
1. tétel
A szociálpolitika és a szociális munka meghatározása, célja, kapcsolódási területei. A szociális munka főbb dilemmái és értékei. A szociális munka etikai vonatkozásai (Etikai kódex).

A szociálpolitika meghatározási kísérletei

A szociálpolitika feladatait erőteljesen meghatározzák az uralkodó értékek, eszmék, ideológiák, melyek a politika közvetítésével érvényesülnek. A szociálpolitikai felfogások egyrészt eltérőek a kívánatosnak tartott alapelvek, értékek tekintetében, másrészt abban, hogy mely ellátórendszereket tartják alkalmasnak a feladatok teljesítéséhez.
A., A szociálpolitika azonosítása a szegénypolitikával
Történeti alapja: hogy a szociálpolitika lényegében a szegények megsegítésének, az elesettek gyámolításának gyakorlatából fejlődött ki. Akik a szociálpolitikát a szegénypolitikával megegyezőnek gondolták, a társadalom legalsó rétegénél jobb pozícióban lévőkre nem, vagy csak korlátozottan terjesztették ki a jóléti szolgáltatásokat. A beavatkozás szintje kizárólagos módjaként a segélyezési rendszer kiépítését képzelik el. Az ilyen mechanizmus jellemzője, hogy érdemalapú (jogi és vagy morális alapon választják ki az arra érdemeseket), az elbírálás egyedi esetkezelési eljárás során történik. Mindezek korlátozzák az egyén autonómiáját, és igen alacsony szintet biztosítanak.
B., Leíró- közigazgatási felfogás
A szociálpolitikához tartoznak mindazok a színterek, amik a szociális közigazgatás ágazataiban megtestesülnek. Abban viszont eltérnek a vélemények, hogy az egészségügy, az oktatás, a jövedelemprogramok, a lakásügy, a foglalkoztatáspolitika stb. közül melyek is tartoznak ide. E megközelítések közös nevezője: egyénre lebontható szükségletekről szólnak, nem teljesen piaci jellegű, hanem állami újraelosztás révén történő szükséglet-kielégítést tételeznek.

C, Funkcionalista nézőpont
A  funkcionalizmus  szerint  a társadalom  egyes részei  (alrendszerek,  intézmények)meghatározott  szereppel bírnak. Összműködésük biztosítja a társadalom  mozgását, harmonikus fejlődését, egyensúlyát. Talcott Parsons a társadalmat négy alrendszerre bontja:

Politika: A társadalom céljainak meghatározása

Gazdaság: Az eszközök hozzárendelése a célokhoz

Kultúra: A társadalom tagjainak, tevékenységüknek integrálása

Személyiség:  A társadalom fennmaradásához szükséges értékek és normák átadás, szocializáció.

Robert Merton ezt kiegészítette azzal, hogy egy- egy intézménynek nem csak funkciói, hanem diszfunkciói is lehetnek. A szociálpolitika szerepe eszerint az, hogy elősegítse a társadalmi harmónia fennmaradását és megelőzze a társadalmi dezorganizációt, a deviancia növekedését. A funkcionalista megközelítés azt taglalja, hogy milyen szerepű, hatáskörű intézmények szerveződnek a minden társadalomban létező szociális problémák kezelésére, és hogyan látják el ezeket a feladatokat.
D., Strukturális elmélet
A szociológia a strukturalizmus szempontjai mentén a mindennapi életet meghatározó struktúrák (kommunikáció, gazdasági kapcsolatok, munka) jellemzőit vizsgálja. A strukturális elmélet arra a kérdésre reagál, hogyan keletkeznek szociális szükségletek, és milyen módon szerveződnek ezek kielégítésének eszközei. A strukturális szemlélet a szociálpolitikát egy olyan történetileg kialakult, és folyamatosan változó, relatíve önálló intézményrendszernek mutatja be, aminek feladata a hatalom által támogatott (elismert) szükségletek kielégítése, zömében állami újraelosztás (redisztribúció) révén.
E., A szociálpolitika azonosítása a jóléti politikával
A szociálpolitika és a jóléti politika fogalmakat szinonimaként használó felfogás mögött az az elképzelés húzódik, hogy a szociálpolitika jóval túlmutat a szegénység és, más hátrányos helyzet egyszerű kezelésén. Feladata a jóléti állam kritériumának megfelelően a polgárok szociális biztonságának, jólétének garantálása. Ezért a megelőzés, a kockázati tényezők csökkentése éppúgy része a szociálpolitikának, mint a lehető legszélesebb körű, magas színvonalú, általános szolgáltatások fenntartása, védő mechanizmusok működtetése, az életesélyek közelítése, a társadalmi igazságosság megteremtése.
F., Központi juttatások szemlélete
E szemlélet az 1950-es évek szociálpolitikai gyakorlatát tükröző, magyarázó nézet, de hatása máig is húzódik. Képviselői kezdetben úgy vélték, a lakosság- nem ismerve a központi elvonás- újraelosztás mértékét- mintegy ajándéknak fogta fel az állam által biztosított szociális ellátásokat. A hivatalos propaganda ezt a tudatot megfelelően sulykolta is: „az állam átvállalja, magára vállalja, pl: az idősekről való gondoskodást". Mára azonban már tudatosult az állam által nyújtott szociális juttatásokat a jelentős mértékű jövedelem elvonás - központosítás fedezi. Tudták azt is, hogy az újraelosztásnál a bérükből elvontnál kevesebbet kapnak vissza, mert a fentről vezérelt redisztribúció gyakorta hibás, (pl: pazarló beruházások). A nagyarányú elvonás és az elosztás ellenőrizhetetlenségének elfogadásáért, illetve tudomásulvételéért „cserébe" viszonylagos jólétet, a gyarapodás lehetőségét (különösen 60-as évek második felétől a 70-es évek közepéig), foglalkoztatási biztonságot, általános- bár közel sem megfelelő színvonalú szociális ellátásokat adott az állam.
G. Ferge Zsuzsa meghatározása szerint:

· történelmileg kialakult intézmény rendszer, amely kielégít bizonyos, nem megfelelően kielégíthető szükségleteket (piaci, vagy piaci jellegű kapcsolatok révén.
· túlnyomórészt állami elosztás, illetve újraelosztás eszközeivel működik, önállóan elkülönült rendszerként, ill. intézményrendszerek együttesként.
· azon szükségletek esetén vállalja a közös (állami) felelősséget, amelyek kielégítése a fennálló helyzet megerősítése szempontjából a hatalom érdeke.
· határai merevek, keretei és tartalma a társadalmi erőviszonyoknak megfelelően alakulnak.
Röviden: A szoc.politika az állam és az állampolgárok közötti viszony egyik intézményesülése.
A szociális munka definíciója, főbb szereplőit, célját és a szociális munka során kialakuló típushibákat

Általános definíció: A szociális munka olyan kettős irányú szakmai tevékenység, mely egy időben segít javítani és helyreállítani az egyének, családok, csoportok, közösségek életét és működőképességét, valamint hozzájárul az ehhez szükséges komplex feltételek biztosításához.
Az emberi létezés szintje a humán ökorendszer

A szociális munka tevékenysége, tárgya, természete:
- A szociális munkások emberekkel foglalkoznak - ez a kiindulópont.

- Szociális környezetben élő és egymásra hatással lévő emberekkel foglalkoznak.

- A hangsúly a kölcsönhatáson van, azaz a szociális környezetben élő ember és a környezete közti  kölcsönhatás a meghatározó.

- A humán ökorendszer - elmélet segítségével megérthetjük az ember és a környezete között fellépő kölcsönhatásokat.

- A rendszer középpontjában az egyén áll, aki aktívan alakítja környezetét.

- Az interakciók az egyén és a környezet között kétfélék:


        1  az egyén belép a szociális környezet különböző szintjeibe, és ott cselekszik;

2. a környezet is visszahat az egyénre.


Ez a kétirányú cselekvés a szociális munka szakterülete.
A szociális munka tevékenységi területei:
1: az ember testileg

2. intrapersonalis szint

3. interpersonalis szint

4. család és más kiscsoportok 
5. helyi közösség

6. az adott kultúra

7. nemzet, állam, társadalom
A szociális munka célja:

Amikor egy vagy több természetes támasz nem jól működik, az egyén egy másik természetes támaszt keres; hogy túl éljen egy-bizonyos- helyzetet vagy-problémát. Csak amikor minden természetes támaszt megpróbált elérni és egyik sem volt sikeres, akkor keres valamilyen szakmai (nem természetes) támaszt. Ilyen szakmai támasz, pl. a szociális munka is, amihez különösen érdemes fordulni, amikor a probléma az egyén és az ökorendszer valamelyik szint​je közötti interakcióban van.

Célunk az, hogy az egyén és a társadalom működésében javulást érjünk el, és ezáltal az egyén

saját erejéből lesz képes megbirkózni az élete kihívásaival, a természetes és nem szakmai tá​maszok felhasználásával.

A szociális munka 4 fő célja:

- az egyén problémamegoldó és - kezelő képességének erősítése;

- az egyén és az őt forrásokkal, szolgáltatásokkal és lehetőségekkel ellátó rendszerek



közötti összeköttetés erősítése és biztosítása;

- az egyént forrásokkal, szolgáltatásokkal és lehetőségekkel ellátó rendszerek hatékony​ságának és emberközpontú működésének biztosítása;

- pozitív hozzájárulás az állandóan változó szociálpolitikához.
A szociális munka elemei:
1. Professzió (szakmai tevékenység)


+

2. Két irányú professzió (kliens és környezete)


+


3. Interakció

+

4. Segítő tevékenység


+

5. Szolgáltató tevékenység


+

6. Korrekció (helyreállítás)


+

7. Prevenció (megelőzés)


+

8. A szociális munkás személyisége fogja egységes keretbe a fentieket.

A szociális munka főbb szereplői:
1. Kliens: a szociális munka kliens központú, cél a kliens helyzetének javítása, szükségletének kielégítése. Jellemzői: 
- szükséglete nincs kielégítve;

- egyedül nem is tudja kielégíteni;

- valaki kéri a segítséget - nem minden esetben a kliens;

- elfogadja a segítséget;

- kötelezik a kliens szerepre - fontos a hatósági szerep elválasztása a segítő szereptől.

2. Kliens környezete: közvetlen és közvetett környezete, mely segítheti, de hátráltathatja is a segítő folyamatot.

3.   Segítő: pl. szociális munkás

Jellemzői: szaktudással és több erőforrással rendelkezik; az a hivatása, hogy segítsen;

a szaktudás kulcsfontosságú, szakmailag megalapozott tudást adunk át nem tapasztalatot.

4. Segítő környezete: a szociális intézmény, ahol a szociális munkás dolgozik, a szociálpolitikai rendszer, amit hoz magával, valamint a saját környezete. Lényeges ezek lehetőségeinek és korlátainak ismerete.

5. A kliens és a segítő környezetének találkozása: különleges szabályok megállapítására van szükség, pl. összeférhetetlenség - esetátadás.
A kapcsolódási területei: 

1. A kliens és a szociális munkás kapcsolata
2. A szociális munkás és a szakma kapcsolata

3. A szociális munkás és a munkatársak kapcsolata

4. A szociális munkás munkahelyéhez és a társadalomhoz való viszonya

A szociális munka és a szociálpolitika kapcsolata

A szociálpolitika a társadalompolitika alrendszere. Elvek és gyakorlati tevékenységek együttese, melyek meghatározzák egy-egy társadalomban az egyének, csoportok, közösségek és szociális intézmények egy-máshoz való viszonyának alakulását. Az elvek és a belőlük következő gyakorlat a társadalomban uralko-dó értékek és szokások alapján jönnek létre és többé-kevésbé megszabják az elérhető források elosztását és ezeken keresztül az emberek jólétét. A szociálpolitika terveket és programokat jelent a nevelés, az egészségügy, a kriminalitás, a foglalkoztatás, a gazdasági biztonság és a jóllét területén. A kormányszer-vek, a civil szervezetek és az emberek mindennapi cselekedetén keresztül valósul meg egy-egy adott or-szágban az aktuális eredmény.

A szociális jóléti intézmény rendszeres, folyamatosan zajló programokat és szolgáltatásokat dolgoz ki, hogy kielégítse azok kölcsönös segítségnyújtási és társadalmi funkcionálással kapcsolatos igényeit, akik erre nem tudnak más intézményeket igénybe venni. 

A szociális jóléti rendszer a szociális munka megértéséhez szükséges társadalmi környezet egyik eleme. Az alkalmazási  terület  fogalma  a szociális munka egyes  gyakorlati  tevékenységeit  a szolgáltatás mód-ja, a szociális probléma, a speciális szükségletek, vagy az ügyfélkör szerint csoportosítja, s megvilágítja a szociális munka társadalmi környezetének másik elemét, azt a helyet, ahol a szociális jóléti intézmény-rendszeren belül ez a tevékenység folyik. A szociálpolitika egyének közötti viszonyként való értelmezése:

- mikroszint: személyközi szociális munka (egyénekkel, családokkal)

- mezoszint: a személyközi (mikro) és az össztársadalmi, állami (makro) szintek közötti szervezeteket, in-tézményeket, az ezeken belüli - nem mindig személyes - kapcsolatrendszereket jelenti, így a vállalatot, hivatalt, iskolát, az egyházi vagy települési szerveződéseket.

A szociális munka a szociálpolitikának a gyakorlatban való megjelenését jelenti.

A szociális munka főbb dilemmái és értékei:

A szociálpolitika elveken, értékeken keresztül fogalmazódik meg, amelyek soha nem függetleníthetők az adott kortól, gazdasági és társadalmi viszonyoktól, tehát a társadalmi értékeken alapulnak.

A szociálpolitika legfőbb értékei
1. Az élet értéke

Az első és legalapvetőbb, minden további érték alapja ( támogatás a kliensnek, hogy a saját értékei szerint a legjobb életet tudja élni

2. Szabadság

Az ember lényegi sajátossága, ám csak addig terjed, míg más ember szabadságát nem korlátozom

Negatív szabadság ( az állam szabadon hagy, nem avatkozik bele ( szóláshoz, szabad valláshoz, gyülekezéshez való jog ( klasszikus szabadságjogok
Pozitív szabadság ( az államnak hozzásegít valamihez, hogy az egyén szabad lehessen ( a pozitív szabadságot a szociálpolitikán keresztül lehet biztosítani 
A szabadságnak, mint értéknek 3 eleme van:

univerzalitás: minden embert egyformán megillet (rangra, rendre tekintet nélkül)

elidegeníthetetlen: születésétől fogva érvényes és nem lehet lemondani róla

oszthatatlan: nem lehet különböző élethelyzetekben eltérő a szabadság

3. Egyenlőség
Az egyenlőség vagy egyenlőtlenség lehet fizikai (fogyatékkal élők) vagy társadalmi (lakóhely, jövedelmi helyzet)

A szociálpolitikában 5 féle egyenlőség van:

a) Esélyegyenlőség  ( Mindenki azonos eséllyel induljon el a társadalomban és mindenki a tehetsége szerint érje el a céljait ( ezt biztosítja a szociálpolitika ( minden állam elismeri

b) Feltételek egyenlősége ( Lehetőleg minden egyén azonos feltételekkel rendelkezzen ( ha a magánéletben nem is, de legalább intézményi szinten jelenjen meg.

c) Kimenetelek egyenlősége ( Ha valaki bekerül egy oktatási rendszerbe, onnan kilépve mindenkinek ugyanaz a tudása legyen.

d) Arányos vagy kvótás egyenlőség ( A társadalomban megjelenő megoszlás szerint képviseltessék magukat a különböző nemek az intézményekben (a szociálpolitikában a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok ( egy módja a pozitív diszkrimináció ( rövid távon ellenségességet szül, de hosszú távon nagyon pozitív eredményei vannak

e) Bánásmódok egyenlősége ( Mindenki ugyanolyan bánásmódban részesüljön a származásától függetlenül ( pl. az igazságszolgáltatásban ( itt van fontos szerepe a szociális munkásnak

A szabadság és egyenlőség egymást kizáró dolog ( teljes egyenlőséget csak teljes szabadságtalansággal lehet megvalósítani ( mindig mérlegelni, egyensúlyozni kell, hogy melyikre helyezzük a hangsúlyt ( napjainkban a szabadság a hangsúlyosabb.

4. Tolerancia
A másság elfogadása ( a szociális munka alapértéke ( Nagy kérdés, hogy meddig toleráljam az intoleránst? ( addig amíg élet közvetlenül nem kerül veszélybe, tovább nem 

5. Szolidaritás (testvériség)
Három formája van:

a. hasonló helyzetűek önzetlen szolidaritása ( egyházközösségek

b. piaci érdekek mentén megjelenő szolidaritás (pl. gazdatüntetés)

c. össztársadalmi szinten, jogilag szerveződő ( pl. társadalombiztosítás

Akkor erősödik, ha az emberek megtapasztalják saját kiszolgáltatottságukat és a jóléttel, individualizációval háttérbe szorul.
6. Igazságosság

A méltányos igazságosság tétele (Rawls) ( akkor igazságos egy társadalom, ha a társadalmi pozíciókat úgy határozzák meg, hogy a meghatározók nem tudják, hogy ők melyik pozícióba fognak kerülni

A Szociális Munka Etikai Kódexe

A különböző foglalkozási csoportok etikai kódexeinek megjelenése az amerikai társadalomban szinte egybevág azzal, ahogy a foglalkozások szakmává váltak.

A szociális munka első etikai kódexe Mary Richmond nevéhez köthető (1920, Etikai kódex kísérleti változata minden szociális munkás számára)

A szakmai etikai kódex általában tartalmazza az etikai elvek összességét, amelyek betartását az adott szakma képviselőitől elvárják. A kódex kísérlet arra, hogy a szakmai értékeket átváltsák viselkedésbeli elvárásokká.

Szociális Munka Etikai Kódexe ( 1995. június 6-án fogadta el a Szakmai Szövetség.

· Előszó: főbb etikai normák, mi a célja, és kimondja, hogy államilag elismert szakma

· Alapelvek: az ember tiszteletben tartása, nem tehet megkülönböztetést, a beszámolás és tájékoztatás kötelezettsége, a kliens függőségi helyzetével nem él vissza

· A kliens és a szociális munkás kapcsolata: a kliens az elsődleges, bizalom kiépítése, a titoktartás kötelezettség, elérhetőség, mindenki számára, a kliens szabadon választhat segítőt, semmilyen anyagi juttatást, vagy szolgáltatást nem fogadhat el, és nem kérhet

· A szociális munkás és a szakma kapcsolata. A munkáért az adott intézmény is felelős, nem vállalhat olyan esetet, amely visszaélésre adhat okot, emberellenes célokat szolgálhat, túllépi képzettségét, kompetenciáját

· A szociális munkás és a munkatársak kapcsolata: Alapvető érték az együttműködés. Meghatározója a tisztelet, bizalom, szolidaritás. Szaktudását megosztja, különösen a pályakezdőkkel, védi munkatársait az igazságtalan eljárásokkal szemben.

· A szociális munkás munkahelyéhez és a társadalomhoz való kapcsolata: Csak megfelelő állapotban kerülhet kliens közelbe. Az Etikai Kódexet magára nézve kötelezőnek tartja. Lehetősége szerint részt vesz a társadalompolitika fejlesztésében, színvonalának javításában.

· Záró rendelkezések az Etika Kódexhez: az Etikai Kódex csak akkor töltheti be hivatását, ha kiépült szakmai rendszerbe illeszkedik.

A szociális munkában az alapvető etikai dilemmák két egymásnak ellentmondó szakmai kötelezettségből fakadnak:

· a szakmai segítségnyújtás kötelezettsége

· ez a kötelezettségi elv kiegészül azzal is, hogy a szociális munkás nem avatkozhat be önkényesen a kliens magánéletébe, szabadságába. 

Etikai dilemmák a szociális munkában

3 történelmi dilemma
Beavatkozási dilemma ( van-e jogom beavatkozni más életébe
Értékelő dilemma ( érdemesség-érdemtelenség dilemmája
Elkötelezettségi dilemma ( ki iránt legyen lojális szociális munkás ( a hatalom vagy a kliens iránt

Egyéb dilemmák:
Prioritási dilemma ( ha nincs elég, akkor kinek adjak
Kontroll dilemma ( van-e jogom ellenőrizni a klienst
Kompetencia dilemma ( én tudok-e a legjobban segíteni neki? ( csak akkor segíthetek a kompetenciahatáron túl, ha meg vagyok győződve arról, hogy ezzel nem ártok

Felelősség dilemma (soha senkiért nem vállalhatunk felelősséget ( a szociális munkás felelőssége, hogy tudása legjavát adja
Visszatérő kliens dilemmája ( miért tér vissza, miért nem tud leválni ( és kötöm magamhoz vagy mert az életminőségét csak segítséggel tudja fenntartani ( cél, hogy a kliens nélkülem is boldoguljon
Több, egymással versengő érték esetén( melyiket helyezze előtérbe
Az emberi élet védelme ( terhesség megszakítás
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