3. A szociális jogok fejlődése az Európai Unióban.  A szociális munka nemzetközi fejlődése Európában és az USA-ban. A szociális munka szakmává válásának hazai fejlődése. 
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AZ EURÓPAI UNIÓ ÉS A SZOCIÁLIS JOGOK

Az első generációs jogokhoz a klasszikus alapjogok tartoznak. Ezek elsősorban az államhatalom korlátozását jelentő jogok, valamint a politikai jogok és szabadságjogok.

−    A második generációs jogok a gazdasági, szociális, kulturális jogok.

−    A harmadik generációs jogokat a betegjogok, a fogyatékos jogai stb. alkotják.

Amióta az emberiség társadalommá szerveződött vannak gyengébbek, elesettebbek, egyszóval segítségre szorulók. A segítségnyújtást is meg kell szervezni, szabályozni kell. Ezt jelenti- nagyon leegyszerűsítve- a szociális jog. 

A szociális jog a szociálpolitika tételes jogi alapja, a közigazgatási jog speciális ága, amely tartalmazza mindazokat a szabályokat, amelyek révén a társadalmat fenyegető veszélyek megelőzhetők, illetve a meglévők gyógyítása révén csökkenthető. 
A szociális jog a szociálpolitika megvalósítását szolgáló, sajátos szabályozási módszereket alkalmazó jogi normák összessége, amely legitimitása és egzaktsága révén módot ad a szociálpolitika kifejezésére és megvalósítására, elősegíti a szociálpolitika intézményesülését (normativitását), s lehetővé teszi a szociális jogok és kötelezettségek létrejöttét (jogi forma jelentősége).

„A szociális jog – egyebek mellett – azon jogterületek összességeként definiálható, amelyek szociálpolitikai tartalmuk intenzitásán keresztül rajzolódik ki, vagy azon részterülete a jognak, amelynek különös feladata meghatározott népességcsoportok deficitjének kiküszöbölése, úgymint anyagi biztonság, esélyegyenlőség, képességek kifejtése terén mutatkozó deficitek kiküszöbölése a társadalmi ellentétek kiegyenlítése érdekében.”

A szociális joggal először mint vallási paranccsal találkozunk. A nagy vallások szent könyveinek mindegyike tartalmaz a szolidaritással kapcsolatos gondolatokat, „utasításokat”.

Az ókori Görögországban Periklész idejében a munkanélküliséget középítkezéssel igyekeztek visszaszorítani.  Peiszisztratosz idejéből már adatok is találhatók az állami szegények segélyezésről. Az ókori Rómában a görögökéhez hasonlóan alakult a szegények segítése (pl.: gabonaadományok). Az új időszámítás kezdetével egy időben kezdtek megalakulni a „betegpénztári egyesületek” és az ún.”haláleseti pénztáregyesületek”.

A középkorban a szegények, betegek gyámolítását a szerzetesrendek végezték. Különösen a bencések, a ciszterciek és a premontrei rend, valamint a céhek is fontos szociális szerepet töltöttek be.

Az amerikai alkotmányozás két eredménye, a virginiai Jogok Nyilatkozata és a Függetlenségi Nyilatkozat is hatalmas lépést jelentett a az alapjogok konkretizálása felé. A legnagyobb hatást azonban a francia forradalom idején elfogadott Az emberi jogokról szóló deklaráció jelentette, melynek hatására az emberi jogok fokozatosan tételes joggá váltak. Az emberi jogok fogalmának kialakulása a XVIII. századra tehető. Születése összekapcsolódott a természetjogi gondolkodással.

A XIX. század második felére, a magántulajdonra épülő polgári társadalomban óriási feszültségek keletkeztek. XIII. Leó pápa Rerum novarum (1891.) című pápai enciklikájában szorgalmazta az állami beavatkozást a felmerülő problémák megoldása érdekében. Eredményként létrejött a jogok második generációja, a gazdasági, szociális, kulturális jogok. A szociális jogok először a törvényalkotásban jelentek meg, majd az alkotmányokban is megfogalmazódtak. Elsőként az 1917-ben elfogadott és 1920-ban hatályba lépett mexikói alkotmányt szokták említeni, valamint az 1919-ben elfogadott weimari alkotmányt. Még egy fontos alapjogi kötődése van az egyik, egészen pontosan az 1849-es Német Birodalmi Alkotmánynak, ugyanis ebben a deklarációban jelenik meg elsőként az alapjogok kifejezés.

Az Európa Unió szociális jogának főbb forrásai
Az Európai Közösségek szabályai kezdetben arra irányultak, hogy a szociális szféra tekintetében egységes szabályozást alakítsanak ki. 

A három lényeges összehangolandó terület: 

· a munkanélküliség leküzdése; 

· a lét és munkafeltételek megjavítása, 

· illetőleg a szociális partnerek részvételi jogainak biztosítása. 

Elsőként a Párizsi Szerződést kell megemlítenünk. Az Európai Szén- és Acélközösséget (eszak) létrehozó Párizsi Szerződés (1951) elsődleges céljának tekintette a szociális problémák kezelését, melyek a szén- és acélipar szerkezetváltozásából eredtek. A Gazdasági és szociális rendelkezések valamint A foglalkoztatáspolitika címeket viselő cikkek is jelzik a szociális ügyek kiemelt szerepét.

Az Európai Atomenergia Közösséget (Euratom) megalkotó Római Szerződés (1957.) nem hozott lényeges változást a szociálpolitika terén. Említést érdemlő azonban az, hogy szigorú munkahelyi egészség- és biztonságvédelmi szabályokat fektetett le.

· Mozgásszabadság a dolgozók és a vállalkozók számára

· A megkülönböztetés tilalma

· Egyenlő munkáért egyenlő bérhez való jog 

Az Európai Tanács által kibocsátott Európai Szociális Charta (1961 Torinó)(nem közösségi dokumentum mert az Európai Tanács fogadta el) a igen fontos forrást. A tagállamok azt tűzték ki célul, hogy lakosságuk életszínvonalát emeljék és előmozdítsák a szociális jólétet, minden hátrányos megkülönböztetés nélkül. A dokumentum megfogalmazott bizonyos irányelveket és alapvető szociális jogokat, amelyeket a tagállamoknak nemzeti politikájuk kialakításakor figyelembe kell venniük.

A charta dinamikus jellegű egyezmény, ami azt jelenti, hogy minden tagállam arra vállal kötelezettséget, hogy jogalkotásával, intézkedéseivel a kartában lefektetett alapelveket figyelembevételével törekszik az életszínvonal folyamatos emelésére. A tagállamoknak bizonyítaniuk kell, hogy folyamatosan tesznek azért, hogy a Chartában előírtaknak megfeleljenek. A kartához való csatlakozáskor nem követelmény, hogy a tagállam az összes cikkelyt ratifikálja, csupán meghatározott minimum vállalására köteles. A későbbiekben újabb és újabb cikkek teljesítését kell vállalnia. 

Több részből áll: 
· Politikai célok: a szociális jogok alapvető elvei, ezekkel ellentétes intézkedéseket a tagállamok nem hozhatnak, sőt megvalósításukra minden eszközzel törekedni kell.  

· Állami feladatok: szociális jogok megvalósítása érdekében
· Kötelezettségvállalások: melynek lényege, hogy az ún. kötelező magból (19) legalább ötöt kötelező elfogadni. Ezen felül az államnak választani kell a további kötelezettségek közül oly módon, hogy a kiválasztott cikkeke száma legalább 10 legyen. 

· Ellenőrzési mechanizmus: AMELY SZERINT az államnak kétévente jelentést kell készíteni a vállalt kötelezettségek teljesítéséről. 

1965-ben lépett hatályba, azóta többször módosult. 1988-ban kiegészítették 4 új szociális kötelezettséggel.

A kartát az alapvető jogok széles skálája jellemzi: 
A Magyar Köztársaság Országgyűlése 1999-ben döntött a csatlakozásról. 

1. a kötelező magba tartozó jogok

· a munkához való jog

· szervezet alakításhoz való jog

· a kollektív alku joga

· a társadalombiztosításhoz való jog

· a szociális és egészségügyi szolgáltatáshoz való jog

· a család védelme 

· a bevándorló munkások és családtagjaik védelme és segítése 

2. a kötelező magon kívüli választási lehetőségek: 

· az igazságos munkafeltételek
· a biztonságos és egészséges munkafeltételek

· a tisztességes díjazáshoz való jog

· a munkát végző gyermekek és fiatalok védelme

· a dolgozó nőket a munka során megillető védelem

· a pályaválasztáshoz való jog

· a szakmai képzéshez való jog

· az egészség védelme 

· a szociális jóléti szolgáltatásokhoz

· a fizikai vagy szellemi fogyatékos emberek helyzetének javítása

· az anyák és gyermekek szociális és gazdasági védelme

· a más szerződő állam területén való vállalkozás joga.

3. a kiegészítő szerződésben szereplő további jogok
· a nemen alapuló megkülönböztetés nélküli esélyegyenlőség és egyenlő elbánásra való jog

· a dolgozók tájékoztatására és véleménynyilvánítására való joga

· a dolgozók joga, hogy részt vegyenek a munkafeltételek és a munkakörnyezet meghatározásában és javításában 

· az idősek szociális védelmére való joga
Érvényesítésének fontos eleme, hogy az aláíró tagállamok számára kötelezettséget jelent a végrehajtása.

Következő állomást az 1972. évi Párizsi Csúcs jelenti, amelyen megállapodás született arról, hogy aktív programokkal erősítik a közösség szociális dimenzióját. Ezután született meg az  első Szociális Akcióprogramja 1974-ben (az európai „New Deal”). Az Akcióprogram nyomán számos szociális tartalmú irányelv, ajánlás született a következő évtizedben. Először állapodtak meg a tagországok abban, hogy szociális kérdésekben közös direktívákat dolgoznak ki, amelyeket országonként különböző módokon formálhatnak törvénnyé. Felhívták a különböző magán és civil intézményeket szociális normák betartására. Ugyanekkor fogadták el a „szociálpolitikai akcióprogramok” gondolatát. 
1986-ban megszületett az Egységes Európai Akta, amely a szociálpolitikáról, mint a gazdasági kohézió erősítésének eszközéről szól.

Igen fontos dokumentum az 1989-ban a Bizottság által megalkotott Munkavállalók Szociális Alapjogáról szóló Charta, (Közösségi Szociális Charta) amelybe kifejezetten szociális tartalmú előírásként fogalmazza meg a foglalkoztatás és bérezés, az élet- és munkakörülmények javítását, illetve a szociális védelmet, de nem rendelkezik kényszerítő  elemekkel. Az Európai Szociális Kartával jelentős átfedésben van 

A „Közösségi Charta a munkavállalók alapvető szociális jogairól” céljait, tartalmát tekintve sok tekintetben az Európai Szociális Karta jellegét hordozza magában. Az  alapvető szociális jogokat tartalmazó részeinek főbb elemei a következők:

1. a munkához való jog: 
· a foglalkoztatás legmagasabb szintjének elérése
· szabadon választott foglalkozás 

· ingyenesen igénybe vehető munkaközvetítés 

· pályaválasztási tanácsadás és rehabilitáció

2. az igazságos munkafeltételekhez való jog
·       - ésszerű napi és heti munkaóra meghatározás a termelékenység stb. függvényében 

·       - fizetett törvényes ünnepnapok garantálása

·       - évente legalább heti fizetett szabadság

· veszélyes, egészségtelen foglalkozások kockázatainak kiküszöbölése

· heti pihenőidő biztosítása

· alkalmazás után legkésőbb 2 hónapnál nem későbbi írásos tájékoztatás a 

· foglakozási viszony változásairól. 

3. A biztonságos és egészséges munkafeltételekhez való jog

4. a tisztességes díjazáshoz való jog

5. szervezetalakítási jog

6. a kollektív tárgyaláshoz való jog

7. a gyermekek és fiatalok védelemhez való joga

8. a dolgozó nők az anyaság védelméhez

9. a pályaválasztáshoz szükséges tájékozódáshoz való jog

10. a szakmai képzéshez való jog

11. az egészség védelméhez való jog

12. a társadalombiztosításhoz való jog

13. a szociális és egészségügyi segítséghez való jog

14. a szociális és jóléti szolgáltatásokból való részesülés joga

15. a rokkant személyek joga a függetlenséghez, a társadalmi integrációhoz és a közösség életben való részvételre

16. a család szociális, jogi és gazdasági védelméhez való joga

17. a gyermekek és fiatalok szociális, jogi és gazdasági védelemhez való joga

18. jövedelemszerző tevékenység folytatásának joga más felek területén

19. a bevándorló munkások és családjuk joga a védelemhez és a segítséghez

20. az egyenlő lehetőségekhez és egyenlő elbíráláshoz való jog az alkalmazási és foglalkozási ügyekben a nemek alapján történő hátrányos megkülönböztetés nélkül 

21. a tájékoztatáshoz és a konzultációhoz való jog

22. a munkakörülmények és a munka környezetének megszabásában és javításában való részvétel joga

23. az idősek joga a szociális védelemre

24. a védelemhez való jog a foglalkoztatás megszűnése esetén

25. a dolgozók joga követeléseik védelmére munkáltatójuk fizetőképtelensége esetén

26. a méltósághoz való jog a munkavégzés során

27. a családi kötelezettségekkel rendelkező dolgozók joga az egyenlő esélyekre és elbánásra

28. a dolgozók képviselőinek joga a védelemre a vállalatnál és számukra a megfelelő körülmények biztosítása

29. az információhoz és konzultációhoz való jog csoportos elbírálás esetén

30. a nyomor és a szociális kirekesztődés elleni védelemhez való jog

31. a lakáshoz való jog
Érvényesíthetőségének jelentős korlátja, hogy –eltérően az Európai Szociális Kartától- nem bír kötelező erővel. „Az Európai Parlament szándéka szerint a Charta a tagállamokra nézve kötelező érvényű jogi dokumentum lett volna, amit azonban meghiúsított az angol elutasítás. 

Az Emberi Jogok Európai Egyezménye

Az emberi jogok és az alapvető szabadságok védelméről szóló egyezmény, tartalma lényeges szerepet kap az Európai Alkotmány, Unió Alapjogi Chartájában. 

Leglényegesebb elemei: 
· az élethez való jog

· a kínzás, rabszolgaság, és kényszermunka tilalma
· a szabadság és biztonsághoz, tisztességes tárgyaláshoz való jog
· a büntetés tilalmának kiszabása törvényi intézkedés nélkül
· a magán és családi élet tiszteletben tartásához való jog
· a gondolat, a lelkiismeret, és vallásszabadság, a véleménynyilvánítás, gyülekezés és egyesülés szabadsága

· a házasságkötéshez való jog

· hatékony jogorvoslathoz való jog, a megkülönböztetés tilalma

a kiegészítő jegyzőkönyv további fontos jogokat tartalmaz, pl. az oktatáshoz, való jog, a halálbüntetés tilalma stb. 

Az Alapvető Jogok Chartája
Átfogó dokumentum, tartalmazza azokat az alapelveket, melyek korábban különböző dokumentumokban jelentek meg. a gazdasági és szociális jogok mellett megjelennek az állampolgárok polgári és politikai jogai is. közös emberi értékekre, az emberi méltóságra, a szabadságra, az egyenlőségre és a szolidaritásra kell építeni. E mellett kell megteremteni a szabadság, a biztonság és az  igazság övezetét, ugyanakkor meg kell őrizni Európa  kulturális sokszínűségét. A Charta nem emelkedett jogerőre, nem lett kötelező érvényű dokumentum, lényegében egy politikai deklarációnak tekinthető. 

Unió Alapjogi Chartája

Az Unió Alapjogi Chartája az Alkotmány II. része tartalmazza azokat a jogokat, szabadságokat és elveket, amelyeket a Közösség állampolgárai számára elismer. Az Unió alapjogi Chartája tartalmazza a tagállamok alkotmányos elveit, a nemzetközi dokumentumok megállapodásait, a szociális charták lényeges elemeit, valamint az emberi jogok és alapvető szabadságok védelméről szóló európai egyezmény több elemét. 

I. méltóság: élethez, joghoz, személyi sérthetetlenséghez,  kínzás, embertelenség ellene, rabszolgaság, kényszermunka ellen.

II. szabadságok: szabadság, biztonság, magánélet, személyes adatok, házasságkötés, családalapítás, gondolat, lelkiismeret, vallás, véleménynyilvánítás, tájékozódás, gyülekezés, egyesülés, művészet, tudományos élet, oktatás, fogalakozás megválasztása, munkavállalás, tulajdon, vállalkozás, menedékjog, kiutasítással szemben 

III. egyenlőség: törvény előtt, megkülönböztetés tilalma, kulturális, vallási, nyelvi, férfi, nő, gyermeke, idősek jogai, fogyatékkal élők beilleszkedése

IV. szolidaritás: munkavállalók tájékozódáshoz, konzultációhoz, kollektív tárgyaláshoz, fellépéshez, munkaközvetítéshez, indokolatlan elbocsátással szemben, tisztességes és igazságos munkafeltételek, gyermekmunka tilalma, fiatalok munkahelyi védelme, a családi jog, gazdasági, szociális védelem, szociális biztonság, egészségvédelem, gazdasági szolgáltatásokhoz való hozzáférés, környezetvédelem, fogyasztóvédelem

V. Polgári jogok: aktív és passzív választójog, Eu-s és helyhatósági választásokon, megfelelő ügyintézéshez való jog, dokumentumokhoz való hozzáférés, Eu ombudsman, petícióhoz, szabad mozgáshoz, tartózkodáshoz, diplomáciai és konzuli védelemhez

VI. Igazságszolgáltatás: hatékony jogorvoslat, tisztességes tárgyalás, ártatlanság vélelme, védelemhez való jog, arányos büntetés, kétszeres büntetés tilalma. 

A szociális ellátás fejlődése, szociális munka Európában és az Egyesült Államokban

A szociálpolitika és a szociális munka nem csak kor, hanem e mellett társadalom és kultúrafüggő is. Míg a szociálpolitika makroszinten foglalkozik a társadalmi problémákkal, addig a szociális munka a szociálpolitika által meghatározott irányelvek mentén keresi a konkrét megoldásokat. 
Az első szociális gondoskodásól szóló törvény ie. 1750-ben született, Babilóniában Hamurapi törvénye. Ezt számos filantróp és vallási töltetű rendelet követte, mint ie. 1200-ban a zsidók kinyilatkoztatása, a Jézus tanításai vagy Mohamed próféta kinyilatkoztatása a szegényekkel szembeni kötelezettségekről. 

Egészen a XVII. századig a szegénygondozás legfőbb szereplője az egyház volt. A keresztény vallási szeretet filozófiájának, a caritasnak a jegyében az egyházi szegénygondozás egyik formája az alamizsna osztása volt. Az alamizsna egyszerre volt a jótékonyság és a közrend védelmének eszköze, mivel általa a szegényeket, koldusokat ellenőrizni és „kézben” lehetett tartani. Az egyházi szegénygondozás másik formája a kolostorokban, szerzetesrendekben végzett ápolói, gondozói munka, ami szinte kizárólagos módja volt a betegek, fogyatékosok, öregek ellátásának.
1349: Angliában kiadják a munkásokról szóló rendeletet, amely megköveteli, hogy az emberek azokon a birtokokon maradjanak, ahol az otthonuk van, és annyiért dolgozzanak, amennyit a földesuruk hajlandó nekik fizetni. A koldulást és az alamizsnaosztást törvényellenesnek nyilvánítják, kivételt képeznek ez alól az öregek és a munkaképtelenek. Most első ízben tesznek különbséget az „érdemes szegények” (az öregek, rokkantak, özvegyek és kiskorú gyermekek), illetve az „érdemtelen szegények” (ép, egészséges, de munkanélküli felnőttek) között.

1531: Kibocsátják a szegények segélyezésével foglalkozó első angliai rendeletet, mely felhatalmazza a helyi bíróságokat, hogy bizonyos személyeknek (öregeknek és rokkantaknak) koldulási engedélyt adjanak ki a saját szomszédságukban, és hogy az engedély nélkül koldulókat keményen megbüntessék. Az engedélyek kiadásához a bíróságok részletes végrehajtási szempont- és eljárásrendszert dolgoznak ki, és minden egyes pályázót bírósági képviselő bírál el.

1536: Létrejön a „Henrik-kori szegénytörvény”, más néven a „Törvény az erőszakos csavargók és koldusok megbüntetéséről”. VIII. Henrik korában osztályokba sorolják a szegényeket. Az önkéntes adományok begyűjtésére és a szegényeknek történő kifizetésükre különféle módszereket dolgoznak ki. A törvény előírja, hogy ezeket a módszereket inkább helyi, mint országos szinten alkalmazzák, ugyanakkor azt is elismeri, hogy az egyház vagy önkéntesek helyett inkább az államnak kell valamilyen szerepet vállalnia a szegényekről való gondoskodásban.

1572: Anglia nem támaszkodhat többé kizárólag önkéntes adományokra a szegényekről való gondoskodás terén. Kivetnek ugyanis egy országos adót (az „Egyházközségi ínségadót” – Parish Poor Rate) e költségek fedezésére. Ezzel együtt jár a segélyre szoruló emberek regisztrálása. Elismerik, hogy nem minden munkaképes szegény ember lusta. A segélyezésből fennmaradt összegeket az egészségesek számára létesítendő munkahelyek teremtésére fordítják.

 A szociálpolitika és szociális munka első, marginális szakasza  (1601-1850 között): 

A kapitalizmus térnyerésével született meg az állami politika szociális ágazata, illetve jellege. Maga a kapitalizmus így a szociálpolitika is angol eredetű. A legelső szociális törvény a Szegénytörvény 1601-ben látott napvilágot. Ez a törvény I. Erzsébet angol uralkodónő nevéhez fűződik. Ezt megelőzően a szociális jellegű ügyeket az egyházak, illetve a városok saját kapuin belül oldották meg állami beavatkozás vagy segítség nélkül, hozzá kell tegyem rendkívül ellentmondásosan és sok esetben eredménytelenül. 

 Az állam első beavatkozási dilemmáját épp a szegénytörvény jelentette, hisz az alapproblémát az jelentette, hogy az állam mikor és milyen mértékben avatkozhat be, még segítő szándékkal is az állampolgárai életvezetésébe és problémáiba. A rendelkezés kimondta, hogy a szegények segélyezése minden közösség dolga. Azok a közösségek, amelyek nem tudták megoldani a pénzsegélyt, intézményeket is felállítottak a rászorulók számára. Az 1601-es törvényből fejlődött ki később a nyílt és a zárt típusú gondozás. Ezt az összefüggő rendszert nevezték később a szociálpolitika angol utas szakaszának, illetve fejlődési lehetőségének. Összefoglalva megállapítható róla, hogy a közösségek alakították ki az alulról induló mozgalmakat és intézmények rendszerét, amelyek azóta a társadalom alappilléreivé váltak. A különböző civil szervezetek az állammal, illetve a hatósággal közösen próbáltak választ adni a szociális problémák kérdéseire. Innen terjedt el a szociális munka archetípusai: pl.: szellemi gondozónők vagy a baráti látogatók. 
Az 1601-es szegénytörvény legnagyobb társadalmi intézményi következménye volt, hogy elterjedtek a "dologházak", amelyek összegyűjtötték az árvákat, szegényeket, betegeket és a kisebb bűnelkövetőket. Legnagyobb hátránya azonban mégis az a szemléletmód volt, amely megfelelt az adott kor, illetve társadalom többségének felfogásával, miszerint a "kevésbé kívánatosság elve" érvényesült a hátrányos helyzetbe került állampolgárokkal szemben. Ez abban nyilvánult meg, hogy a benti élet kevésbé érje meg a kintihez képest. A kikerülés egyetlen feltétele és lehetősége a munkavégzésben rejlett. A községi – és tágabb értelemben az állami – ellátás csak a szegények „érdemes” részét betegeket, rokkantakat, időseket és a fogyatékosokat illette meg. Az ép egészséges munkátlan „érdemtelen szegények” továbbra is az egyházi és magánjótékonyságra voltak utalva. 
1697: Bristolban kialakítják a dologházak rendszerét, ami hamarosan elterjed egész Angliában és Európa egy részén. A dologházat eszköznek szánták az ínségadó alacsonyan tartásához azáltal, hogy aki nem lép be a dologházba, attól megtagadják a segítséget. Ezeket az intézményeket általában olyan magánvállalkozók irányították, akiknek – a helyi hatóságokkal kötött szerződésük értelmében – cserébe gondoskodniuk kellett a dologházban munkát vállalókról. A bentlakók (beleértve a nagyon fiatal gyermekeket, a rokkantakat és a nagyon időseket is) gyakran csak minimális gondoskodást kaptak, miközben tulajdonképpen rabszolgákként, éjt nappallá téve dolgoztatták őket.

Ferge Zsuzsa azért nevezte ezt a korszakot marginálisnak, mert a szegénység tömegesen jelent meg, amit azzal kívántak enyhíteni, illetve megszüntetni, hogy a szegényeket "féken tartva" elszigetelték a társadalom többségétől, mint a leprásokat, vagy a súlyosan fertőző betegeket. 

A marginális korszak másik törvénye az – 1834-es második szegénytörvény – a szegényeknek csak az élethez való jogát ismerte el, és ennek jegyében megvont minden pénz és élelmiszersegélyt. A szegénységgel kapcsolatos állásfoglalás az volt, hogy a szegények maguk felelősek a bajaikért. Létrehozták a dologházakat – mint a zárt szegénygondozás intézményeit –, amelyek egyszerre voltak büntető és szociális intézmények, csak munka ellenében kaptak ennivalót, szállást. A zárt szegénygondozás az egyik leghatékonyabb módja volt annak, hogy a társadalom szeme elől eltüntessék a „zavaró társadalmi elemeket”. A szegénytörvény 1834-ben megreformálták Angliában. Ennek az állt a hátterében, hogy felismerték a regionális összefogás lehetőségét, így a felelősség már nem csak a városokat, hanem a községek-városok szövetségeit terhelte. A döntési mechanizmusokba a beteglátogatókat is bevonták oly módon, hogy környezettanulmányhoz kötötték a segélyek kapcsán az érdemesség, illetve érdemtelenség elbírálását. Mindezek ellenére voltak olyan felvilágosult, emberbaráti szervezetek, amelyeknek az volt a célja, hogy kiegészítsék az állami szabályozás, a szegénypolitika hiányosságait. Közel ötven év múlva, ezek a szervezetek váltak az önkéntes szociális munka megalapozóivá. 

Egy újabb dilemma az értékelési dilemma alakult ki, melynek lényege: a szociálpolitikai rendszernek szüksége van különböző szelekciós mechanizmusok beiktatására, annak érdekében, hogy minél hatékonyabban működhessen a rendszer. Ferge ez alapján megkülönbözteti a szelektív szociálpolitikát az univerzálistól. Az univerzális szociálpolitika a rászorulóknak alanyi jogon bírálja el a segélyek kiszabását, szemben a fent már említett szelekciós szociálpolitikával. 

 A szociálpolitika és szociálismunka korrektív szakasza  (1850-1945 között): 

A tárgyalt időszakban a kapitalizmus által kiváltott gazdasági válságok felerősítették a társadalmi egyenlőtlenségeket. Ennek következtében nőtt az alacsonyan fizetett munkások száma és a népmozgalmak elterjedése. A közvélemény nagyobb hangsúlyt fektetett az egyéni okok kezelése helyett a társadalmi-strukturális összefüggésekre. 

Bár a szociális segítő tevékenységnek hosszú előtörténete van, a professzionális szociális munka közvetlen előzményének a múlt századi karitatív tevékenységeket tekintjük, amely többé-kevésbé két párhuzamos szálon futott: a settlement-mozgalom és karitatív segítő szerveződések kialakulásával és fejlődésével. A szociális fejlődés két iránya szemléletébe és gyakorlatában alapvetően eltért egymástól és a szociális munka fejlődésében is eltérő szerepet játszott. Leegyszerűsítve azt lehet mondani, hogy míg a settlement-mozgalom elsősorban a közösségi szociális munka előfutára, addig a Jótékonysági Tevékenységet Gyakorlók Szervezetének Társasága (COS) inkább az egyének és a családok közvetlen segítését alakította ki, és a szociális esetmunka kialakításában játszott döntő szerepet. 
1869: Londonban megalakul az első „Jótékonysági Szervezetek Társasága” (Charity Organization Societies, COS). A korábban „Társaság a Jótékonysági Segélyek Szervezéséért és a Koldulás Megszüntetéséért” (Society for Organising Charitable Relief and Repressing Mendicity) elnevezésű szervezet munkája a pénzadományok gyűjtésére tett erőfeszítések koordinálására és a pénz rendszerezett elosztására irányul. Önkénteseket toboroznak arra a célra, hogy megismerkedjenek a segítségért jelentkezők helyzetével, egyénileg felmérjék szegénységük okait és segítsenek korrigálni azokat. 
1883 nyara Samuel Barnett, London Whitechapel nevű negyedében volt lelkipásztor. Tanácsot kértek tőle az egyetemisták, hogy hogyan segíthetnek a londoni gyárnegyed szegényein. Tanács: pár hétre költözzenek közéjük. Barnett ezt fel is bevetette Oxford, ill. Cambridge egyetemein, így jött létre az ún. university settlement, (egyetemi telep) Toynbee Hall. 

Akkoriban nagy volt a gyári szegénység. A munkanélküliek dologházba, a gyerekek a szegények iskoláiba kerültek, ahol csak a 3 R-t (írás, olvasás, számadás, rading, writing, arithmetic) tanulták.

A tanárok és hallgatók egyesületet alapítottak, adományokat gyűjtöttek. összegyűlt 6000 font. Az adófizetőknek kellett támogatniuk a szegényeket, ez nem volt túl népszerű. Azzal támadták, hogy akit támogatnak, nem is fog dolgozni. Tehát nem a társadalomnak kötelessége eltartani a szegényeket, hanem a szegényeknek kötelezettségük fenntartani magukat. Aki segélyt kapott: nem lehetett választójoga,

· dologházba vitték, hogy tényleg akar-e dolgozni,

· különben is nehéz bürokratikus eljárás volt. A dologházak inkább börtönök voltak – kóctépés.

Létezett magán szegénygondozás is, amely nem volt ilyen szörnyű szabályokhoz kötve. Az kapott alamizsnát, aki rászorult. Barnett mindkét módszert elítélte, és megalázónak találta a szegények számára. Barnett szerint hálót kell adni, nem halat. Véleménye szerint a kor társadalmi igazságtalanságait a szegények tanítása és a tanult emberek szemének felnyitásával lehet mérsékelni. Erre volt jó a settlement. A diákok ott élnek és dolgoznak. Kapcsolatba kerülnek az ott élőkkel, formálják azokat. Barnették nagy társasági életet éltek: különböző rétegű társaságokat hívtak meg magukhoz. A vacsora után zene volt és felolvasás. Játszótereket építettek, nyaralásokat szerveztek a társadalom különböző rétegei számára.  4000 kötetes könyvtára volt a settlementnek. Egy csomó klubot szerveztek. Hihetetlen szervezők voltak. 1884 tavaszán 14 lakó költözött Toynbee Hall-ba. Még két ilyen alapított.

Az egyetemistákkal hetente egyszer négyszemközt beszélgetett Barnett szociális munkáról, szociálpedagógiáról. Ez volt a szupervízió őse (gyakorlati tanácsadás).

A század végére a házaspár támogatja a szakszervezeteket, a minimálbért, s vallja, hogy az államnak nagyobb szerepet kell vállalnia a szegénység kezelésében. Képzés – alamizsna helyett. A gyerekeknek vasárnapi iskola, a felnőtteknek tanfolyamok.

· Tanácsadás (jogi) a szegényeknek.

· Házépítés 1000 ember számára.

Nem próbálták a szegénység társadalmi okait feltárni és megoldani. A settlementek a szociálismunkás-képzés alapjai. 1813-ra 41 házat hoztak létre. Toynbee Hall ma is létezik.

1889. Jane Addams Diplomás nő – ez ritkaság – megismerkedik Barnettékkal. Az ő hatásukra 1889-ben barátnőjével Chicagóba költözik. Munkásváros, ahol dúl a harc a szakszervezetek, a rendőrség és a gyárosok közt bérért, kevesebb munkaidőért.

Jane Addamsnak és Ellen Starnak nem a szegények megsegítése volt az elsődleges célja, hanem hogy ők, mint diplomás nők gyakorlati tudást szerezzenek.

A női klubokat keresték fel, azoktól kértek segítséget. Majd kibérelték Hull House-t, amely a gyári munkások negyedében volt. Voltak ott bevándorlónegyedek, kocsmák, üzemek. Kevés az iskola, nincs egészségügyi ellátás. A dolgozók rossz munkakörülmények közt dolgoznak. Emiatt tűzték ki azt a célt, hogy Hull House legyen a társas élet középpontja, cél a tanulás, a művelődés, az életfeltételek javítása. Első rendezvényük egy regény felolvasása volt olaszul a bevándorlóknak. Bejött. Soha nem adtak pénzt, de mindenütt segítettek. Óvodát hoztak létre, de a célcsoport sosem a gyerekek voltak, hanem – rajtuk keresztül – a felnőttek, főleg a nők felemelése. Volt népkonyha, nyaralások. Diplomás nők vitték a házat, orvos, jogász, társadalomtudós, tanár, stb. Mivel sok volt a bevándorló, segítették az anyaország hagyományainak ápolását. Magas színvonalú volt.

A két nő rájött, hogy a munkások életkörülményeit csak a munkakörülményeik javításával tudják elérni. Ennek eszköze a szakszervezeti mozgalom volt, és a törvénybe való beleszólás. Politikai színtér volt, Toynbee Hall-lal szemben. Jane Addams sokat küzdött a nők egyenjogúságáért, az általános élet és a munkakörülmények javításáért, a békéért. 1931-ben béke nóbel-díjjal töntették ki. 

Az egyének és családok karitatív segítése 

A múlt századi Anglia szegénygondozásában erősen jelen volt az a törekvés, hogy a kérelmezők életkörülményeinek és morális magatartásának gondos vizsgálata alapján mérlegeljék azt, hogy az adott személy érdemes-e a segélyezésre. Ahhoz, hogy ez az értékelés megfelelően elvégezhető legyen ki kellett alakítani a tudományos filantrópia szempontrendszerét, adminisztrációs kereteit, másrészt meg kellett találni azokat, kik e tevékenységet végzik. 

Thomas Chalmers az 1910-es évek közepétől kezdte kialakítani a segítés a megalapozott, tervezett rendszerét, melynek nyomán 1869-ben Londonban létrejött az első COS (Charity Organisation Society). A COS hamarosan megjelent Amerikában is. az első szervezetet 1877-ben Gurteen tiszteletes hozta létre Buffaloban. Hasonlóan az angol COS-hoz, ezt a szervezetet is erős adminisztráció, racionális, praktikus értékelő megközelítés jellemezte, és az önkéntes segítők (barátságos látogatók) széleskörű bevonása jellemezte. 

Az ezt követő években a COS gyors fejlődésnek indult és néhány éve alatt országos hálózattá nőtte ki magát. Bár szemléletében a kivizsgáló-kontrolláló attitűd hangsúlyosan jelen volt, tevékenységében az önkéntes segítők támasznyújtó, családgondozó feladata is fontos szerepet játszott. Azzal, hogy a COS kiterjedt hálózattá növekedett és nagyszámú önkéntesre építette tevékenységét elkerülhetetlenül elindult az intézményesülés útján egy olyan irányba, amely a tevékenység professzionalizálódásához vezetett. Első lépéseiben ez elsősorban a tevékenység szervezési és adminisztrációs feltételeinek fejlesztésében jelentkezett a fizetett alkalmazottak számának növelésével, majd felmerült az önkéntes segítők tevékenységének tartalmi kontrollja, szakmai támogatása iránti igény. Ez vetette fel annak a szükségességét, hogy a fizetett alkalmazottak ne csupán adminisztrátor és szervező titkár legyen, de a tevékenységet jól ismerő, az önkénteseket szakmailag irányítani, támogatni tudó személy, aki valamilyen mértékben felkészült, képzett erre a tevékenységre. 

Az amerikai COS történetében két olyan meghatározó kulcsszemély nevezhető meg, aki döntő szerepet játszott abban, hogy a karitatív szociális segítés elindult a professzionalizáció fel. Zilpha Smith, a másik Mary Richmond. 

Zilpha Smith, aki eredetileg távirógép-kezelő iskolát végzett, 1879-ben csatlakozott a bostoni COS.hoz önkéntesként, majd 1886-tól annak titkára lett. 

Mary Richmond  korábban bolti könyvelőként dolgozott, majd egy álláshirdetés során nyert alkalmazást a bartimore-i COS-nél mint segéskincstárnok, 1891-től pedig a szervezet titkára lett. Mindketten rendkívül nyitott érdeklődésű és kitűnő szervezőképességű emberek voltak, és korán felismerték a szakmai képzés fontosságát a szociális munka szakmává válásában. 

1897-ben a Karitász és Korrekciós Intézmények Nemzeti Konferenciáján Zilma Smith és Mary Richmond felvázolták azt a programot, amely megteremtette a szociális munka képzési hátterét. Ez a szakmai program volt a professzionális szociális munka igazi kezdete. A következő évben megszervezték az első nyári kurzust, amely még csak hathetes volt, de 1910-ben már kétéves felsőfokú képzésként működött. A szakmává válás útján szembe kellett nézni azzal, hogy nem rendelkezett olyan elméleti ismeretekkel, amelyre egy kvalifikált mesterség támaszkodhat, és nem rendelkezett kimunkált átadható, tanítható módszerekkel. 

1915-ben a Karitasz és a Korrekciós Intézmények Nemzeti Konferenciáján, az ebben a kérdésben kirobbanó vita kapcsán a kor egyik neves oktatási szakembere Abraham Flexner azt az álláspontot képviselte, hogy a szociális munka nem tekinthető mesterségnek, mert nincs rendezett, továbbadható ismereti anyaga és módszertani eszköztára. Erre a kihívásra válaszolt Mary Richmond történeti jellegű munkájával: a Szociális diganózis-sal 1917-ben, amelynek megjelenésétől számítjuk az esetmunka módszertanának fejlődését. 

A XIX. században egyre hangsúlyosabban vetődött fel az állami, társadalmi felelősségvállalás kérdése. A változást befolyásoló erők között meg kell említeni a felvilágosult emberbaráti szervezeteket és haladó gondolkodókat, akik egyre élesebben és hangosabban hívták fel a kapitalizmus árnyoldalaira a figyelmet. Erre az időre tehető a nyílt szegénygondozási forma bevezetése is – először a németországi Elberfeld községben – szakítva az angliai hagyományként őrzött zárt szegénygondozással. A nyílt szegénygondozásnak két alapelve volt. Az egyik a hatósági, közösségi szegénygondozás csak akkor vette kezdetét, ha minden más forrás – saját munkaerő, családi segítség – kiapadt. A másik alapelv az egyéniesítés volt. Ez annyit jelentett, hogy a gondozásra szorult egyéniségéhez mérten a legalkalmasabb segítőeszközt kellett megtalálni az „önsegítés segítése” érdekében. (2)

A korrektív szakaszban további fejlődésen ment keresztül a szociálpolitika. Elsősorban a Bismarck nevéhez fűződő társadalombiztosítási rendszer kialakulásával Németországban. Ezáltal jött létre a biztosítás alapú pénzügyi rendszer. Ezért nevezték ezt a korszakot a német utas rendszer szakaszának. 1883: Az újonnan egyesített Németországban Otto von Bismarck kancellár létrehozza a nemzeti egészségbiztosítást, majd röviddel ezután a balesetbiztosítási, az öregkori és a rokkantsági biztosítási programokat. Ez a rendszer sok más ország társadalombiztosítási programjainak modelljévé válik, kivéve Nagy-Britanniát és az Egyesült Államokat.
Alice Solomon Berlinben született 1872-ben. Gazdag lány. Ezért unatkozik, haszontalannak érzi magát.

Meghívták a Szociális Segítséget nyújtó Leányok és Asszonyok Csoportja alapító ülésére, és ott azt gondolta, a szociális gondoskodás értelmet adhat az életének. Megalapította az első női munkásotthont, ahol dolgoztak a nők, színházat, dalestet szervezett. Korai feminista volt. 1899 őszén nyitotta egy éves szociális szegénygondozók képzését, ahol pl. Max Weber tartott előadásokat.

Konferenciákra járt, előadásokat tartott. Tanított és egyetemre járt.
Németországban a XIX. sz. végén nem volt jellemző a dologház. „Közsegélyekkel” oldották meg a szegénygondozást – itt is elvették cserébe a választójogot. Nagy szerepe volt a magánjótékonyságnak. Ott voltak csak önkéntes segítők is.

A Szociális Segítséget Nyújtó Leányok és Asszonyok csoportjai első nőiskolája 1908-ban nyílt meg. Egyre jobban fejlődött, egyre többen látogatták.

Kitört az első világháború. Behívták katonának a férfiakat, a nőkre maradt a szociális munka. Idő nem volt a tanulásra, ezért gyorstalpalókat tartottak.

Dolgozott, szerepet vállalt, de mivel egyre erősebb lett Németországban a nacionalizmus, ő pedig zsidó volt, lassan nemkívánatos személlyé vált.

Többek közt ő írta a Szociális Diagnózisok c. könyvet, amely a szociális munka módszertani alapjának tekinthető. Szerinte a nőknek nem férfiként kell helytállni a szociális munkában, hanem saját egyéniségükkel részt venni benne.

Olyan foglalkozásnak tekinti a szociális munkát, amely az élet minden területén jelen van (oktatás, egészségügy, gyermekgondozás), és segítő az ebben dolgozó orvosok, tanárok, stb. munkáját. Az esetmunka terén Mary Richmond módszereit alkalmazza.

A  szociálpolitika és szociálismunka a jóléti állam szakaszában  (1945-1980): 

 A második világháború után a szociálpolitikának két egymástól eltérő jóléti állam paradigmája alakult ki. A szocialista országokban a szociális ellátás állami monopóliummá vált. Ennek ellenére a szociálpolitika alapformája a természetbeli juttatás lett, de az állam a humánszolgálatokat betiltotta és eltörölte. 

 A klasszikus jóléti állam modellje a második világháború után az USA-ban, Ausztráliában, Nyugat-Európában alakult ki. Egymás mellett, egy időben fejlődött ki az angolszász liberális, a konzervatív Ny-európai és a szociáldemokrata skandináv modell. Mindhárom szemléletmód közös jellemzője, hogy az államnak fontos szerepet tulajdonítottak a szociális ügyekben, illetve a szociális problémák megoldási kísérleteiben. 
A szociálpolitika és a jóléti politika fogalmakat szinonimaként használó felfogás mögött az az elképzelés húzódik, hogy a szociálpolitika jóval túlmutat a szegénység és, más hátrányos helyzet egyszerű kezelésén. Feladata a jóléti állam kritériumának megfelelően a polgárok szociális biztonságának, jólétének garantálása. Ezért a megelőzés, a kockázati tényezők csökkentése éppúgy része a szociálpolitikának, mint a lehető legszélesebb körű, magas színvonalú, általános szolgáltatások fenntartása, védő mechanizmusok működtetése, az életesélyek közelítése, a társadalmi igazságosság megteremtése.

A  szociális gondoskodás fejlődése Magyarországon

Kezdetben Magyarországon is az egyház volt a szegénygondozás első fő szereplője. Aktivitása és jelentősége később sem szorult háttérbe, ami főként a szegénygondozás ideológiájának meghatározásában és a gyakorlati szociális munka végzésében nyilvánult meg.

Az egyházi gondozás kiegészítőivé a XVII. századtól megjelenő, első világi, jótékonysági alapítványok váltak. Valójában, számottevő magán jótékonykodással csak a XIX. század elejétől találkozhatunk Magyarországon. Ennek oka az volt, hogy ekkorra szilárdult meg a polgári fejlődés, alakult ki egy olyan polgári réteg, amely hatékony szerepet akart és tudott vállalni a szegények támogatásában, az árvák, a fogyatékosok és az idősek ellátásában.

A szociális munka létrejöttét két európai szintű civil szervezet létrejöttéhez kötjük. A jóltevő asszonyok egyesület, ami két részből állt, a Pesti Egyesület  és a Budai Egyesület . 1976-17 telén mintegy 10 ezer ember halt éhen. 

A jóletvő asszonyok önkéntes dologházat hoztak létre a Terézvárosban, ám amikor a város átvette az üzemeltetést, a kényszerítés került előtérbe, mert a koldulást meg akarták szüntetni. 

A Budai egyesület  -  a szegény asszonyoknak akartak segíteni. Hangsúlyos volt az arisztokrácia szerepe, de kevés dokumentum szól arról, hogy mit csináltak. Segélyeket folyósítottak, támaszt nyújtottak, az egyedülálló nőknek munkát, a munkaképteleneknek gondozást, a dolgozó nőken óvodát biztosítottak. 

Pesti Egyesület – különbözött a budaitól. A kor problémáira figyelt, azokra próbált megfelelő választ adni.  A lakosság együttes erejét hangsúlyozta. Intézményes keretek között végezte a munkáját. Dokumentált segítő tevékenységet folytattak. Szegény, látszatszegény, dolgozni akaró és nem akaró és nem tudókra figyelmet fordítottak.  Étel, lakhely, ruha, fűtés, orvosi ellátás. Jóltevő asszonyok nem csak Pesten voltak, hanem Erdélyben, Kanizsán, Pozsonyban is. 

1967-ben megalakult a Pesti Izraelita Nőegylet, amelynek munkáját a későbbi írásokban is szociális munkának nevezte. Ezek nőegyletek voltak, alapjai a magyarországi szociális munkának. 

A 19. század végén nálunk is elindult a polgárosodás, egyre összetettebb közigazgatási rendszer hozzáértést igényelt az alkalmazottaktól. A szakemberek közé tartoztak a szegényatyák, akik a kor szociális munkásai voltak. 

A főváros leghíresebb szegényházát (Erzsébet szegényház) I. Ferenc József és Erzsébet ajándéka volt Pestnek házasságkötésük alkalmából. 300 ápoltnak adtak helyet 1854-be, amely már a nyitáskor is kevés volt. 

A Frőbel Nőegylet 1871-ben jött létre, amelyben a gyermekek megsegítése volt a cél. A család segítésére gyermekkerteket hoztak létre, ahol fizetett, szakképzett gyermek-kertésznők dolgoztak. 
Az 1871-es első magyar szegénytörvény a szegényügyet az illetőségi község teendői közé sorolta. Ez azt jelentette, hogy a szegény csak ahhoz a községhez fordulhatott segélyért, ahol született. Ennek eredménye az lett, hogy jobb megélhetés reményében a vándorló szegények továbbra is az egyházi és magánjótékonyság intézményeire voltak utalva.

Szintén a gyermekeknek hozták jött létre a Budapesti gyermekmenhely és a Pesti Bölcsőde Egylet. 70-80 férőhelyet a gyermeke számára különítettek el. 

Hajléktalanok Menhelye Egyesület – nem ingyen, hanem hálópénzek beszedésével 23 ággyal jött létre 1876-ban. 
Szegény beteg gyermekek egyesülete – 1886-ban jött létre. A szegény beteg gyermekeket orvossággal, orvossal, élelemmel látták el. 

1889-ben Országos Gyermekvédő Egyesület – a pesti rendőrkapitányság jelentése nyomán indították el a működését, mert 600 fiatalkorú toloncházba volt zárva. Az egyesület házat bérelt az elhagyott, árva csavargó gyermekek számára. 

A szociális problémák a XIX. század végére azonban már csaknem elviselhetetlen terhet jelentett a korabeli társadalom számára. Ezek enyhítése pusztán egyházi és a magánjótékonyság által teljesen lehetetlenné vált. Szükségszerű követelményként jelent meg a harmadik, domináns szereplő – az állam – belépése a szegénygondozásba. Az állami belépés az első szegénytörvény megalkotásában és a szegényügyi igazgatás kiépítésében nyilvánult meg. A törvények arról szóltak, hogy ki, mennyiben, hogyan és milyen kötelezettségek mellett viselje a szegénygondozás feladatait és költségeit.

1900-1914 a gyermekvédelem szempontjai professzionalizálódtak. A szakmává válás eseményei felgyorsultak ebben az időszakban. A szociális problémák megsokasodtak. Budapest lakossága a háború alatt és utána nagyobbra nőtt mint előtte 30 év alatt. A pincelakók száma 15 ezerről 30 ezer lett. A lakosok 1990-ban 370 ezer, 1910-ben 880 ezer lett. 

1901: Széll Kálmán törvénye alapján: a gyermekvédelem állami feladat. A XX. század elejének vívmánya  a gyermekvédelmi törvény. Elkezdődött a szociális munka szakosodása. Állami feladattá tette a 7 éven aluli árvák gondozását, közösségi és helyi rendeletben volt köteles szabályozni az árvák ellátását. 

A szociális munka hazai története szempontjából fontos az 1905-ben megalkotott Fővárosi Szegényügyi rendelet. A szegények nyilvántartása. A községekben is meg lehetett alkotni a saját szegényügyi rendeleteiket. 
1912: Hilscher Rezső vezetésével megkezdi tevékenységét Újpesten a Főiskolai Szociális Telep.

1915: Az anya- és csecsemővédelem érdekében megalakul az Országos Stefánia Szövetség.

1919: Áprilisban megszületnek a Forradalmi Kormányzótanács rendeletei a munkások betegségi- és balesetbiztosításáról, a gyermekágyi segélyről és a biztosítottak körének kiterjesztéséről.

1920: Felállítják a Népjóléti Minisztériumot.

1925: Johan Béla vezetésével elindul a Zöldkereszt, mely az egészségügyi és szociális gondozás megszervezését tűzi ki célul.

Az első VH idején a szociális problémák megsokasodtak. Rögtöni és azonnali segítségért lehetett folyamodni a főváros elöljárósághoz. Feltételként a kebelbeliséget és a munkára való képtelenséget jelöli meg. később a közösséghez való tartozás volt a feltétel. 

Az 1927-es társadalombiztosítási törvény rendelkezett az ipari munkások betegségi, baleseti, majd öregségi biztosításáról. A biztosítottságon túl a törvényi elv alapja a szegénység kereteinek szűkítése és a szociális konfliktusok kezelése volt.

A szegényügyi igazgatás fejlődésében az 1931-es második törvény hozott változást, amely új alapokra helyezte a segélyezés rendszerét. A kormány megszüntette az „illetőségi” község segélyezési kötelezettségét, és azt a lakóhelyi, tartózkodási községre ruházta át. A szegénygondozás és a koldus kérdés egyre hangsúlyozottabban városi problémává vált, ami arra kényszeríttette a városi hatóságokat, hogy megkeressék azokat a megoldásokat, amelyek enyhítenek a feszültségeken. Az első ilyen kísérlet Egerben, 1927-ben indult meg, és mint „Egri Norma” vonult be a magyar szegénygondozás történetébe.

Az Egri Norma megalapítója P. Oslay Oswald, egri ferencrendi házfőnök volt. A szegénység problémájának kutatója lelkipásztorkodásának ideje alatt, 18 éven át tanulmányozta a szegénykérdést. (7) Az Egri Norma állandó otthoni karitatív szegénygondozás. A transzlokális, szeretetházi gondozást csak a teljesen elaggott, állandó gondozásra, ápolásra szoruló szegényeknél valósítja meg. Az egészséges szegényt nem ítéli rabságra, hanem biztosítja a számára a szabad levegőt, a megszokott környezetet anélkül, hogy az életből kizökkentené, a szegényt gyötörné vagy megalázná. 
Az Egri Norma hármas felépítésű volt:
–    A Szegénygondozói Hivatal képviselte a hatóságot és adminisztrációs feladatokat látott el.
–    A Szegényügyi Bizottság összefogta a hatóságot, a civil társadalmat és a felekezeteket. Feladata az általános irányelvek, programok kidolgozása és az adakozás megszervezése volt.

–    A begyűjtött adományok szétosztását a szemérmes szegények felkutatását a Szegénygondozó Nővérek rendje látta el.

1936-ban bevezették az Egri Normát Magyar Norma címen. A Magyar Norma bevezetésével párhuzamosan indult meg a „szociális állam” jelszavára épülő produktív szociálpolitikai elvek kidolgozása. A szociálpolitika főként a „teljesítményre képes” családok támogatását tűzte ki célul. A belügyminiszter a szociális teendők elvégzésére – 1938-ban – a községi jegyzők mellé, a szellemi munkanélküliek közül, havi díjazással ún. szociális kisegítő munkaerőket fogadott fel.  
A kormány 1940-ben megalkotta az Országos Nép – és Családvédelmi Alapról szóló 1940. Évi XXIII. tc.-t. A törvény célkitűzésében a veszélyeztetett sokgyermekes családok anyagi és szellemi elesettségének támogatása mellett a család önerejének bevonására is támaszkodott. A törvény végrehajtását szolgáló 7000/1940. M.E. számú kormányrendelet már a munkához új szervezetet létesített. Az ONCSA központi szervei: Igazgató Bizottság és az Országos Szociális Felügyelőség. A szociális gondozói hálózatot a szociális felügyelőség munkatársai, a szociális titkárok, a szociális gondozónők és gondozók képezték.

Mint minden háború, úgy a II. Világháború is nagy pusztítást hagyott maga után. A késedelmet nem tűrő feladatok tömege megkívánta a szociálpolitikai szervezet létrehozását. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 1944. december 22-én újból életre hívta az 1932-ben megszüntetett Népjóléti Minisztériumot. A 90/1945. M.E. számú rendelet megszüntette az Országos Szociális Felügyelőséget és annak hatáskörét a Népjóléti Minisztériumra ruházta. 
Az új, intézményes szociálpolitika alapjait és szervezetét a 6300/1945. M.E. számú kormányrendelet és ennek végrehajtási utasításban kiadott 4700/1945. N.M. rendelet szabályozta. Egyik legjelentősebb intézkedésével a dolgozó néposztályok helyzetének javítását közfeladattá nyilvánította, vagyis állami feladattá tette. E nagy jelentőségű intézkedés gyakorlati megvalósítására építette ki a szociális igazgatás szervezetét a városokig bezáróan. A 6300/1945. M.E. számú rendelettel a népjóléti miniszter főfelügyelete alatt vármegyénként létrehozott szociális felügyelők az állami szociálpolitikai igazgatás törvényhatósági szervei lettek. Az 1950-ben létrejött tanácsrendszer bevezetéséig közvetlenül a népjóléti miniszter gondoskodott kinevezésükről, felmentésükről. 
A szociális társadalom felfogása szerint megszűntek a szociális problémák. Megnőtt az üzemi ellátások, a munkahelyhez kötött szociálpolitika, majdnem kizárólagossá vált. Az volt a lényege, hogy megfeleljen a kor ideológiájának, eltakarják a szociális problémákat.
Központi juttatások szemlélete
E szemlélet az 1950-es évek szociálpolitikai gyakorlatát tükröző, magyarázó nézet, de hatása máig is húzódik. Képviselői kezdetben úgy vélték, a lakosság- nem ismerve a központi elvonás- újraelosztás mértékét- mintegy ajándéknak fogta fel az állam által biztosított szociális ellátásokat. A hivatalos propaganda ezt a tudatot megfelelően sulykolta is: „az állam átvállalja, magára vállalja, pl: az idősekről való gondoskodást". Mára azonban már tudatosult az állam által nyújtott szociális juttatásokat a jelentős mértékű jövedelemelvonás - központosítás fedezi. Tudták azt is, hogy az újraelosztásnál a bérükből elvontnál kevesebbet kapnak vissza, mert a fentről vezérelt redisztribúció gyakorta hibás, (pl: pazarló beruházások). A nagyarányú elvonás és az elosztás ellenőrizhetetlenségének elfogadásáért, illetve tudomásulvételéért „cserébe" viszonylagos jólétet, a gyarapodás lehetőségét (különösen 60-as évek második felétől a 70-es évek közepéig), foglalkoztatási biztonságot, általános- bár közel sem megfelelő színvonalú szociális ellátásokat adott az állam.
A hatvanas évek elején Mérei Ferenc tanítvánai elkezdték tervezni a Nevelési Tanácsadók  rendszerét. Itt elsősorban pszichológusok dolgoztak. Budapesten II. ker. nyílt az első. Itt orvos, pedagógus, gyógypedagógus dolgozott együtt. Az intézmény vezetői szembe kerültek azzal , hogy a gyermeke problémái mögött sokszor társadalmi létproblémák húzódnak meg. a családok szociális problémái. 

Új intézményekre volt szükség. 1972-ben a Nevelési Tanácsadókon belül létrehozták a Családgondozói státuszokat. Óvodás és iskoláskorú gyermekek családjainak problémáival foglalkoztak, családgondozást végeztek. 

A szociális munka elnevezést Szalai Júlia 1971-ben az Alkohológia című folyóiratban megjelent cikkében írta le először. 

1972-ben Dr Horányi Györgyé a Fővárosi Pedagógia Intézet szakfelügyelője a nevelés tanácsadókat járva nyújtott segítséget és tanácsokat a fiatal munkatársaknak.  Ezt volt a szupervízió. 
A terepen végzett szociális munka egyik legkiemelkedőbb  tagja volt Solt Ottília. 1979-ben hívta létre a Szegényeket Támogató Alapot  SZETA-t . a segítséget pénzel ruhával, játékkal orvossal jogásszal kapták. A szeta hatásra jöttek létre a családsegítő központok. 

1989-90-ben indult meg a Bárczi Gusztáv gyógypedagógia Főiskolán a szociális munkás képzés. 
1995: Megalakul a Szociális Szakmai Szövetség, melynek alapító tagjai: a Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület, a Magyar Családsegítők Országos Kamarája, a Magyarországi Szociális Munkást és Asszisztenst Képző Iskolák Szövetsége és a Szociális Munkások Magyarországi Egyesülete.

.
