4. Az esélyegyenlőség tartalma, fejlődése, szabályozása az Európai Unióban. Szociális munka  csoportokkal. (folyamata, modellje)

Halmos Csaba: (2004) Az Európai Unió szociális dimenziója. Pécsi Egyetem FEFI, Pécs, 66.o-73.o.-ig

Az Unió egyik kiemelten fontos feladatává vált az esélyegyenlőség biztosítása. 

A fejlődés három szakasza:

1.1957-1975 :Egyenlő munkáért egyenlő bér elve

2. 1975-80-as évek vége: Egyenlő bánásmód érvényesítése

3. 80-as évektől napjainkig: Esélyegyenlőség- pozitív diszkrimináció

1957-1975: Egyenlő munkáért egyenlő bér elve

A Nemzeti Munkaügyi szervezet 1951-ben fogadta el a 100. számú egyezményt, amely elsőként fogalmazta meg az egyenlő munkáért egyenlő bér elvét, és erre alapozva, módosítással került a Közösség elsődleges jogforrásában megfogalmazásra. 
Római Szerződés141. (119) cikkelye.

Minden állam biztosítja és fenntartja annak az elvnek az alkalmazását, hogy a férfiak és nők egyenlő munkáért egyenlő bért kapjanak. Az azonos, vagy egyenlő értékűnek elismert munka esetén a nemek közötti hátrányos megkülönböztetés megszüntetését jelenti a bérezés valamennyi alkotó része és feltétele vonatkozásában.(75/117/EGK irányelv)

1975-80-as évek vége: Egyenlő bánásmód

Az időszak jellemzője egy szélesebb értelmezés érvényesülése.

A Tanács 76/207/EGK irányelve: egyenlő bánásmód a foglalkoztatásban

„Egyenlő bánásmód elve azt jelenti, hogy a nemek között –különösen házassági, vagy családi állapotra hivatkozva- közvetett vagy közvetlen hátrányos megkülönböztetés nem történhet.”

Az irányelv az egyenlő bánásmód értelmezését kiterjeszti a munkán kívül az előmenetelre, szakképzéshez jutásra, szakmai előmenetelre, valamint a munkafeltételekre.. Az irányelv lehetőséget ad az egyenlő bánásmód alkalmazásától való eltérésre –kivételként- akkor, ha nembeli hovatartozás az adott foglalkozás ellátásánál meghatározó tényező.

A Tanács 79/7/EGK irányelve a szociális biztonság területén

Az irányelv az egyenlő bánásmód szellemét a foglalkoztatáson kívül kiterjeszti a szociális biztonság következő területére is, melynek személyi hatálya a munkavállalókon kívül a nyugdíjasokat, a munkaképtelen személyeket és az un. önfoglalkoztatókat is érinti:
· a szociális biztonsági rendszerek és azokhoz jutás feltételei,

· a járulék fizetési kötelezettséget és a járulék kiszámítását,

· a juttatások kiszámítását

· ( Az irányelv lehetőséget ad néhány terület kizárására is az egyenlő bánásmód érvényesítése alól pl. nyugdíjkorhatár megállapítása)

A Tanács 86/613/EGK irányelve az önfoglalkoztató nők és férfiak közötti egyenlő bánásmódról

Jelen irányelv kiterjeszti az egyenlő bánásmód elvét, amely például igen jelentős az önfoglalkoztató házastársát megillető azonos jogosultságokat érintően.

A 80-as évek közepétől napjainkig: Esélyegyenlőség

Az előzőekben az egyenlő bánásmód jelentése leegyszerűsített értelmezésben, hogy „mit nem szabad tenni”, míg az esélyegyenlőség sajátos megfogalmazásban a „mit kell tenni” műfajt jelenti. A tiltás helyébe lép az előnyben részesítés, a pozitív diszkrimináció annak érdekében, hogy a nőket érintő hátrányok jelentős mértékben csökkenjenek. Az esélyegyenlőség értelmezésében fordulatot jelentett a Tanács 84/635/EGK ajánlása, amely a nőket támogató pozitív követelményeket új megközelítésben tartalmazza:
„Az egyenlő bánásmódra vonatkozó jogi rendelkezések nem alkalmasak az összes létező egyenlőtlenség megszüntetésére, ha a kormányok, a szociális partnerek és az egyéb érintett szervezetek nem tesznek ezzel párhuzamosan intézkedéseket a társadalmi attitűdökből, előítéletes szemléletből és magatartásból eredő, a nőket a munkavállalással kapcsolatosan ért hátrányok ellensúlyozására.”

Gender mainstreaming
A 80-as évektől új pozitív szemléletű megközelítésben vizsgálták a nemek szerinti különbségeket. Az első dokumentum 1982-ben született: „Első Akcióprogram a Nők Esélyegyenlőségéért” címet viseli, lényege, hogy az egyéni jogsérelmek orvoslása mellett már stratégiai célként fogalmazta meg a pozitív megközelítést. A negyedik akcióprogram új fogalommal, elvi követelménnyel bővítette az esélyegyenlőség eszköztárát:  a „szakpolitikák befolyásolása” azaz a mainstreaming elv érvényesítése. A „mainstreaming” mint folyamat a nők és férfiak közötti esélyegyenlőség érvényesítését jelenti a társadalom valamennyi területén. A gender mainstreaming tehát egy olyan politikai célt jelent, amely stratégiájának középpontjában valamennyi területen megjelenik a döntéshozatalban a nemek közötti egyenjogúság kérdése. „Döntési folyamatok újra –illetve megszervezését, javítását, fejlesztését és értékelését jelenti. Célja annak elérése, hogy a politikai döntéshozatal szereplői minden területen és szinten szem előtt tartsák a nők és férfiak közötti egyenlő bánásmódot.” (Európai Parlament 1997-ben hozott határozata)
Az egyenlő bánásmód és esélyegyenlőség hazai szabályozása

Hazai vonatkozásban is megjelenik az „egyenlő munkáért egyenlő bér” elvétől az esélyegyenlőségig terjedő jogi szabályozás. Az Alkotmány 70/B.§ (2) bekezdése rögzíti: „Az egyenlő munkáért mindenkinek, bármilyen megkülönböztetés nélkül egyenlő bérhez van joga.”
A Munka Törvénykönyve 5.§ rögzíti a diszkrimináció tilalmát, a Polgári Törvénykönyv pedig jellegéből adódóan a személyhez kötött jogok kapcsán fogalmazza meg a hátrányos megkülönböztetésre vonatkozó tilalmakat fajra, nemre, nyelvre, vallásra, politikai, vagy más véleményre, szervezeti, vagy társadalmi származásra, vagyoni, születési helyzetre vonatkozóan. 

A magyar Alkotmány 70/A§:

„(1) A Magyar Köztársaság biztosítja a területén tartózkodó minden személy számára az emberi, illetve állampolgári jogokat, bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai, vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési, vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül.
(2) Az emberek az (1) bekezdés szerinti bármilyen hátrányos megkülönböztetését a törvény szigorúan bünteti.

(3) A Magyar Köztársaság a jogegyenlőség megvalósulását az esélyegyenlőtlenségek kiküszöbölését célzó intézkedésekkel is segíti.”

Az Országgyűlés 2003. decemberi ülésén elfogadta a 2003. évi CXXV. Törvényt az egyenlő bánásmódról s az esélyegyenlőség előmozdításáról. 

Alapelvek:

„elismerve minden ember jogát, ahhoz, hogy egyenlő méltóságú személyként élhessen,…hatékony jogvédelmet biztosítson a hátrányos megkülönböztetést elszenvedők számára, kinyilvánítsa azt, hogy az esélyegyenlőség előmozdítása elsősorban állami kötelezettség.”
Egyenlő bánásmód

A 7.§ (1) bekezdése rögzíti az egyenlő bánásmód követelményének megsértését: a közvetlen hátrányos megkülönböztetés, a közvetett hátrányos megkülönböztetés, a zaklatás, a jogellenes elkülönítés, a megtorlás, valamint az ezekre adott utasítás.

Közvetlen hátrányos megkülönböztetés (8.§)
„… egy személy, vagy csoport, valós vagy vélt

- neme,
- faj, hovatartozása,

- bőrszíne,

- nemzetisége,

- nemzeti vagy etnikai kisebbséghez való tartozása,

- anyanyelve,

- fogyatékossága,

- egészségi állapota,

- vallás vagy világnézeti meggyőződése,

- politikai vagy más véleménye,

- családi állapota,

- anyasága (terhessége) vagy apasága,

- szexuális irányultsága, 

- nemi identitása,

- életkora,

- társadalmi származása,

- vagyoni helyzete,

- foglalkoztatási jogviszonyának vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyának részmunkaidős jellege, illetve határozott időtartama,

- érdekképviselethez való tartozása,

- egyéb helyzete, tulajdonsága vagy jellemzője miatt részesül más, összehasonlítható helyzetben lévő személyhez, vagy csoporthoz képest kedvezőtlenebb bánásmódban.”

Közvetett hátrányos megkülönböztetés (9.§)
„…látszólag az egyenlő bánásmód követelményének megfelelő rendelkezés, amely a 8.§-ban meghatározott tulajdonságokkal rendelkező egyes személyeket, vagy csoportokat más, összehasonlítható helyzetben lévő személyhez, vagy csoporthoz képest lényegesen nagyobb arányban hátrányosabb helyzetbe hoz.”

Zaklatás, jogellenes elkülönítés, megtorlás (10.§)

Zaklatás: „emberi méltóságot sértő magatartás, amely az érintett személynek a 8.§-ban meghatározott tulajdonságával függ össze, és célja vagy hatása, valamely személlyel szemben megfélemlítő, ellenséges, megalázó, megszégyenítő, vagy támadó környezet kialakítása.”

Jogellenes elkülönítés: „az a magatartás, amely a 8.§-ban meghatározott tulajdonságai alapján egyes személyeket, vagy személyek csoportját másoktól –tárgyilagos mérlegelés szerinti ésszerű indok nélkül- elkülönít.”

Megtorlás: „az a megtorlás, amely az egyenlő bánásmód követelményének megsértése miatt kifogást emelő, eljárást indító, vagy az eljárásban közreműködő személlyel szemben ezzel összefüggésben jogsérelmet okoz, jogsérelem okozására irányul, vagy azzal fenyeget.”

Előnyben részesítés (11.§)

„Nem jelenti az egyenlő bánásmód követelményének megsértését az a rendelkezés, amely egy kifejezetten megjelölt társadalmi csoport tárgyilagos értékelésen alapuló esélyegyenlőtlenségének felszámolására irányul.”
Az egyenlő bánásmód érvényesítésének területei

A törvény tételesen felsorolja az egyenlő bánásmód követelménye érvényesítésének egyes területeit: foglalkoztatás, szociális biztonság és egészségügy, lakhatás, oktatás és képzés, valamint az áruk forgalma és szolgáltatások igénybevételét érintően. Ezek közül is kiemelten fontos a foglalkoztatás, ahol a törvény megsértésének körülményei a következő területeket érinti: munkához való hozzájutás (álláshirdetés, felvétel, alkalmazási feltételek) a foglalkoztatási jogviszonyt, képzéssel kapcsolatban, a munkafeltételek megállapításában és biztosításában, juttatások, bér megállapításában, előmeneteli rendszerben, kártérítés, valamint fegyelmi felelősség érvényesítése során.

Az Európai Alkotmány és az esélyegyenlőség

Az Unió értékrendjének tartalma az emberi méltóság tiszteletben tartása, a szabadság, a demokrácia, az egyenlőség, a jogállamiság, valamint az emberi jogok tiszteletben tartásának értékrendjét tükrözi.

· az Unió demokratikus működésének lényege a polgárok közötti egyenlőség elvének tiszteletben tartása (III/44.cikk)

· az Unió alapjogi Chartája tartalmazza az egyenlőség értelmezését, így a megkülönböztetés tilalmát.

· „Tilos minden megkülönböztetés, így különösen a nem, faj, szín, etnikai vagy társadalmi származás, genetikai tulajdonság, nyelv, vallás, vagy meggyőződés, politikai vagy más vélemény, nemzeti kisebbséghez tartozás, tulajdon, születés, fogyatékosság, kor, vagy szexuális irányultság alapján.”
· Az Alkotmány számos rendelkezés kapcsán –így pl. a munkaerő szabad áramlása- tiltja az állampolgárság alapján történő megkülönböztetést. A férfiak és nők közötti egyenlőség érvényesítését általános elvként fogalmazza meg, kiemelve ezen belül a foglalkoztatás, munkavégzés és díjazás területét. Az esélyegyenlőséget nem sértő elvként fogalmazza meg az „alacsonyabb arányban képviselt nem számára” a különleges előnyöket biztosító rendelkezéseket.
