+4. tétel. Fogalmak

Egyenlőség – egyenlőtlenség

A társadalmi egyenlőtlenségen azt értjük, hogy az egyének és családok, valamint a különféle ismérvek alapján definiált társadalmi kategóriák nagy különbséget mutatnak. Az egyenlőtlenségnek számos dimenzióját lehet megkülönböztetni. Ilyenek a jövedelem, a vagyon, a munkakörülmények, a lakásviszonyok, a lakóhely környezete, a műveltség, a szabadidő mennyisége és eltöltésének módja, az egészségi állapot stb. A felsoroltak mind a pozíciók közötti egyenlőtlenségek. Lehet azonban a társadalmi pozíciókba bejutás (pl. értelmiségbe vagy vezető beosztásba jutás) egyenlőtlenségeiről is beszélni. Ezt szokták esélyegyenlőtlenségnek nevezni. 

Ennek megfelelően az egyenlőség fogalmát is alapvetően két érteremben szokták használni. Az aktuális pozíciók egyenlősége azt jelenti, hogy a társadalom minden tagjának az adott időszakban azonos a jövedelme, a vagyona, azonosak a lakásviszonyai stb. Az esélyek egyenlősége pedig azt, hogy a társadalom minden tagjának (legalábbis életpályája elején) egyenlő esélye van arra, hogy a jövedelem stb. szempontjából kedvező pozíciókat elérje.

Ha sokat emlegetik is az egyenlőséget, értelmezése nem könnyű feladat. Tartalma szerint többféle metszetben vizsgálható. 

Az egyik legkorábban elemzett probléma az egyenlőtlenségek eredete – Rousseau:

· Természetes vagy fizikai egyenlőtlenség (kor, egészségi állapot, testi erő, stb.)

· Morális vagy politikai egyenlőtlenség – konvención nyugszik, mert emberek közötti megállapodás hozta létre. (kiváltságok – egyesek gazdagabbak, megbecsültebbek stb.)

Dahrendolf:

Az emberek közötti különbözőséget két szempontból kell megkülönböztetnünk.

· egyén természeti adottságai, amelyek a társadalmi pozícióval kapcsolatosak (társadalmi konvenciók)

· rangok egyenlőtlensége (magasabb, alacsonyabb pozíciók skálája)

Férfi és nő közötti egyenlőtlenség (szinte minden ismert társadalomban a nők alacsonyabb helyzetét vonta maga után.

Életkorcsoportok közötti egyenlőtlenség (idősek tekintélye – ma hátrányban vannak)

Azok az egyenlőtlenségek, amelyek külső értékeléssel nem kapcsolódnak össze, csupán különbözőségek. Valójában csupán különbözőségek vannak, mind az egyének, mind a csoportok között. De ez a horizontális viszony könnyen vertikálissá, hierarchikussá, súlyos társadalmi következményekkel terhelté válhat, ha a társadalmi viszonyok azzá teszik.

A szociálpolitika szempontjából különösen nagy a jelentősége annak, hogy mennyire egyenlőtlenek fizikai és társadalmi életesélyeink. A fizikai életesély azt jelenti, hogy az egyes társadalmi csoportoknak milyen eltérő esélyeik vannak arra, hogy bizonyos kort megéljenek, vagy kevés szenvedéssel, minél egészségesebben éljék meg ezt a kort. A társadalmi életesélyek azt fejezik ki, hogy milyen lehetősége van az egyes csoportok tagjainak arra, hogy valóságosan, ne kényszerből, szabadon válasszanak maguknak sorsot. 

A politika nem egyenlőségre, hanem egyes meghatározott típusú egyenlőtlenség csökkentésére törekszik.

Különböző típusú egyenlőség értelmezések élnek egymás mellett. A politika és a szociálpolitika szemszögéből elkülönülnek a következő értelmezések: az esélyegyenlőség, a feltételek egyenlősége, a kimenetel egyenlősége, a kvótás egyenlőség, a bánásmód, illetve az elbírálás egyenlősége.

· Esélyek egyenlősége. A fogalom eredetileg a polgári társadalom legfontosabb követelése és vívmánya volt. (jog előtti egyenlőség)

· Feltételek egyenlősége. Tawney – „Egyenlőtlen feltételek mellett az esélyek egyenlősége a kimenetelek egyenlőtlenségét hozza magával.” 

· Kimenetelek egyenlősége – rosszabb, jobb helyzetűek célba érése

· Arányos vagy kvótás egyenlőség – a nők is azonos számban képviseltethessék magukat a politikai testületekben.

· Bánásmódok egyenlősége – kapcsolódik a diszkriminációhoz; negatív, pozitív diszkrimináció.

Igazságosság

Igazságosak nevezik azt a társadalmat vagy jövedelemelosztást, amit a társadalom minden tagja elfogadhatónak tartana egy olyan kiinduló helyzetben, amikor még nem tudja, hogy kedvező vagy kedvezőtlenebb pozíciót fog elfoglalni a társadalomban.

Igazság elméletek:

· Eljárási igazságosság: helyes módszereket kell alkalmazni, a végső döntésnél minden tényt, szabályt figyelembe kell venni.

· Szubsztantív (lényegi) igazságosság – erények együttese.

· Elosztó, disztributív – megbecsülés, gazdagság elosztása. 

· Kiigazító, korrektív – saját kezdeményezésre bonyolítanak.
Méltányosság

Az a társadalmi berendezkedés, jövedelemelosztás, amelyben minden állampolgár akkora javadalmazásban részesül, amelyik arányos a társadalomnak nyújtott szolgáltatássaival, a közjóhoz való hozzájárulásával.. 
Tolerancia

Alapvetően a másság elfogadását, a mássággal szembeni türelmet jelenti. Az individuális szabadságjogok alapfeltétele: az én szabadságom csak akkor létezik, ha a másik eltűri. A tolerancia, mind a szociálpolitikában, mind a szociális munkában szakmai alapkövetelmény. Ha gyengén vagy egyáltalán nem érvényesül ez az elv, nem lehet útját állni a negatív megkülönböztetésnek, amelyek magatartások, életformák vagy más sajátosságok elítélése alapján akár az elemi létfenntartás jogát is megkérdőjelezik azoknál, akiket segítségre méltatlannak tartanak. A szociális munka lényegéhez tartozik, hogy elfogadja, és megérteni igyekezzen a másik életmódját, kultúráját, s ezzel elejét vegye a mindig céltalan és erőszakos jobbítási szándékoknak. A tolerancia ellentmondásokkal terhelt problémákat vet fel. Lehet-e tolerálni azokat, akik maguk intoleránsak?

Szolidaritás

A szolidaritás összetartozást fejez ki. Szolidarisztikus közösségek általában valamilyen együttes érdek mentén szerveződnek, s e közösségek valamilyen áldozatra is hajlandók a közös érdekért, a közösség erősítéséért. A szociálpolitikában különös jelentősége volt olyan szolidarisztikus szerveződéseknek, mint a társládák, társpénztárak, később a társadalombiztosítás voltak. A szolidaritás kölcsönös segítséget is jelent. Nem áll nagyon messze olyan nagy szerepet játszó értékektől, mint a filatrópia (emberbarátság), vagy az altruizmus (mások javára való önzetlen lemondás). A viszonzást nem váró segítség mindig magában rejti azt a lehetőséget, hogy a segítséget nyújtó és a megsegített között egyenlőtlen viszony jön létre, a segítség „felülről lefelé” történik. A segítő viszontszolgálatot nem, de hálát elvárhat attól, akinek segítséget, „alamizsnát” adott. Ez erkölcsileg helyeselhető, de ismét egyenlőtlenséggel terhelt, függőséget teremtő érzés. 
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