9. Tétel. A gyermekvédelem rövid története. A gyermekvédelem rendszere napjainkban, törvényi háttere, változásai a közelmúltban. Az alapellátás és a szakellátás felépítésének bemutatása a gyakorlatok során szerzett tapasztalatok alapján. A szociális munkás együttműködési lehetőségei más szakmákkal a gyermekvédelemben.
A gyermekekről való gondoskodás egyidős a földdel, az emberiséggel. A gyermekekről való gondoskodás függött:

· az adott társadalom kultúrájától

· a nők és a férfiak helyzetétől

· kulturális normáktól

· gazdasági helyzettől

· a nők és a férfiak egoizmusának az adott társadalomra jellemző megnyilvánulási lehetőségeitől.

Ókor:
Gyermekgyilkosságok gyermekek, mint vallási áldozatok jelennek meg. Gyakori a gyermekek eladása is. Gyermekvédelem szempontjából a Rómaiakat lehet kiemelni, akik már a II. században megtiltották és büntették azokat, akik meggyilkolták gyermeküket. Megjelennek az első árvaházak, amelyeket császári adományokból tartottak fenn.

A legszörnyűbb gyermekgyilkosságokat az ókori népek közül a punok hajtották végre, amikor több száz elsőszülött csecsemőt áldoztak fel, hadjáratok előtt az isteneiknek. Az isteneknek felajánlott csecsemők meggyilkolása szörnyű, de mégis benne van a gyermek értéke: a legdrágábbat áldozom fel neked csak, hogy segíts.

Athénban agyagedényekbe helyezték el a csecsemőket a görögök, pedig a templomok medencéjéhez tették a gyermekeket és a pap, addig nem engedte el a híveket, amíg valaki haza nem vitte a gyermeket. Ez lehetett az örökbefogadás őse.

Középkor: 
Egyháznak volt a feladata, hogy segítse az elesetteket, szegényeket és védelmezze az arra rászoruló gyermekeket. Ebben az időben jelennek meg azok az árvaházak, ahol csak gyermekeket helyeztek el. Helyzetük nagymértékben függött az emberek adakozási szokásaitól. Jellemző volt még, hogy az elárvult gyermekeket a jobbágyok befogadták. Ez a szolidaritás főleg a jobbágyfalvakra volt jellemző. Összességében a gyermekek megítélése a középkorban ambivalens volt:

· tisztátalanok a fogantatásuk miatt

· a gyermek az egyedüli, aki üdvözül, és a mennybe jut.

Reneszánszkor:
Újfajta gyermekszemlélet jelenik meg. Kihangsúlyozzák, hogy a lelkük még kialakulatlan, ezért óvni, és nevelni kell őket. Az újfajta nevelési módszerek Angliában terjednek el. Olyannyira figyelmet fordítanak rájuk, hogy megjelennek az első gyermekgyógyászati szakkönyvek.

Felvilágosodás:  
Erre az időszakra tehető a gyermekkor, mint elkülönített életszakasz fogalma. Kiépülőben van az iskolarendszer. 

XIX. Század:

Emberi kapcsolatok teljesen átalakulnak, a család szerepe felértékelődik. Ebben az időszakban jelennek meg a gyermekvédelmi társaságok.

Gyermekek a XX. Században:
A gyermekek a középpontba kerülnek az orvostudomány, jogtudomány és a pszichológia területén. Általánossá válik az iskolába járás. Gazdasági növekedés hatására a fejlett társadalmakban eltűnik a gyermekmunka. A gyermekek nevelése már nem magánügy, hanem közügy. Törvények születnek a szülők gyermekükkel kapcsolatos jogaik korlátozására.

XXI. Század:

Napjaink egyik fő problémája a gyermekek számának csökkenése, gyermekvédelem szempontjából, pedig a gyermekek szegénysége, és az, hogy az alacsony jövedelmű családok még mindig több gyermeket vállalnak az átlagosnál.

Magyarországi gyermekvédelem története:
Szent István nevéhez fűződik az a rendelet, amely az özvegyek, és az árvákat védte a rendelet, kimondta, hogy özvegyasszonyoknak joguk van új párkapcsolatot létesíteni, de a gyermekeiről nem mondhat le. A magyar gyermekvédelem első szervezője Szent Gellért csanádi püspök, aki otthont rendezett be az elhagyott gyermekeknek és ellátásban részesítette őket. Az elhagyott, árva gyermekek gondozása kolostorokhoz kapcsolódott. A hazai gyermekvédelem fellendülése a XIX. Századra tehető. A polgárság számára világossá vált, hogy egy nemzet társadalmi és gazdasági felemelkedésének feltétele az iskolázottság. Úgy gondolták, hogy az elárvult és elhagyott gyermekeket is munkaképes állampolgárokká kell nevelni. A társadalom egy része meggazdagszik másik része teljesen elszegényedik. A nyomorba jutottak kivándorolnak hátrahagyván gyermeküket.

Gyermekvédelem szempontjából fontos törvény Széll Kálmán nevéhez fűződik (1901) aki törvényben definiálta a gyermeket. Először 0-7 éves korig majd 15 éves korig. A gyermekek ellátására állami menhelyeket hozott létre. Finanszírozásuk kettős volt:

· állami

· karitatív.

A menhelyeknek a célja volt az egészségmegőrzés és a túlélés biztosítása. Gyakran adták a gyermekeket falura nevelőszülőkhöz. Itt azonban fő probléma volt, hogy a családok dolgoztatták a gyermekeket.

1906-ban megalakul az Országos Gyermekvédő Liga. Független társadalmi szervezetként plusz szolgáltatást ad vagy állami szolgáltatásban részesíti az arra rászorulókat. 

A magyar gyermekvédelem törvényi előzményei:
· 1949.-ben megalakul az ENSZ

· 1989 nov 20.-án fogadják el a gyermekvédelmi egyezményt

· Magyarországon ezt a deklarációt 1991-ben ratifikálják

· 1997.-évi XXI. Gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló törvényt megszavazza az országgyűlés
Az ENSZ egyezmény az első, amely kizárólag a gyermekek jogairól szól, kizárja és elutasítja a diszkriminációt. Vezérelve a gyermekek mindenek felett álló érdeke. Megváltoztatta az állam, család és a gyermekek viszonyát és egy többfunkciós családtámogatási rendszer kiépítésére serkentette a tagállamokat.

Gyermekvédelem: 
A család, társadalom, hatóság által foganatba vett azon intézkedések összessége, amely a gyermekek testi szellemi erkölcsi előre mozdulását célozza meg a születéstől az önjogúvá válásig.

A két lábon álló gyermekvédelem:
A törvény két nagy csoportba sorolja a támogatási formákat:

1. Pénzbeli és természetbeni ellátások

· Rendszeres gyermekvédelmi támogatás:

Ebben a támogatási formában 650 ezer gyermek részesült. VÁLTOZÁS! 2006-ban ez beépült az alanyi jogon járó családi pótlékba. Korábban az ehhez kapcsolódó természetbeni juttatásokra való jogosultság azonban továbbra is megmaradt, rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény címén.(pl. ingyenes étkezés, ingyenes tankönyv) ez a kedvezmény 2006-ban 500 ezer gyermeket érint. A jogosultak évente két alkalommal 5-5 ezer FT pénzbeni támogatásra is jogosultak.

· Kiegészítő gyermekvédelmi kedvezmény:

Annak a gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermeknek a hozzátartozója jogosult rá, aki a gyermek tartására köteles, és nyugellátásban, baleseti nyugellátásban, vagy nyugdíjszerű szociális pénzellátásban vagy időskorúak járadékában részesül.

Támogatás összege havonta a mindenkori öregségi nyugdíjminimum 22%-a, és évente két alkalommal 7500 FT-os támogatásban is részesülnek.

· Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás:

Azok a gyermekeket nevelő családok kapják, akik időszakos létfenntartási problémákkal küzdenek. Évente kb. 200 ezer gyermek, kap ilyen támogatást. Erről a támogatásról a települések képviselői döntenek. A támogatási forma természetben is adható pl. élelmiszer, tankönyv.

· Gyermektartásdíj megelőlegezése:

A tartásdíj megelőlegezéséről az állam akkor dönt, ha a tartásra köteles szülő átmenetileg nem tudja fizetni a tartásdíjat. 2006-ban 9320 gyermek részesült ilyen ellátásban.

· Otthonteremtési támogatás:

A támogatás célja, hogy az átmeneti vagy tartós nevelésből kikerülő fiatalok lakáshoz jutását, vagy lakhatási megoldását elősegítse.

· Gyermekétkeztetés:

Az étkeztetés díjának csökkentése rászorultsági alapon történt az elmúlt években. VÁLTOZÁS! 2003 év elejétől a térítési díj 50%-át kell biztosítani a 3 és annál több gyermeket nevelő családoknak, rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülőknek, valamint a tartósan beteg, fogyatékos tanulóknak. 2003 őszétől az óvodai étkezésben résztvevők és gyermekvédelmi támogatásban részesülők majd 2004 év elejétől a bölcsödében ellátottak, és rendszeres gyermekvédelmiben részesülőknek ingyenes étkezést kell biztosítani. 2006 év elejétől már az általános iskolások 1-4 osztályosaira is vonatkozik az ingyenes étkezés, ha gyermekvédelmiben részesülnek.

· Tankönyvtámogatás:

VÁLTOZÁS! 2005 őszétől a három vagy több gyermekeket nevelők valamint tartósan beteg vagy fogyatékos, vagy egyedülálló szülő által nevelt valamint gyermekvédelmi támogatásban részesülnek 1-13 évfolyamon ingyen tankönyvre jogosultak.

· Babakötvény VÁLTOZÁS ! ÚJ ELEM!
2006 évtől minden megszülető gyermek baba-kötvényre jogosult. A születés évében az állam 40.000 FT-ot utal a gyermek számlájára, illetve rászorultság esetén 7-14 éves korukban további 42-42 ezer Ft-ot.
2. Személyes gondoskodást nyújtó ellátások

Személyes gondoskodást nyújtó ellátások közül megkülönböztetünk:

2.1 Gyermekjóléti alapellátást

Az alapellátások biztosítása a települések önkormányzatainak kötelezően ellátandó feladati közé tartozik. Hozzá kell járulnia a gyermek testi szellemi érzelmi fejlődéséhez, elő kell segíteniük, hogy a gyermekek a családban nevelkedhessenek, prevenciós feladataik vannak a gyermek(ek) veszélyeztetettségének megelőzése céljából, valamint a kialakult veszélyhelyzetet el kell hárítaniuk.

Gyermekjóléti alapellátáshoz tartozik:

· gyermekjóléti szolgáltatás 

Ezek a szolgálatok a települések 98%-ában működnek.

Feladatuk:

-információszolgáltatás

-családtervezési tanácsadás

- családgondozás

- konfliktuskezelés

-terápiás és egyéb foglalkozások szervezése

-egészségvédelemmel kapcsolatos tanácsadás

-javaslattétel új ellátási formákra

-veszélyeztetettség megelőzése

-ha kialakult a veszélyeztetettség annak elhárítása

-legvégső esetben javaslattél a gyermek családból való kiemelésére

VÁLTOZÁS! 2005 júliusától nagy létszámú településeken(40000 fő) gyermekjóléti központokat kell létrehozni és az alapfeladataikon túl utcai és lakótelepi szociális munkát valamint korházi szociális munkát, készenléti szolgálatot és kapcsolattartási ügyeletet is biztosítaniuk kell. 2006-ban 35 ilyen központ működött ebben az országban
· gyermekek napközbeni ellátása (bölcsi, családi napközi, házi gyermekfelügyelet)

A gyermekek életkoruknak megfelelő nappali felügyeletet, gondozást, nevelést, foglalkoztatást és étkezést biztosítanak. 1997-től van bölcsődei normatíva, azóta csökken a bezárt bölcsődék száma és az elmúlt években növekedés is tapasztalható, de még ennél is többre lenne szükség. Sok édesanya gyermeke 2 éves kora után újra munkába szeretne állni de, erre csak akkor van módja, ha valaki vagy valamilyen intézmény átveszi a gyermeke nevelését gondozását.

· gyermekek átmeneti gondozása (helyettes szülőnél, gyermekek átmeneti otthonában, családok átmeneti otthonában)

Azon gyermekek számára biztosít ellátást, akiket a szülők valamilyen okból (egészségi állapot életvitel) nem tudnak nevelni, gondozni. Az ellátás történhet helyettes szülőnél, gyermekek átmeneti otthonában vagy a szülővel együtt családok átmeneti otthonában. VÁLTOZÁS! 2005 júliusától 20000-nél nagyobb településeken gyermekek átmeneti otthonát kell létrehozni és 30000-nél nagyobb településeken, pedig családok átmeneti otthonát kell létrehozni.

PROBLÉMA!
A gyermekvédelem gyenge pontja: az önkormányzatok ellenérdekeltek a megelőző gondozó munkában. Egy önkormányzatnak addig kell a saját költségvetéséből finanszírozni egy kedvezőtlen helyzetű családot (gyermeket) ameddig szükségessé nem válik a gyermek családból való kiemelése, mihelyt ez megtörténik a megyei szint pénztárcáját, terhelik a költségek. Tehát az önkormányzatok abban érdekeltek-anyagilag-, hogy a gyermek (ek) minél előbb a szakellátásba kerüljenek. Megoldás lenne az alapellátás támogatása melyet prevenciós programokra fordíthatnak. 

További problémák az alapellátásban:

Az alapellátások biztosítása a legtöbb településen egyszemélyes családgondozóval történik.(Eleken is így van ) vannak olyan települések, ahol a családgondozói feladatokat védőnők vagy pedagógusok látják el. Több gyermekjólétis és családgondozó szakemberre volna szükség, mert így lehetőség lenne a team- munkára, valamint esetmegbeszélésekre. Pszichológiai tanácsadót és jogászt is kevés helyen alkalmaznak. A jelzőrendszer tagjainak találkozója (havonta) a szolgálatok felénél történik meg. A jelzőrendszer működése sem megfelelő. Pl. Eleken a gyermekjólétis szakember elmondta, hogy egy pedagógus év végén jelezte, egyik gyermek a tanév során rendszeresen hiányzott az iskolából! 
2. 2 Gyermekvédelmi szakellátás
· otthont nyújtó ellátás (gyermekotthonokban, nevelőszülőknél)

· Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat

· utógondozói ellátás
Célja a nevelőszülői hálózat bővítése, valamint a korszerűtlen gyermekotthonok átalakítása és lakásotthonok létrehozása. 2005-ig a lakásotthonok száma duplájára nőtt. VÁLTOZÁS! 2003 óta ellátást kell biztosítani a különleges ellátást (tartósan beteg, fogyatékos, vagy 3 év alatti gyermek) és a speciális ellátást igénylő gyermekeknek. Speciális ellátást igényelnek azok, akik pszichoaktív szereket fogyasztanak vagy disszociális tüneteket, mutatnak. Ilyen van Gyulán is a neve Speciális gyermekotthon. Fiú és leány részleggel működik. Több a fiúk száma. Alkohol és drog problémával küzdenek valamint antiszociális magatartásúak. VÁLTOZÁS! 2003 óta egy országos gyermekvédelmi szakértői bizottság jött létre. Az ő szakvéleményük alapján határozzák meg, hogy melyik a gyermek számára legjobb ellátási forma. Nevelőszülői hálózatot valamennyi megyei önkormányzat működtet és néhányat civil szervezet. VÁLTOZÁS! Nevelőszülők díjazása évről évre nő 2006-ban 112000Ft/hó. Az állami gondoskodásban lévő gyermekek esetében az a cél, hogy környezetükben integrálva részesüljenek iskolai ovodai nevelésben illetve ilyen formában végezzék tanulmányaikat.

PROBLÉMA!
A gyermekvédelmi szakellátásba került gyermekek, fiatalok többsége halmozottan hátrányos helyzetű, részképességű zavarokkal küszködik, valamint magatartási és beilleszkedési problémájuk van. Ebből adódóan nehezen kezelhetőek, mentálisan és tanulmányaikban lemaradottak. Oktatásuk személyes egyéni fejlesztést kívánna. A kutatások szerint még a pedagógusok sem toleránsak ezekkel a gyermekekkel, talán ebből adódik az is, hogy a gyulai speciális gyermekotthon lakói (lányok) többsége magántanuló. A kirekesztettség érzése agresszív magatartást szül. a többségi társadalomba integrálódni egy részük nem tud, és deviáns csoportokhoz csatlakoznak.

Társadalmi szemléletváltásra lenne szükség, mert mindannyian érző emberek vagyunk, és egy éltünk van, amit jogunk van,,jól élni”. Segítséget tudnának nyújtani az iskolai szociális munkások, ifjúsági védőnők, de ezek ma a legtöbb településen hiányoznak. Segítenének a pedagógusoknak (elfogadás) és a gyermekeknek (beilleszkedés) egyaránt.

A TEGYESZ tevékenysége nagyon szerteágazó, és feladataikat csak részben tudják ellátni. A dolgozók összlétszámát tekintve alacsony. Kevés a gyermekpszichológus, pszichiáter, szociális munkás. A gyulai speciális gyermekotthonban sincs állandó pszichológus (2007 tavaszán voltam itt gyakorlaton)

A segítségre szoruló családok önkéntesen vehetik igénybe a gyermekjóléti alapellátásokat és a pénzbeli és természetbeni juttatásokat. Vannak olyan helyzetek, amikor az ellátások igénybe vétele ellenére a gyermek(ek), veszélyeztetettségét nem tudják megszüntetni. Ezekben, az esetekben hatósági intézkedések indokoltak:

· védelembe vétel

· családba fogadás

· ideiglenes hatályú elhelyezés

· tartós nevelésbe vétel

· utógondozás elrendelése

· nevelési felügyelet elrendelése.

Más szakmákkal való együttműködést csak felsorolás szintjén említek néhányat, mivel a példákat a saját gyakorlati helyeimen tapasztaltak alapján fogom elmondani, ha ezt a tételt húznám:

· orvosok

· gyermekorvosok

· védőnők

· pedagógusok

· Rendőrség: a gyulai speciális gyermekotthonnal szoros a kapcsolatuk mivel az elszökött gyermekeket ők kutatják fel.
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