9. A gyermekvédelem rövid története. A gyermekvédelem rendszere napjainkban, törvényi háttere, változásai a közelmúltban. Az alapellátás és a szakellátás felépítésének bemutatása a gyakorlatok során tapasztaltak alapján. A szociális munkás együttműködési lehetőségei más szakmákkal a gyerekvédelemben.
I.A gyermekvédelem rövid története.
A gyermekekről való gondoskodás egyidős a földdel, az emberiséggel, de minél távolabb tekintünk vissza a történelemben, a gyermekekről való gondoskodás annál rosszabb. Minden korban más - más módon viszonyultak a gyermekekhez. Kultúra és társadalomfüggő a gyermekekről való gondoskodás. Az adott gazdasági helyzettől is függ a család, a gyermek, és az állam kapcsolata. A család meghatározó egysége a társadalomnak.

A család funkciói:
gazdasági; - szocializációs; - reprodukciós; - támogató; - értékrend; - viselkedés.

A mindenkori értékrendszer közvetítője a család, tükrözi az adott társadalom értékrendszerét. A család nem válságban van, hanem változásban, az értékrendszerrel együtt. Ha a család diszfunkcionálissá válik, könnyen hátrányos helyzetbe sodorhatja a gyermeket.

Húrom féle családot különböztetünk meg:
1; származási család (amibe születünk)
2; nemző család (reprodukciós céllal)

3; számszerűség szerinti család (- nukleáris - többgenerációs - egyszülős)

DISZFUNKCIÓ: - akkor alakul ki, ha nincs megszilárdult értékrendszere a családnak.

GYEKMEKKÖZPONTUSÁG: - A gyermek mindenekfelett álló érdeke határozza meg a modern gyermekvédelmet. Minden gyermek egyéniség, ismerni kell az egyéni adottságokat és ennek érdekében kell eljárni.

Az ókor: - Minden tevékenységünket a gazdasági, társadalmi fennmaradásért való küzdelmek rendelték alá. A családnak joga volt eldönteni a gyermek sorsát, hogy életbe maradhatott - e. (2 - dik napig elkellett dönteni)

A SPÁRTAIAK a Taigetos sziklára tették a sérült, fogyatékkal született gyerekeket, és hagyták őket kihűlni, éhen halni, —* nem tartották őket életképesnek.

ROMÁBAN forgalmas helyekre tették le a gyerekeket, így volt esélyük, hogy valaki magához veszi. Rendszerint az apa joga volt dönteni a gyermek sorsáról. Ha az apa nem fogadta be a családba, a rabszolgák feladata volt általában a gyermek meggyilkolása.
ATHÉNBAN az inkubátor ősének is nevezhető agyagedényben helyezlek el a babákat. Görögországban akár örökbefogadás ősének is nevezhető ez az eljárás. Ha ezeket a babákat megtalálták örökbe fogadták, de jogfosztottak voltak, rabszolgaként kezelték őket.

A pusztítás okai:
· gazdasági okok —> élő beszélő szerszámnak tekintették őket.
· evolúciós gyakorlat —► csak erős harcedzett fiatalok kellettek a törzsbe.
· mitológiai okok —► a 21 csillagállás, ha egyben álltak, akkor el kellett pusztítani a gyermekeket.

· a házasságon kívül született és azon gyerekek sorsa is halállal végződött, akit házasságban az apa nem ismert el sajátjaként.

· gyermekeket áldoztak az istenek kiengesztelésére, az elsőszülött gyermeket az asszony termékenységének köszönetéjért áldoztak fel.

A római császárság idején jelentek meg az első árvaházak, melyeket császári adományokból tartottak fent

Kereszténység: - elterjedésével egyre inkább megszűntek a gyermekgyilkosságok. A feudalizmusban az egyház és az állam elvei közelebb kerültek egymáshoz. Az állam az egyházra bízta az elhagyott és szegény gyerekekről való gondoskodást, ezáltal a gyerekek sorsa a jobb módú emberek alamizsnájától függött, felértékelődött a munka, így a gyermek is. Az egyház programjának szerves része volt a karitász a szegények és elhagyottak támogatása, a diakónok által összegyűjtött és szétosztott ajándékok formájában.

NAGYKONSZTANTIN —► menedékházakat nyitott, és 315 - ben saját pénztárából segélyt utalt ki a rászorulóknak, hogy megakadályozza a gyermekgyilkosságokat.

DATEUS érsek alapította az I -ső lelencházakat 1785 - ben. A testi fenyítés viszont elterjedt és elfogadott volt az árvaházakban.

Középkor:
· fogyatékkal élő gyerekeket,
· csavargó - elhagyott gyerekeket,

· törvénytelen kapcsolatból származó és elárvult gyerekeket különböztettek meg.

Abnormálisnak, nevelhetetlennek titulálták őket.

A reneszánsz idején kerüli sor először homogén elhelyezésekre. Akiket nem fogadott be senki, azok kerültek dologházba, ispotályba, menedékházba, árvaházba. A falvakban nagyobb volt az összetartás —> befogadás, míg a városban —» az elkülönítés volt a jellemző.
A feudalizmus: - hihetetlenül nagy volt a csecsemőhalálozás, a különböző járványok miatt ( kolera, pestis, lepra, torokgyík, tbc, himlő, vérhas)
Magyarországon a gyermekvédelem kezdete: - ISTVÁN KRALY törvénye foglalkozott az özvegyek és árvák védelmével, de csak a vagyonos árvák ügyével.

Szegényvédelem: — PAPOKHOZ ~» PÜSPÖKÖKHÖZ -* SZERZETESEK nevéhez fűződik. (Csanádi Gellért püspök. Szent Özséb szerzetes)

Újkor: - az újkor kezdetén változott a szemléletmód, felismerték, hogy foglalkozni kell a gyerekekkel, oktatni, nevelni kell őket, a munkára is. Magyarországon az intézményesítés, a polgárosodás idejére lehető.

SZÉL KÁLMÁN 1901 - ben reformtörekvéseket hajtott végre. A gyermekvédelmi tv. az állami felelősségvállalást határozza meg, amely az elhagyott gyerekeket érinti. 1903 - tó! volt érvényes 0-7 éves korig, majd 14 éves korig -* az elhagyatott gyerekekről való gondoskodás. 1906 - ban alapították meg az ORSZÁGOS GYERMEKVÉDŐ LIGÁT, melyet 1986 - ban FÉRGE ZSUZSA újra indított. A gyermekotthonokat általában orvosok vezették, így egészségügyi szemléletük volt. Előtérben helyezték a fiziológiai szükséglet, testi egészséget. Háttérbe szorult a nevelés és a szocializáció. Az orvosi szemlélet pedagógiai szemlélet váltotta fel. (1995 - 96 tói)

Reform pedagógusok:
-
ELÉN KEY —* a gyerekek évszázada
WALDORF - féle —* hit - vallás 4 éves korig csak anyára van szükség
· FREINET —» környezeti nevelés —* természetes anyagok megismerése, szeretete.
· ERDÉLYI ISKOLA — ugyan az

· MÁRIA MONTESSORI -► értelmi fejlesztést szolgáló fajátékokat talált ki.
A 20. sz. vége félé vált fontossá a szakmaiság a gyermekvédelem.

II. A gyermekvédelem rendszere napjainkban, törvényi háttere, változásai a közelmúltban.
Definíció: Gyermek és ifjúságvédelmi gondozás: - a család a hatóság és a társadalom által foganatba vett azon intézkedések és általuk alkalmazott berendezések összessége, amelyek a fiatalkorúak gazdasági, testi szellemi, erkölcsi előremozdulását célozzák a megszületéstől az önállójogúvá válásig <— ez felvet szakmai dilemmákat is mikortól kell védeni a gyermekeket, az intrauterin korra kiterjed - e a védelem.

Magyarországon az az elfogadott nézet, hogy a gyermek megszületésétől gyermek, egyesek szerint, amikor megmozdul a pocakban.

Jogképesség: - nálunk a törvény kimondja, hogy élve születéssel válik jogképessé.

Törvényi háttér- 1949 - ben létre jött az ENSZ.

Magyarországon is hatályba lépett (1989.11.20) „a Gyermekek jogairól szóló, New Yorkban 1989 - ben aláírt egyezmény", a Gyermekvédelmi Törvény, valamint az Alkotmány is előírja a gyermekek alapvető jogait. A gyermek jogairól szóló ENSZ Közgyűlése által elfogadott 1989.november 20-án kelt egyezmény a kihirdetéséről szóló 1991. évi LX1V. Törvény a magyar jogrendszer részévé vált 1991 - ben.

Az ENSZ egyezményben deklarált jogok:
· Az élethez való jog, veleszületett joga a gyermeknek /ez számos etikai, szociológiai problémát is felvet, nálunk a megszületése pillanatától válik jogképessé/ az abortusz kérdése, kinek az érdekét kell nézni, a gyermekét, vagy az anyáét? —♦ nálunk az anya joga a legerősebb.

· Joga van a gyermeknek a szüleinek a faja, színe, nyelve, vallása, politikai vagy más véleménye, nemzeti, nemzetiségi, társadalmi származása, vagyoni helyzete, cselekvőképessége szerint nem megkülönböztetésben részesülnie, (egy faj van, az emberi faj)

A női egyenjogúság megteremtésére a társadalmon belül (a nem szerinti diszkrimináció) GENDER = társadalmi nemiség. A társadalomba, kultúrába beágyazódott dolog, másképp neveljük a fiúkat, mást engedünk + nekik, mint a lányoknak. Kialakulnak a nemi státuszhoz fűződő szerepek —> akkor van baj, ha nem megfelelő szerepek kapcsolódnak a nemi státuszokhoz (meleg, transzszexuális, leszbikus)

A név viselés joga: „a név kötelez". Az identitásunk része a nevünk, tükrözi a személyiségünket is. (pl: József Atillát nevelőszülei Pistikézték. leírja hogy számára ez mekkora törés volt számára. A Sortalanság című mű is jól érzékelteti, hogy milyen szörnyű azt megélni, amikor az embert megfosszák a nevétől és csak egy számot kap) Az állampolgársághoz való jog. Leszármazási elv azt az állampolgárságot örökli, amilyen állampolgárok a szülei. Hontalanságot kiküszöbölő elv, ha nem tudják, a gyermek szüleinek az állampolgárságát az anya itt szüli, meg és itt hagyja, akkor magyar állampolgárnak anyakönyvezik.

· A vérszerinti szülőkkel együttélés joga (joga van a kapcsolatot tartani minkét szülőjével még akkor is, ha a szülei elváltak)

· Az ítélőképesség birtokában lévő gyermeknek joga véleményt nyilvánítani. A gondolat, a vallás és a lelkiismereti szabadsághoz való jog.

Joga van a bántalmazás, elhanyagolás elleni védelemhez.

Ha  családjából   vagy   más  rokoni   családból   kiemelik, joga   van  a  helyettesítő

védelemhez, szakellátáshoz.

Joga van az egészségügyi állapotától függetlenül, hogy emberi méltósággal éljen.

· Joga van a különleges, speciális ellátáshoz.

· Joga van az egészséges életmódhoz.

· Joga van a szociális biztonsághoz.

Joga van az oktatáshoz, neveléshez, fejlesztéshez, felzárkóztatáshoz, tehetségfejlesztéshez.

-
Joga van a gazdasági kizsákmányolástól való védelemhez (gyermekmunka)

- Bűncselekmény elkövetése esetén, vagy bűncselekmény áldozata válása esetén is különleges védelem illeti meg.

· Ha valahol háború van 15 év alatti gyermek kezébe nem lehet fegyvert adni, joga van az ettől való védelemhez.

· Közszolgálatok (média, televízió) káros hatásaitól való védelemhez is joga van.

· Joga van az egészségét veszélyeztető káros szerek elleni védelemhez. Joga van a vérszerinti szülők adatainak megismeréséhez.

· Joga van ahhoz, hogy őt tájékoztassák az ő életét érintő fontos kérdésekről és ezekről a kérdésekről véleményt is formálhat, ha ítélőképessége birtokában van.

Hosszas előkészítések után megfogalmazódott az 1997 -ben a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló törvény, mely 1997. évi XXXI -cs tv. ként került kihirdetésre. Óriási űrt pótol, hisz 1901 -es Széli Kálmán féle törvény után ismét rendelkezik az ország önálló gyermekvédelmi törvénnyel.

A törvény célja:, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam és a helyi önkormányzatok és a gyermekek védelmét ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező más szervezete meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermek törvénybe foglalt jogainak, érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői kötelességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.

A törvény meghatározza a gyerekek alapvető jogait, és e jogok alapvető garanciáit, a gyermekek védelmének alapvető rendszerét, alapvető szabályait. A törvényben foglaltak szerint eljáró szervek és személyek tevékenységük során együtt működnek a családdal és a jogszabályban foglaltak szerint elősegítik a gyermek családban történő nevelését. A gyermek védelme során tilos bármilyen hátrányos megkülönböztetés. A törvény hatálya kiterjed a Magyar Köztársaság területén tartózkodó magyar állampolgárságú, állandó tartózkodásra jogosító személyi igazolvánnyal rendelkező bevándorolt, valamint magyar hatóságok által menekültként elismert gyermekre, fiatal felnőttre, szüleire. Hazánk területén tartózkodó nem magyar állampolgárságú gyermek védelmére, ha a gyermek veszélyeztetve van.

A gyermekvédelmi törvény hat részből áll:
1; alapvető rendelkezések
2; ellátások

3; gyermekvédelmi gondoskodás

4; gyermekvédelmi feladatok ellátása és irányítása

5; a gyermekvédelmi és gyámügyi igazgatás szervezete és feladata

6; egyéb rendelkezések.
A két lábon álló gyermekvédelem: - a törvény két nagy csoportba sorolja a támogatási formákat.

1,
- pénzbeli és természetbeli ellátások —* rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény,
rendkívüli támogatások, gyermektartásdíj megelőlegezése, otthonteremtési támogatás.

2,
-    személyes    gondoskodást    nyújtó    ellátások    —*    gyermekjóléti    alapellátás,
gyermekvédelmi szakéi látás.
Ezt nevezzük a gyermekvédelem két lábának!
Legfontosabb jogszabályok a gyermekvédelem területén:
1997. évi XXXI. tv a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról
· 149/1997. (IX.10.) Kormányrendelet a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról

· 15/1998.(1V.30.) NM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről

· 259/2002ÍXII.18.) Kormányrendelet a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenység engedélyezéséről, valamint a gyermekjóléti és gyermekvédelmi vállalkozói engedélyről

· 261/2002.(XII.18.) Kormányrendelet a nevelőszülői, a hivatásos nevelőszülői és a helyettes szülői jogviszony egyes kérdéseiről

· Az egészségügyi, szociális és családügyi miniszter 29/2003.(V.20.) ESZCSM rendelete a helyettes szülők, a nevelőszülők, a családi napközit működtetők képzésének szakmai és vizsgakövetelményeiről, valamint az örökbefogadás előtti tanácsadásról a felkészítő tanfolyamokról

III. Az alapellátás és a szakellátás felépítésének és működésének bemutatása a gyakorlatok során tapasztaltak alapján.
A gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló, 1997. évi XXXI. tv. a gyermekjóléti alapellátás részeként személyes szolgáltatásokat irt elő, melyek a bölcsőde, családi napközi, házi gyermekfelügyelet, helyettes szülői szolgáltatás, gyermekek átmeneti otthona, és családok átmeneti otthona. Ezt a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. tv. alapján, a települési önkormányzatok kötelező feladatai körébe sorolja.

1: Alapellátás:
gyermekjóléti szolgáltatás

a gyermekek napközbeni ellátása: - bölcsödében, családi napköziben, házi gyermek felügyelet.

-
gyermekek átmeneti gondozása: - helyettes szülőnél, gyermekek átmeneti otthonában,
családok átmeneti otthonában.

A gyermekjóléti alapellátások CÉLJA : hozzá kell járulnia a gyermekek testi, lelki, erkölcsi fejlődéséhez, jólétéhez, családban történő neveléséhez.

hozzá kell járuljon a - veszélyeztetettség megelőzéséhez, - a kialakult veszélyeztetettség megszűnésének elősegítéséhez, - ha a veszélyeztetettséget nem sikerül megszüntetni, akkor a gyermekeknek a családból való kiemeléséhez, - a kiemelés megtörténte után a visszahelyezés elősegítése. A gyermekjóléti szolgáltatás speciális személyes szolgáltatás.

Feladata: - a gyermeki jogokról tájékoztatja a gyermeket, tájékoztatás a gyermek fejlődésével kapcsolatban, tanácsadás. A szociálisan válsághelyzetben, krízishelyzetben lévő kismamák segítése, szükség esetén családok átmeneti otthonában való elhelyezése. Szabadidős programok szervezése. Helyettes szülő felderítése, képzése, működtetése, ellenőrzése. Ha egy településen már három helyettes szülő van, akkor helyettes szülői hálózatról beszélünk. A veszélyeztetettségben élő gyermekek, családok felderítése, jelzőrendszer működtetése, az alacsony érdekérvényesítő képességű kliensek segítése. A veszélyhelyzetet fel kell tárni, az okokat a családon belüli problémákat. Ha szükséges halósági intézkedést kell tenni. Javaslatot kell tenni a családból való kiemelése, a leendő gondozási helyre, esetleg annak megváltoztatására. Családgondozás, a gyermek hazakerülése után utógondozás. A törvény alapján minden településen működtetni kell gyermekjóléti szolgálatot, az alapellátásokat önkéntesség alapján vehetik igénybe.

-
Tartja a kapcsolatot a nevelési oktatási intézményekkel, ez éppen leépülőben van, a
gyermekvédelmi és ifjúságvédelmi felelősök az oskolában, de a feladat megmarad.
Felkérésre    környezettanulmány    készítése    illetve   helyszíni    szemle,    amelyről
jegyzőkönyv is készül.

Kezdeményezheti a helyi önkormányzatoknál az új ellátások bevezetését.( mint például Gyulán, a gyermekek és családok átmeneti otthonának létrehozása, ami évek óta várat magára, bár 2004 -ben az elhatározás megszületett, de az erre vonatkozó határozatot a Képviselő - testület a 2005 évi költségvetési rendeletben visszavonta.)

· TEGYESZ felkérésére környezettanulmányt készít leendő örökbefogadó szülőknél.

· Biztosítania kell egy helyiséget a gyermekjogi képviselőnek.

· Kábítószer Egyeztető Forummal való kapcsolattartás.(KEF) Nyilvántartást vezet a helyettes szülőkről és férőhelyekről.

Feladatai még az utcai szociális munka, ennek része a lakótelepi szociális munka, kórházi szociális munka, készenléti szolgálatot vezet, kapcsolattartási ügyeletet. Ezeket a szolgáltatásokat térítésmentesen igénybe lehet venni. Működhet állami és egyház, civil szervezetek keretek között.

Gyermekek napközbeni ellátása: - A családban élő gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyelete,  gondozása,   foglalkoztatása, étkeztetése, azoknak a  gyermekeknek.

akiknek a szülei nevelői, gondozói munkavégzésük, betegségük és egyéb okok miatt a gyermekek napközbeni ellátásáról nem tudnak gondoskodni. Különösen a fogyatékkal élő gyermeknek. Biztosítani kell egyedülálló szülő három vagy több gyermeket (kivéve, ha az anya gyeden, gyesen, ápolási díjban részesül) nevelő család esetén, idős szülő, nagyszülő esetén, akinek az egészségügyi állapota nem megfelelő és vagy szociális helyzete miatt nem tudja az ellátást biztosítani.

Bölcsőde: - 3 éven aluli családban nevelkedő gyermek nappali ellátását biztosítja. Biztosítja a gyermek szakszerű ellátását és gondozását. Ha a gyermek beteg és érettsége nem indokolja az óvodába lépést 4. életévét betöltő évben még bölcsődés maradhat. 5. életévét betöltött fogyatékkal élő gyermek habilitációját, rehabilitációját felvállalhatja a bölcsőde.

Családi napközi: - nem közoktatású célú ellátás, azoknak a gyerekeknek, akik nem részesülnek más napközbeni ellátási formában. Biztosított az ö nevelésük, gondozásuk, foglalkoztatásuk. Fogyatékkal élő gyermek esetén egyéni igényeit is ki kell elégíteni.

Házi gyermekfelügyelet: - a szülő vagy más gondviselő lakásában történik. Azoknál a gyermekeknél, akiknek a folyamatos napközbeni ellátása más módon nem megoldott. Igazodik az egyéni igényekhez tudatos fejlesztés, nevelés, gondoskodás, amely függ a fogyatékkal élő gyermek állapotától. Ha magántanuló a fogyatékkal élő gyermek, akkor a házi felügyeletet vállaló gondozó tanul is vele. Nagykorú, cselekvőképes, büntetlen előéletű, személyiségében és körülményeiben erre alkalmas személy, aki részt vett erre irányuló képzésen, élhetnek ezzel.

A gyermek átmeneti gondozása: - biztosítani kell a gondozást, nevelést, fejlesztést és ez még kiegészül a ruházat az egészségügyi ellátás és a lakhatás biztosításával. A szülő kérelmére, vagy a szülő beleegyezésével ideiglenes időtartamra kell biztosítani az átmeneti gondozás teljes körű ellátását. Akkor kell ezt biztosítani, ha a szülő pl. egészségügyi állapota miatt nem tudja gyermekét ellátni. Ha olyan helyzet alakul ki és kiemelik a családból pl. a szülő külföldön tartózkodik.

Családok átmeneti otthona: - az átmeneti gondozott gyermek, otthontalanná vált szülője is részesülhet gondozásban. A 14. életévét még be nem töltött gyermek esetén lehetőleg egy otthonban kell a gyermeket és a szülőt elhelyezni. A szülő munkaidejéhez igazodik ez a gondozási forma, amikor a szülő hazatér a munkából attól kezdve ő látja el a gyermeket. A Gyermekjóléti szolgálat feladata, hogy az átmeneti gondozásról értesíti a szülőt Egyéni gondozási tervet kell készítenie, ha előreláthatóan egy hónapnál tovább marad a gyermek. Egy év maximum, amíg gondozásban lehet a gyermek + egy félévvel ez meghosszabbítható. Biztosítani kell azoknak a gyermekeknek is, akik önkényesen távoznak el otthonról, ha a szülő 3 napon belül nem él semmilyen jelzéssel, értesíteni kell a gyámhatóságot akkor is, ha a későbbiekben a szülő nem járul hozzá az átmeneti gondozásba vételhez a gyermek érdeke mindenekfelett. Fontos minden alapellátásnál, hogy nem érinti a szülői felügyeleti jogot és a kapcsolattartást sem lehet korlátozni!

Megszűnik az átmeneti gondozás ha: - a szülő kéri (haza jön a kórházból), - az okok már nem állnak fenn, ami miatt gondozásba került, - a gondozás ideje letelt. Ha a probléma mégsem oldódott meg, következik a szakellátás. Két éven belül nem lehet kérni az alapellátást újra.

Az átmeneti gondozás megvalósulhat: - helyettes szülőknél, - gyermekek átmeneti otthonába, - családok átmeneti otthonába.

a; helyettes szülő: - saját otthonában biztosítja a gyermek átmeneti gondozását és ezt az egyéni gondozási, nevelési terv alapján. Helyettes szülő lehet 24. életévét betöltött, nagykorú, cselekvőképes, büntetlen előéletű, személyiségében és körülményeiben erre alkalmas személy, aki a jogszabályban előírt tanfolyamot eredményesen elvégezte. Max a saját gyermekeivel együtt 5 gyermek ellátását biztosíthatja. A helyettes szülőket a működtető szervezet kiválasztja, felkészíti, tanácsadással látja el és ellenőrzi. A helyettes szülő jogviszonyban végzi a tevékenységet, és kétféle összeget fordít a gyermek ellátására, egyrészt a nevelési díjat, másrészt az ellátmányt, amely a mindenkori öregségi nyugdíjminimumhoz kötött.

b; gyermekek átmeneti otthona: - azoknak a gyerekeknek biztosít ellátást, akiknek az ellátása átmenetileg nem megoldható a szülő gondozó részéről. Minimum 12, maximum 40 férőhelyes lehet. A gondozottak teljes körű ellátását biztosítja. Átmeneti lakásotthon: -önálló lakásban családias körülmények között max. 12 gyermek v. fiatal felnőtt elhelyezve. Maga az otthon működtethet önálló helyettes szülői hálózatot.

c; családok átmeneti otthona: - szülővel együtt kerül a gyermek elhelyezésre a 14 év alatti gyermeket csak nagyon indokolt esetben lehet szülőjétől külön elhelyezni.

Igénybe vehetik: - életvezetési problémával bíró, - rossz szociális helyzetben lévő, - családi krízishelyzet miatt otthontalanná vált gyermekeket, - várandós, bántalmazott anyákat, - azokat az anyákat, akiknek a gyermekük megszületése után nincs hova menjenek.

1997. évi XXXI. tv 19. 21.22,28§ - ok szerinti pénzbeli és természetbeni ellátások.

a; Pénzbeli ellátások: — Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény — Jogosultsági feltételek a mindenkori öregségi nyugdíjminimumhoz kötött. Az adott családon belül az egy főre jutó nettó havi jövedelem nem haladhatja meg ezt a 25800 forintot. Vizsgálják a család anyagi helyzetét, környezettanulmányt, helyszíni szemlét tartanak. Ez utóbbiról jegyzőkönyvet készítenek. A vagyontárgyak értéke nem haladhatja meg a mindenkori öregségi nyugdíjminimum 75 - szőrösét Havonta folyósítják a családnak, iskolakezdés környékén plusz egy havi juttatás megilleti a családokat. Az elbírálásnál figyelembe veszik az egy háztartásban élők vagyoni helyzetét is. A 18. életévét betöltött fiatal is kap ha nappali oktatásban vesz részt még abban az esetben is megilleti, ha van családja, akkor mindketten részesülnek az ellátásban, ha jogosultak rá.

b; Rendkívüli támogatások: - Lehet pénz, élelem, ruházat Ilyen például a szociális válsághelyzetben lévő leányanyák megsegítése. Krízishelyzetben levő családoknak adjak.

c; Gyermektartásdíj megelőlegezése: —Ha van bírósági végzés a tartásdíj megfizetéséről az állam 3 évig megelőlegezi, ha a tartásdíjra kötelezett nem tud, vagy nem akar fizetni. Vannak kizáró okok, figyelembe veszik az adott család anyagi helyzetét. Az államnak ezt vissza kell fizetnie a tartásdíjra kötelezettnek.

d; Otthonteremtési támogatás:— Legmagasabb összege a mindenkori öregségi nyugdíjminimum 60 — szorosa. Csak és kizárólag az a fiatal felnőtt részesülhet benne, akinek önjogúvá válását legalább 3 évig benne volt a rendszerben, tartós, vagy átmeneti nevelésben. A lakóhely szerinti illetékes gyámhivatalnál kell igényelni az otthonteremtési támogatás összegét. A gyámhivatal vizsgálja a jogosultságot, nézi, hogy mennyi időt töltött a rendszerben, és mennyi készpénz vagyona gyűlt össze árvajáradék nem számít bele a készpénz vagyonba. Végszámadás átadja a gyermek vagyonát, a fiatal felnőtt az aláírásával igazolja. A TEGYESZ gondozóját jelöli ki, hogy az elkövetkező egy évben segítse a fiatalt pl. lakásvásárlásnál, felújításnál, stb. Amikor tulajdon hányad képződik az állam öt évre elidegenítési tilalmat jegyezhet be, nem lehet eladni. A TEGYESZ munkatársa az utógondozó. Utógondozás a fiatal felnőttnél 24 éves korig, ha nappali egyetemi vagy főiskolai képzésen vesz részt, akkor 25 éves korig. Nagyon indokolt esetben cl lehet adni a vásárolt ingatlanra jegyzik be az elidegenítési tilalmat.

Természetbeli juttatások:

· utazási díj

· étkezési utalvány, díj tankönyvtámogatás

Mindig az adott település képviselőtestülete által helyi rendeletben szabályozzák, hogy melyiket és mennyit adnak.

2; Szakellátás.

A megyei önkormányzat kötelező feladatává, az önkormányzati hatásköri és a gyermekvédelmi tv. személyes gondoskodást nyújtó gyermekvédelmi szakellátást rendeli el.

Személyes gondoskodáskertébe tartozó ellátás célja: a szakellátás keretében biztosítani az ideiglenes hatállyal elhelyezett, átmeneti és tartós nevelésbe vett gyermekotthont nyújtó ellátást, a fiatal felnőtt további utógondozói ellátását, valamint szakellátást más okból igénylő gyermek teljes körű ellátását.

Keretei: - nevelő szülői hálózat fenntartásával, - különböző típusú gyermekotthonok, lakásotthonok, speciális otthonok működtetésével, - területi gyermekvédelmi szakszolgáltatás biztosításával.

A családból kiemelt gyermek (kliens) sorsának mérlegelésekor alapvető követelmény a tartós körülmények tervezése, a gondozásba került gyermek sorsának mielőbbi, végleges rendezése

a következő sorrend szerint: - visszakerülés a vérszerinti családba, - a hozzátartozó családjába kerülés, - örökbefogadó szülőkhöz kerülés, - nevelő szülőkhöz kerülés, -személyes gondoskodás keretében otthont nyújtó ellátási forma biztosítás.

Szakellátás szakmai minőségét biztosítja a kötelezően kialakítandó struktúra, amely az intézmény működési feltételeit, rendjét, a szakemberszükségletei, a juttatásokat jelenti:

-    Egy gyermekotthonban legfeljebb 40 fő helyezhető el,  12 fős csoportbontással. Különleges ellátást igénylő gyermekek esetén 8 fős csoportbontással. A lakásotthonban legfeljebb 12 fii különleges ellátást igénylő gyermekek esetén 8 fő elhelyezése biztosítható.

A 8 - 12 fős csoportokból szakmai egységek kialakítása szükséges. Egy szakmai egységbe 40 fő tartozhat, (tehát általában 4 család vagy lakásotthon)

Fogalomtár:

Ideiglenes elhelyezés: - Ha a gyermek felügyelet nélkül marad, vagy testi, értelmi vagy érzelmi és erkölcsi fejlődését családi környezete súlyosan veszélyezteti, és emiatt a gyermek azonnali elhelyezése szükséges, a települési önkormányzat jegyzője, a gyámhivatal, valamint a bíróság, a rendőrség, az ügyészség, a büntetés végrehajtási intézet parancsnoka a szakellátás keretében a gyermeket ideiglenesen helyezi el. A szülő gondozási nevelési joga szünetel. Törvényes képviseleti és kapcsolattartási joga van. Az ideiglenes elhelyezés 30 napig tart, mely 30 nappal meghosszabbítható.

Átmeneti nevelésbe vétel: - A gyámhivatal a gyermeket átmeneti nevelésbe veszi, ha a gyermek fejlődését a családi környezete veszélyezteti, és a veszélyeztetettséget az alapellátás keretében biztosított szolgáltatásokkal, valamint védelembe vétellel nem lehet megszüntetni, illetve attól eredmény nem várható, továbbá ha a gyermek megfelelő gondozása a családján belül nem biztosítható- Az átmeneti nevelés esetén, a szülő, szülői felügyeleti joga szünetel, a gyermek részére gyámot rendel a gyámhivatal. A szülő köteles a gyermekkel kapcsolatot tartani. Az átmeneti nevelést a gyámhivatal 3 éven aluli gyermek esetén 6 hó naponta, 3 éven felüli gyermek esetén évente felülvizsgálja.

Tartós nevelésbe vétel: - Ha a szülő (k) felügyeleti jogát a bíróság megszüntette. - Ha a szülök elhaláloztak és a gyermeknek nincs másik felügyeletet gyakorló másik „szülője". - Ha a gyermek ismeretlen szülőtől származik. - A szülők hozzájárultak gyermekük titkos örökbeadásához és a gyermek nem helyezhető el ideiglenesen a leendő örökbefogadó szülőknél. A tartós nevelés esetén, a szülő, szülői felügyeleti joga megszűnt és kapcsolattartási joga sincs, a gyermek részére gyámot rendel a gyámhivatal. A tartós nevelést, a gyámhivatal 3 éven aluli gyermek esetén 6 hó naponta, 3 éven felüli gyermek esetén évente felülvizsgálja.

Utógondozói ellátás: - Ezt a fiatal kérelmére rendeli el a gyámhivatal. 18. éves korától a 24. életévének betöltéséig lehet kérni abban az esetben ha: - létfenntartásáról önállóan gondoskodni  nem tud,  - szociális otthoni   férőhelyre vár,  -  nappali tagozaton folytat

tanulmányokat, akkor 25 éves koráig kérheti a fiatal. A fiatal részére utógondozót is rendel a gyámhivatal.

Utógondozás: - Az átmeneti és a tartós nevelés megszüntetése vagy megszűnése után a gyámhivatal legalább egy év időtartamra elrendeli az utógondozást, melynek keretében elősegíti a gyermek, a fiatal felnőtt családi környezetébe való visszaillesztését, illetve önálló életének megkezdését.

Otthont nyújtó ellátás: - Otthont nyújtó ellátás keretében biztosítani kell az ideiglenes hatállyal elhelyezett, az átmeneti nevelt és a tartós nevelésbe vett gyermekek számára 1997. évi XXXI. tv. 45.§(1) bekezdése szerinti teljes körű ellátást, a családi környezetébe történő visszahelyezését előkészítő, családi kapcsolatainak ápolását segítő családgondozást, vagy ha ez nem lehetséges az örökbefogadásának elősegítését, a családjába történő visszailleszkedéshez, önálló életének megkezdéséhez szükséges utógondozást. Az ellátás során a fogyatékos, beilleszkedési, magatartási vagy tanulási zavarokkal küzdő, valamint a kora miatt sajátos szükséglettel bíró gyermekek számára speciális gondoskodást kell biztosítani.

Télies körű ellátás: - A gyermek testi, érzelmi, és erkölcsi fejlődését elősegítő, az életkorának, egészségi állapotának és egyéb szükségleteinek megfelelő étkezés, ruházattal való ellátás, mentálhigiénés és egészségügyi ellátás, gondozás, nevelés lakhatás.

Veszélyeztetettség: - Veszélyeztetettségnek minősül az a gyermek, akinek életéből hiányzik a pozitív felnőtt, akit egészségügyi vagy pszichés károsodások értek, vagy káros környezeti hatások befolyásolnák. Veszélyetetettnek kell tekinteni azokat a nem megfelelő családi körülmények között élő gyermekeket és fiatalkorúakat, akiknek testi, erkölcsi, szellemi fejlődését a szülő (eltartó, gondviselő) erkölcstelen, bűnöző életmódja, a család súlyos anyagi helyzete, lakáskörülményei, egészségügyi állapota, alkoholizálása, drogfogyasztása, brutális bánásmódja, nevelési hiányosságának felbomlása, vagy egyéb gyermekre negatívan ható magatartása veszélyezteti.

IV. A szociális munkás együttműködési lehetőségei más szakmákkal a gyermekvédelemben.
1; A gyermekvédelemhez kapcsolódé intézmények és személvek:
A gyermekvédelmi törvény előírja az együttműködési és jelzési kötelezettséget a törvény állal meghatározott szakemberek között, valamint a gyermekjóléti szolgálatok részére észlelő és jelzőrendszer működtetését.

A GYvt.17.§(1) bekezdésében felsoroltak tartoznak ide:
•    az egészségügyi szolgáltatást nyújtók, így különösen a védőnői szolgálat, a háziorvos, a házi gyermekorvos;

a személyes gondoskodást nyújtó szolgálatok, így különösen a családsegítő szolgálat, a családsegítő központ;

· a közoktatási intézmények, így különösen a nevelési — oktatási intézmény, a nevelési tanácsadó;

· rendőrség;
· ügyészség;
· a bíróság;
· a menekülteket befogadó állomás, a meneküllek átmeneti szállása;

· a társadalmi szervezetek, egyházak, alapítványok.

SZOCIÁLIS MUNKA: - A gyermek veszélyeztetettségének és az ellátás szükségszerűségét kiváltó okoknak a megszüntetésére, a családokból való kiemelésnek a megelőzésére, hivatott. A gondozási folyamat igen összetett tevékenység, az azt biztosító szakemberektől sokrétű (pedagógiai, egészségügyi, pszichológiai, szociális stb.) felkészültséget, tervszerűséget és együttműködést igényel.

PROBLÉMA! Szöllősi Gábor szerint: - A gyermekek átmeneti gondozására vonatkozó átfogó, minden részterületet felölelő módszertani szakirodalommal sajnos a szakma még nem rendelkezik!

Elsődlegesen a SZOCIÁLIS MUNKA oldaláról megközelítve az ellátásokra jellemző intervenciós (közvetítés - közbelépés) tevékenységet, az - az a családgondozás. A családokkal végzett rendszerelméletü SZOCIÁLIS MUNKA elsődlegesen a belső működési zavarok megoldására, a család és környezetének viszonyában keletkezett problémák kezelésére vagy éppen a közvetlen környezetben megtalálható módszer. A családok tehát nem csupán belső struktúrájában, rendszerében szemléli, hanem környezetének elemeként is vizsgálja.
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