12. tétel  

A tudáshoz és az iskolához jutás egyenlőtlenségei és következményei. 

A szociális helyzet és az iskolai teljesítmény közötti összefüggések. 

Az iskolai szociális munka célja, feladatai, nehézségei.

Az 1993.évi LXXIX. törvény leszögezi: tilos a közoktatásban a hátrányos megkülönböztetés bármilyen okból, így különösen a gyermek vagy hozzátartozói színe, neme, vallása, nemzeti, etnikai hovatartozása, politikai vagy más véleménye, nemzetiségi, etnikai vagy társadalmi származása stb. alapján.

Az általános iskola elvégzése alapvető képességekhez, ismeretekhez juttatja hozzá a tanulókat, amelyek nélkül ma már teljesen lehetetlen az elhelyezkedés, az életben bármiféle boldogulás. Az intézményekben folyó oktatást, nevelést és a tanítási órán kívül folyó tevékenységeket a nevelési, oktatási programok határozzák meg. 
A tanulás során a meglévő kézségek kibontakoztatása és az új kézségek megszerzésének lehetősége a társadalmi kirekesztettség elkerülésének egyik módja lehet mindenki számára, ami a legszélesebb értelemben segíti az esélyegyenlőség magvalósulását.

A társadalmi változások meghatározzák azokat a problémákat, melyek az iskolában jelentkeznek. Társadalmunk az elmúlt évtizedekben sokkal nyitottabbá vált megjelent a televízió, mely megváltoztatta a családok életét. Ma a problémák sokkal súlyosabbak és korábban jelentkeznek, mint régebben. 

A társadalom minden problémája megjelenik az iskola mikrokörnyezetében, ahol a gyermekekkel való törődés, segítés a pedagógia munkán túlmenően a segítő szakmák jelenlétét is szükségessé teszi.  Az oktatási intézményekben jelentkező problémák nem szűkíthetők le és nem háríthatók csak az iskolára, mert egyedül képtelen megbirkózni a gyermekszegénység és a gyermekek esélyegyenlőtlenségéből fakadó hátrányok kiegyenlítésével. 

A gyermekek mindenek felett álló érdeke, hogy biztonságban, nyugalomban, szeretetben éljenek. Ehhez szükséges, hogy családjával, környezetével harmóniában éljen a gyermek. Az életre való felkészüléshez az iskola nagy segítséget tud adni a családnak. A társadalmi beilleszkedésre, a közösségi életre való felkészülés színtere az iskola. 

Az iskolai szociális munkások határterületen dolgoznak, összekötő kapocsként a szociális ellátórendszer és az oktatási-nevelési intézmények között. Fontos szerepük van abban, hogy közvetítsenek, segítsenek értelmezni azokat a tereket, melyben a gyermek mozog. Gyermekek érdekében a különböző intézmények hatékony együttműködése szükséges.

A gyermekek védelme mindenki számára kötelesség, aki a gyermekek nevelésével, oktatásával, ellátásával, ügyeinek intézésével foglalkozik. A nevelő oktató intézmények gyermekvédelemmel összefüggő feladatait alapvetően az oktatási törvény és a gyermekvédelmi törvény határozza meg.

Az oktatás funkciója az, hogy átadja azokat az ismereteket, amelyek szükségesek az egyén számára ahhoz, hogy a gazdaságban és a társadalomban be tudják tölteni szerepüket; nevelje őket, vagyis személyiségüket fejlessze; végül integrálja őket a társadalmi közösségekbe.  

Az emberi tőke felhalmozásának egyik legfontosabb állomása az iskola. Hazánk is csatlakozott az ENSZ Gyermekek Jogaira Vonatkozó 1959. évi Nyilatkozatához, elismerte az oktatáshoz való emberi jogot. Az ENSZ országoknak szavatolniuk kell, hogy úgy szervezik az oktatást, hogy a gyermekek kulturális azonosságtudatuk és értékeik mellett az adott ország nemzeti értékeit is megőrizhessék. Nem elég pusztán elvégezni az általános iskolát: a továbbtanulás feltétele, hogy jó eredményekkel zárják az alapfokú képzést, illetve, hogy ők és családjaik hasznosnak, „jó befektetésnek” ítéljék meg a későbbi iskoláztatást.

„2007 az esélyegyenlőség éve” volt. Erre azért van szükség, mert ha nincs esélyegyenlőség, akkor van diszkrimináció, van rasszizmus, van antiszemitizmus és mindenféle megkülönböztetés azokkal szemben, akik nem tudják megvédeni jogaikat.
Kimutatható a család társadalmi helyzetének hatását a gyermek iskolai végzettségére. Jobb származású gyerek megy a népszerűbb ágakra, egyetemre, a hátrányos származásúak alacsonyabb színvonalú iskolába jutnak be. Az alacsony végzettségű és ezért szegény réteg valószínűleg egész életében hátrányos helyzetben marad, és ezt átörökíti az utódainak. Az elmúlt években Magyarországon kísérleti jelleggel olyan oktatási és nevelési programok indultak, melyek kidolgozásában komoly szerepet vállaltak a roma gyerekek oktatásában, nevelésében tapasztalatokkal rendelkező nem romák mellett a roma szakemberek is. Olyan főleg civil kezdeményezésekről van szó, melyek a szakmai és anyagi támogatásban a külföldről érkező segítségnek jelentős szerepe volt, és van ma is. Közös jellemzőjük továbbá, hogy a gyerekek szívesen látogatják ezeket az intézményeket. A szociális hátrányok és az etnikai háttér hatása a tanulási eredményekre nagyon nagy, míg a lakóhely, a korlátozott személyes képességek és a Nem hatása csekélyebb. Nem kétséges, hogy oktatási egyenlőtlenségekkel kapcsolatban először a roma gyerekek oktatása jut eszünkbe; az õ iskolai sikertelenségükhöz mérten minden más oktatási probléma eltörpül Magyarországon. 

Az oktatás egyenlőtlenségek keletkezése

Mint az ma már köztudott, a magyar közoktatási rendszer egyszerre küzd eredményességi, minőségi és hatékonysági problémákkal, ráadásul ezek a problémák szétválaszthatatlanul összekapcsolódtak az oktatási egyenlőtlenségek problémáival. 
Az oktatástudománynak évtizedek óta egyik alapkérdése, hogy az iskola mennyire képes ellensúlyozni a társadalmi hátrányok tanulási eredményekre gyakorolt negatív hatását. A magyar közoktatásban erősen érvényesül az a törekvés, hogy lehetőleg a homogén összetételű, gyakorlatilag bármilyen pedagógiai módszertani eszköztárral „könnyen tanítható” osztályok alakuljanak ki. A szelekciós nyomásnak ez a legfontosabb oka.
Nyomás az iskolák közötti, a beiskolázható gyermekekért folytatott erős versennyel párosul. Magyarországon az állami tanfelügyelet hiányában az oktatási intézmények külső értékelése – mely képes lenne feltárni a szelektív és szegregáló, a hátrányos helyzetű gyermekek iskolai kudarcát részben magyarázó intézményi gyakorlatokat – az ebben nem feltétlenül érdekelt, iskolafenntartó önkormányzatok (gyakorlatilag ellátatlan) feladata. A középfokú beiskolázás pillanatában a gyermekek gyakorlatilag családi hátterük alapján kerülnek a különböző, nemzetközi összehasonlításban alapvetően eltérő pedagógiai minőséget képviselő intézménytípusokba,

A szelekció – Magyarországon  – igazságtalan, szinte kizárólag a tanulók társadalmi háttere által meghatározott módon zajlik. Szelekció a roma tanulókkal szembeni sztereotip, előítéletes elvárásokkal párosul, megtörténik e tanulók etnikai alapú elkülönítése (szegregációja). 
A magyar közoktatás „méltányosság-profilja”

Az uralkodó oktatástudományi megközelítésnek megfelelően az oktatási egyenlőtlenségeket ma már nem elsősorban a különböző oktatási programokhoz való hozzáférés egyenlőtlenségeiben, hanem az egyes tanulói csoportok eltérő tanulási eredményeiben érhetjük tetten. A különböző oktatási egyenlőtlenségek a legkülönfélébb társadalmi dimenziók mentén kialakulhatnak.

Ezek közül a legfontosabbak a következők:

•Szociális háttér

•Lakóhely

•Etnikai, nyelvi háttér

•Korlátozott személyes képességek

•Nem

Szociális háttér:
Az e dimenziók mentén létrejövő egyenlőtlenségek mértékének feltérképezését és az egyes dimenziók relatív súlyának becslést az oktatási rendszerek „méltányosság profiljának” nevezzük. PISA-vizsgálatban (Nemzetközi Tanulási Tudásszintmérő Program) részt vett országok közül Magyarországon hat a legerősebben a diák teljesítményére a család kulturális tõkéje 

Lakóhely: 
A települések nagysága szerint jelentős különbségek vannak az oktatás személyi feltételeiben, elsősorban a szakos pedagógusokkal való ellátottság szempontjából. Ugyanígy nagy különbségek mutathatóak ki az oktatás tárgyi feltételeiben is, bár e tekintetben inkább a regionális, és nem a települések közötti különbségek dominálnak.

Jelentős eltérések figyelhetők meg továbbá az iskolai programok tartalmában és az intézmények működésében is. 
Etnikai, nyelvi háttér:
A cigány tanulók oktatási rendszeren belüli szegregációjának Közép-Európa más országaiban sem ismeretlen módja e tanulók átirányítása az enyhe fokban értelmi fogyatékos gyermekek számára szervezett, ún. speciális iskolákba, illetve osztályokba. Az ilyen intézményekben tanuló gyermekek közel fele cigány származású. Az iskolai hátrányos megkülönböztetésnek fokozatai vannak. 

A cigány lakosság többsége szegény. A rendszerváltás nagy súllyal nehezedett a cigányokra. A szegénységet okozó tényezők nagyobb gyakorisággal fordulnak elő. A szociális helyzetet, a létminimum alá kerülést nagy mértékben befolyásolja a családon belüli gyermekek száma. A családnagysággal egyenes arányban nő a szegénység.

A történelem során is hátrányosan különböztették meg a cigányokat. Helyzetük a II. világháború után romlott, mivel kimaradtak a földosztásból. Legtöbbjük vándorcigány volt, nem rendelkeztek állandó lakhellyel. A föld-igényt pedig csak állandó lakhellyel rendelkezők adhatták be.

A cigányság az egyik legerősebb etnikai kisebbség, ennek ellenére a legutóbbi évekig Magyarországon szociális problémaként kezelték. Ennek megfelelően a magyar cigánypolitika legfőbb célkitűzése az volt, hogy megkísérelje a cigányságot a magyar társadalomba integrálni, illetve asszimilálni. Az elkülönített osztályokban oktatott cigány gyermekek fejlődése általában megreked, visszaillesztésük egy-két év után általában lehetetlenné válik. Az elkülönítés megerősíti és a gyermekekben kondicionálja a többség és a kisebbség közötti távolságot, így felmérhetetlenül káros hatása van a többséghez tartozó gyermekekre is.  A roma tanulóknak a többségiekhez képest fele akkora esélyük van arra, hogy az átlagosnál magasabb színvonalú szolgáltatásokban részesüljenek, illetve kétszer akkora esélyük van arra, hogy az átlagosnál alacsonyabb színvonalú szolgáltatást nyújtó (felzárkóztató, speciális) osztályokba kerüljenek. Az elmúlt években a roma tanulók iskolán belüli elkülönítésének mértéke a kormányzat erőfeszítései ellenére alig csökkent, ma is tömegesnek mondható.

Nagytöbbségben az a tapasztalat, hogy a roma családok és az iskola kapcsolata rossz, konfliktusokkal teli. Ez már alapvető kulturális eltérésből is adódik, mert az intézmények elvárásai, követelményei nem egyeznek a családok által elvártaktól, illetve már az is eltér, hogy a roma családokban az iskolától elvárt szerep más, mint a többségi társadalomban.

Az iskola-család közötti konfliktusok több területen fordulnak elő.

· Eltér az oktatási-nevelési célok értelme, értékelése. Az iskola célja (a többség véleménye szerint) az, hogy az életre készítse fel a gyermekeket. A tanulással több esélyük van az elégedett életre. Ezzel szemben a roma családok az iskolát kötelezőnek veszik, amit a törvény előír, s annak csak az a feladata, hogy megtanítsa a gyermeket írni, olvasni, számolni. Szerintük a gyermeket a családnak kell felkészíteni az életre, hiszen az élet igazából az iskolán kívül folyik.

· Az iskolai nevelés kérdése is eltér. Az iskola úgy gondolja, hogy a családtól nevelési feladatokat vesz át. Ezzel szemben a cigány családok úgy vélik, hogy a nevelés csak a család feladata.

· Az etnikai problémáknak is nagy szerepük van ezekben a konfliktusokban.

A közoktatásban részt vevő romák helyzetéről készült felmérések azt igazolják, hogy a cigány tanulók számára az érettségihez való eljutás a mai napig óriási küzdelmet jelent. A továbbtanulásra gyakran az adja számukra a motivációt, hogy kitörhetnek abból a közegből, ahonnan származnak és megszabadulhatnak a társadalmi előítéletektől. A legtöbb cigány fiatal számára az érettségi, majd az azt követő felvételi még mindig szinte elérhetetlen célként lebeg. Sokan előbb szakiskolát végeznek el, majd kétéves érettségi után vágnak neki az egyetemnek. Bár a felsőfokú intézményekbe a roma tanulók ugyanakkora eséllyel jutnak be, mint a nem roma társaik, a középfokra bejutásnál már hatalmas esély különbség van. 

A cigány tanulók 80 %-a szakiskolába jár, míg az összlakosságnál ez az arány 30 %. A tanulmányok általában a szocializációs eltéréseket, a nyelvi problémákat, a szociális helyzetet és a hátrányos megkülönböztetést jelölik meg az elmaradás okaiként. A roma tanulók mind az általános, mind a középiskolában a rossz felszereltségűek közé járnak. A demográfiai adatok szerint az összlakosságban az utóbbi évtizedben egyharmadával csökkent a születések száma, míg a cigány kisebbség aránya exponenciálisan nő. Jelenleg az általános iskolások egytizede roma, 2030-ra ez az arány 20 %-ra emelkedhet. A közoktatás újragondolásában a közoktatás és a pozitív diszkrimináció egyre erőteljesebb hangsúlyozása és megvalósítása remélhetőleg kedvezőbb pozícióba juttatja a roma gyerekeket.

A felnőtt lakosság többsége nyitott a romák integrált oktatására, de még mindig erős a látens cigányellenesség a magyar társadalomban – derült ki a TÁRKI által nemrégiben készített felmérésből. A kutatás legfontosabb eredménye, hogy kimutatta : a felnőtt lakosság többsége nyitott az integrált oktatásra. A felmérésben résztvevő 4000 személy kétharmadának nincs ellenére, hogy gyermeke olyan osztályba járjon, ahova roma gyerekek is járnak, feltéve, ha az oktatás minősége megfelelő. Egyharmaduk azonban továbbra is úgy látja, biztosan nem íratná ilyen osztályba/iskolába gyermekét.

A roma diákok eredménytelenségének lehetséges következményei:

· -hátrányos megkülönbözetés

· -szegregáció

· - szegénység

Sok esetben a gyerekeket „leírják”, speciális iskolákba irányítják, vagy homogén cigányosztályokba.

A diszkrimináció az esetek többségében csak egy része a romákat sújtó hátrányoknak, amiket az oktatás segítségével ki lehetne küszöbölni

A szegregált oktatás gyökerei a 19. századra nyúlnak vissza, azon felismeréshez köthető, hogy a normál iskolát elvégezni nem tudó gyermekekkel is kezdeni kell valamit. A fogyatékkal élő gyermekek oktatása speciális intézményekben történik. Az általános iskolától eltér a pedagógus végzettsége, a tananyag, a gyermekek után járó támogatás összege, a bizonyítvány értéke és az oktatás helyszíne. 

A környezetet a külvilág  erős stigmával illeti és az ott tanuló gyerekek későbbi integrációja szinte lehetetlenné válik.

Az integrált oktatás azt jelenti, hogy a fogyatékos gyermekeket együtt oktatják-nevelik ép társaikkal.

Korlátozott személyes képességek: 
• Az organikus okból fogyatékos gyermekek oktatása.

• A különböző tanulási nehézséggel küzdő gyermekek oktatása.
• Az első két kategóriába nem tartozó, valamilyen okból azonban különleges oktatási-nevelési szolgáltatásokat igénylő tanulók oktatása (mint például a roma vagy migráns gyermekek).

• A valamilyen területen kiugróan tehetséges gyermekek tehetségük kibontakoztatását segítő oktatása.

A sajátos nevelési igényű gyermekek integrálhatóságának mértékét az jelöli ki, hogy a normál tantervű oktatási intézmények mennyire felkészültek a sikeres tanulás feltételeinek biztosítására e gyermekek számára.

Nem: 

Az egyenlőtlenségek egyik fontos dimenziója a társadalmi nem. A modern társadalmak egyenlőtlenségei közül az oktatás az a terület, ahol a legnagyobb mértékű a lányok hátrányainak csökkenése, sőt, a trendek megfordulása tapasztalható. Az utóbbi évtizedekben kétféle változási irány is megfigyelhető a fejlett társadalmakban. Egyrészt növekszik a lányok iskolázottsági szintje. A felsőfokú képzésben 1995-tõl megfordultak a korábbi belső arányok, s immár több lány iratkozik be valamilyen felsőoktatási intézménybe, mint fiú. Másrészt pedig az alapvető képességek és kompetenciák terén javul a lányok relatív (a fiúkhoz viszonyított) teljesítménye. 
Az oktatási egyenlőtlenségek mérséklése Magyarországon több mint egy évtizede tartósan az oktatáspolitika egyik legfontosabb célja. Ennek ellenére, minden rendelkezésre álló információ azt bizonyítja, hogy ezek a jelentős forrásokat mozgósító erőfeszítések aránytalanul csekély hatást gyakoroltak. 

• A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a fejlesztés akkor sikeres, ha egész intézményekre fókuszál, az oktatási intézmények saját fejlesztési erőfeszítéseinek ösztönzését és támogatását helyezi a középpontba. Ennek megfelelően a fejlesztési rendszerben hozzáférhetővé tett szakmai és pénzügyi erőforrásokat célszerű komplex iskolafejlesztési programokban összekapcsoltan hozzáférhetővé tenni az intézmények számára. 

• Az oktatási intézmények fejlesztésére irányuló erőfeszítések sikeressége szempontjából kiemelkedő fontossága van annak, hogy a helyi önkormányzati-fenntartói gyakorlatban felerősödjenek az esélyteremtés szempontjai. Az oktatáspolitikai beavatkozás középpontjában nem (elsősorban) a hátrányos helyzetű tanulóknak kell állniuk, hanem az alacsony hátránykompenzációs képességgel rendelkező, a minden tanuló estében érvényesítendő minimális oktatási célok megvalósításában kudarcot valló oktatási intézményeknek. 
Az oktatás intézményi szereplőinek mozgásterét meghatározó „rendszerkörnyezetet” úgy alakítsuk, hogy e szereplők képesek legyenek az önfejlesztésre, és érdekeltek legyenek annak sikerében.

A szociális szféra és az iskola kapcsolatáról

Az iskoláknak és pedagógusoknak a közoktatási intézményrendszeren kívül fontos partnerei a szociális szféra keretei között működő gyermekjóléti szolgálatok. Bár az iskola és a szolgálatok kapcsolatát törvény írja elő a két rendszer közötti hatékony együttműködés ma még nem jellemző. Herczog Mária észrevételei szerint: „A gyermekjóléti szolgálatok és az iskola együttműködését jogszabály írja elő, és nyilvánvaló, hogy a jogalkotó kifejezett szándéka volt, hogy az iskoláztatási támogatás bevezetésével ez a kapcsolat formalizált és tartalmas együttműködést jelentsen, ami segíti a gyerekek sikeres iskolai tanulmányait, nevelését, továbbtanulását és hosszabb távon beilleszkedésüket, munkavállalásukat is. Ehhez képest az iskolák átlagosan 21,5 óra igazolatlan hiányzás után fordultak segítségért a gyermekjóléti szolgálatokhoz9, és ezt is csak az összes eset 73%-ában.... Az a tény, hogy a gyermekjóléti szolgálatok felveszik a kapcsolatot a családdal, tisztázzák a probléma okát és a szükséges segítséget, még nem oldja meg a gondokat sok esetben. Szükséges a többi segítő és szolgáltató intézmény, így az iskola aktív közreműködése is.” Az érintett gyerekeknek csak kevesebb, mint egy harmada jár az életkorának megfelelő osztályba, vagyis évismétlők, többszörös évismétlők, és feltehetően súlyos tanulási, magatartási, életvezetési nehézségekkel küzdenek. Biztosak vagyunk abban, hogy az iskolák többsége nincs abban a helyzetben, hogy külső szakemberek segítségét vegye igénybe, ő maga pedig ezekre a feladatokra kevéssé felkészült.” Fentiek felhívják a figyelmet a közoktatáson belüli ellátórendszernek – a kistelepüléseken tapasztalható – elégtelen voltára, valamint az iskolák és a gyermekjóléti szolgálatok együttműködésének hiányosságaira. 

Nem elég, ha egy pedagógus (félállásban) végzi el a gyermek- és ifjúságvédelmi feladatokat. A munka sokkal komplexebb és több időt, felkészültséget igényel.” 
Az iskolások jogai sokszor sérülnek a közoktatás világában. Különösen szembetűnő a jogsértések gyakorisága a hátrányos helyzetű tanulók, illetve szüleik esetében. Sok esetben a roma gyerekek is a hátrányos helyzetűek közé tartoznak. Elsősorban a magyar intézményrendszer működésében, az egyes intézmények közötti kommunikáció  és együttműködés elégtelen voltában keresendőek az okok. De feltétlenül megemlítendőek a szegénység, a munkanélküliség, a magyar településszerkezet hiányosságai, a változatlanul jelenlévő előítéletek, illetve a különböző szereplők írott szabályokhoz, joghoz való viszonya mint a jogsértések mögött álló mozgatórugók.

A szociális munka középpontjában a gyermek, valamint a gyermek és iskola kapcsolata áll.

Fontos cél a gyermek veszélyeztetettségének megelőzése és megszűntetése, családban történő nevelésének elősegítése. Meghatározó a különböző rendszerekben lévő problémák (gyermek, család, gyermekek csoportjai, közösség) nem leegyszerűsített, hanem összefüggéseiben, komplex módon a szociális munka eszközeivel történő kezelése.

Lényege, preventív jelleggel tud működni. Célja, hogy olyan gyermekek kerüljenek ki az iskola falai közül, akik ismerik magukat és képesek saját és környezetük szociális problémájának megoldására.

Segíti az iskolát, hogy érzékenyebb legyen a gyermek szükségleteire és annak kielégítésére, azaz az iskola a gyermek után nyúljon (ne kitiltsa) és a gyermek kapaszkodjon az iskolába (ne kerülje). Fontos az iskolai szociális munkában az iskolai „lemorzsolódás” megakadályozása, illetve az oktatási – koordinációs feladatok a különböző segítő intézmények között a gyors és hatékony segítségnyújtás érdekében.

Az iskolai szociális munka célcsoportjai

· veszélyeztetett gyermekek

· hátrányos helyzetű gyermekek

· az iskola valamennyi gyermeke

· tanári közösség

· szülők

Veszélyeztetett gyermekekkel kapcsolatos feladatok

· A veszélyeztetett gyermekek felmérése az osztályfőnök és a gyermek- és ifjúságvédelmi felelős közreműködésével. A veszélyeztetettség típusának és súlyosságának mérlegelése, ez alapján a további teendőkre javaslattétel. Szükség esetén azonnali beavatkozás, jelzés, kapcsolatfelvétel.

· A veszélyeztetett gyermekek szabadidős tevékenységének és tanulási előmenetelének figyelemmel kísérése, és adott esetben javaslattétel a változtatásra, pl.: hasonló problémával küzdő gyermekekből álló csoport kialakítása, szükség esetén külső szakember bevonásával.

· A veszélyeztetettség megszüntetése.

· Segítő beszélgetések, tanácsadás, információ-közvetítés biztosítása.

A hátrányos helyzetű gyermekekkel kapcsolatos feladatok

· A hátrányos helyzetű gyermekek felmérése.

· A hátrányos helyzet típusának mérlegelése, ez alapján további teendőkre javaslattétel.

· A hátrányos helyzetű gyermekek szabadidős tevékenységének és tanulási előmenetelének figyelemmel kísérése, és adott esetben javaslattétel a változtatásra. Szükség esetén közös csoportélményen alapuló, hasonló problémával küzdő gyermekek csoportjának, foglalkozásának kezdeményezése, szervezése.

· Szükség szerinti segítségnyújtás a hátrányos helyzetű tanulók veszélyeztetettségének megelőzésére.

· Segítő beszélgetések, tanácsadás, információ-közvetítés biztosítása.

Az iskola valamennyi gyermekével kapcsolatos feladatok

· Általános prevenciós tevékenységek (kreatív csoportok, kirándulások, személyiségfejlesztő csoportok működtetése, stb.)

· Drog, alkoholfogyasztás és dohányzás megelőzése érdekében felvilágosító programok szervezése.

· Bűnmegelőzési programok szervezése, lebonyolítása.

· Mentálhigiénés programok bevezetésének elősegítése.

· Tanulók számára hasznos szünidei táborok, szabadidős programok szervezése.

· Tájékoztatás a gyermeki jogokról, a gyermek érdekeinek képviselete.

A tanári közösségben végzett szociális munka feladatai

· Szoros együttműködés és közös szemlélet kialakítása.

· Nevelőtestület tagjaival való kapcsolattartás.

· Információ áramoltatás.

· Szoros munkakapcsolat kialakítása az iskola gyermek- és ifjúságvédelmi felelősével.

· Tájékoztatás jogszabályváltozásokról.

Szülők körében végzett szociális munka feladatai

· Együttműködés kialakítása.

· Segítő beszélgetés, információ közvetítés, tanácsadás.

· Közvetítés más szolgáltatásokhoz (nevelési tanácsadó, pszichológus, tanulási képességet vizsgáló bizottság, gyermek-ideggondozó, családsegítő- és gyermekjóléti szolgálat, stb.)

· Családlátogatások.

· Tájékoztatás támogatásokról, intézményekről, lehetőségekről.

Egyéb feladatok

· Külső intézményekkel való kapcsolatfelvétel, ha a gyermek, család érdekei és a probléma úgy kívánja.

· A szakmai tevékenységet segítő programok szervezése és megvalósítása érdekében pályázatok írása, illetve abban való közreműködés.

· Adminisztráció végzése, feljegyzések az egyéni tanácsadásról, beszámolók, statisztikák elkészítése.

· Ismertetők, szóróanyagok gyűjtése, készítése.

A gyermekvédelmi törvény szerint a gyermekjóléti szolgálat feladata a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzése érdekében

· a veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer működtetése,

· a veszélyeztetettséget előidéző okok feltárása és ezek megoldására javaslat készítés,

· a gyvt. törvény 17.§ -ában meghatározott személyekkel és intézményekkel való együttműködés megszervezése, tevékenységük összehangolása,

A kialakult veszélyeztetettség megszüntetése érdekében a gyermekjóléti szolgáltatás feladata

· a családgondozás a családban jelentkező működési zavarok ellensúlyozására,

· családi konfliktusok megoldásának elősegítése, különösen a válás, a gyermekelhelyezés és a kapcsolattartás esetében,

· az egészségügyi és szociális ellátás, valamint a hatósági beavatkozás kezdeményezése,

· javaslat készítése a gyermek családjából történő kiemelésére, a leendő gondozási helyére vagy annak megváltoztatására.

Oktatási törvény meghatározza a közoktatási intézmények gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő feladatait amely szorosan kapcsolódik az intézmény pedagógiai tevékenységéhez: minden gyermekek részére biztosítsa a fejlődéséhez szükséges feltételeket és lehetőségeket a képességének és tehetségének kibontakoztatásához, valamint a  bármilyen oknál fogva fennálló hátrányok leküzdéséhez segítséget nyújtson.

A nevelési – oktatási intézmények gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő tevékenysége magába foglalja

· a családdal, szülőkkel való kapcsolattartás rendszerét,

· diákönkormányzatok segítését és bevonását az iskolai döntéshozatalba, tanulók jogainak megismertetését,

· tanuló személyi jogainak tiszteletben tartását,

· a tehetségkutatásban és gondozásban,

· a tanulási és beilleszkedési zavarok korrekciójában;

· felderíti a gyermekek fejlődését akadályozó okokat;

· pedagógiai eszközökkel a káros hatások megelőzésére törekszik;

· együttműködik a gyermekjóléti szolgálattal.

A pedagógusok kötelessége a gyermekvédelmi feladatok ellátása során a tanulót veszélyeztető körülmények megelőzésében, feltárásában, megszüntetésében való közreműködés. Biztosítania kell a bármilyen okból hátrányos helyzetben lévő tanuló felzárkóztatását, valamint fel kell figyelnie a tanuló tanulmányi eredményében, magatartásában bekövetkezett változásokra, a családban jelentkező problémákra. Amennyiben pedagógiai – iskolában rendelkezésre álló eszközökkel – nem tud segítséget nyújtani, jelezni kell a gyermekjóléti szolgálatnak. Az oktatási intézményekben fél állásban gyermek és ifjúságvédelmi felelős alkalmazása kötelező, és lehetőség van fél állásban iskolai szociális munkás valamint mentálhigiénés munkatárs alkalmazására. Az oktatási törvény lehetőséget biztosít iskolapszichológus foglalkoztatására is.

Kint vagy bent?

Az iskolai szociális munka kliense nem csak  a gyermek, hanem az iskola maga, beleértve az iskolavezetést, a tanárokat, a pedagógiai munkát segítő munkatársakat és a technikai személyzetet is. Az iskolai szociális munkás szembetalálja magát azzal a kérdéssel: kivel lojális, kinek az érdekét védi?

Az iskolákban  a  pedagógusok mellett megjelennek a társszakmák is. Az iskolai szociális munka végezhető az oktatási intézmény alkalmazottjaként és más intézmény, például családsegítő szolgálat munkatársaként. Lehet előnye és hátránya mindkét megoldásnak. Hátrány lehet, ha az iskola alkalmazottjaként nem mondhat ellent az intézmény vezetőjének a szociális munkás, az iskola érdekeit kell képviselnie. Külső munkatársként csak a gyermekek érdekeire koncentrálhat. Az információhoz való hozzájutás szempontjából előnyösebb, ha a szociális munkás a tantestület tagja, aki részt vesz az iskola életében, míg külső munkatársként mindezekhez nem fér hozzá. Elhallgatások, torzulások nehezíthetik a helyzetét. A problémát az látja és tudja azonosítani, aki az iskolában él és dolgozik. 

Minél többen veszik körül a gyermeket, annál sokrétűbb és hatékonyabb lehet a segítségnyújtás. Ne az egyes szakemberek ismerete és elméleti tudása határozza meg egy-egy esetben a beavatkozás jellegét, hanem a szakemberek közösen találják meg a gyermek érdekében a legmegfelelőbb beavatkozási módot. A gyermekvédelemben a szociális munkások mellett a pszichológusok, pszichiáterek, önkéntes segítők, pedagógusok, orvosok, védőnők, jogászok fontos szerepet töltenek be. 

Partnerek

Az iskolának napjainkra egyre több szociális kérdésre kell megtalálnia a választ a hagyományos funkciói mellett. Ilyenek a napközbeni ellátás, étkeztetés is. Az iskolának fontos érdeke fűződik ahhoz, hogy a tanulói ne szenvedjenek szükséget, alapvető szükségleteik ki legyenek elégítve. Az éhségtől szédelegő, csavargástól fáradt, lakáshiánytól kialvatlan, biztonságos támasz nélküli gyermek nehezen vagy sehogy sem oktatható, motiválatlan a tanulásra. 

Problémák megoldásához az iskolának partnereket kell találnia. A gyermekvédelmi törvény az iskolai gyermekvédelem új partnereként a gyermekjóléti szolgálatot jelöli meg. A közoktatási törvény feladatává teszi a pedagógusok számára a gyermekvédelemmel összefüggő tevékenységet. 

Az iskola legfontosabb partnere a szülői ház. Az iskola és a szülői ház kapcsolatának terei a szülői értekezlet, fogadóóra és családlátogatás.  A család és az iskola együttműködése a gyermek fejlődése szempontjából nagyon fontos. A szülői háztól való leválás első intézményes eszköze az iskola. A külvilágtól megfogalmazott, az iskola és a pedagógusok elvárásainak és értékrendjének egyedül kell megfelelnie az iskolás gyermeknek.  

Az iskolák az erőre kapó civilszervezetekkel mindkét fél számára előremutató partneri kapcsolatot építenek ki, melynek haszonélvezői legfőképpen a gyermekek. Az országos hatáskörű non-profit szervezetek mellett Zuglóban is jelentős feladatot vállalnak magukra a helyi hatáskörű szerveződések. Szinte minden iskolához kapcsolódik alapítvány, vagy egyéb támogató szervezet, mely mögött elkötelezett szülők, szakemberek állnak.  A Sorskérdés Alapítványt a Benedek Elek Általános Iskola tantestülete hozta létre, amely a gyermekek számára szabadidős programokat szervez, hozzájárul a gyermekek táborozási költségeihez.

 Az iskolai szociális munka környezete

Az iskola elsőszámú partnereként a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzésére a gyermekjóléti szolgálatokat jelölte meg. Az iskolákban sűrűsödő és egyre nehezebben kezelhető problémák megjelenésével a szolgálatokra fokozódó nyomás és elvárás fogalmazódik meg. Ugyanakkor az iskolák a pedagógiai programjukban a gyermek- és ifjúságvédelem feladatait közoktatási törvényben meghatározottak szerint – amely minden pedagógus kötelező feladatává teszi a gyermek- és ifjúságvédelmet – határozzák meg teendőiket, amely szükségszerűen az iskola életével harmonizál, ugyanakkor kifelé is tekint.  

Az iskola eljárásai lehetnek::

· kapcsolat a családdal (személyes beszélgetés, családlátogatás, szülői értekezlet)

· anyagi támogatás megszerzése a családnak (önkormányzattól, alapítványoktól), étkezési támogatás, tankönyv és tanszersegély

· pedagógiai eljárások veszélyeztetett gyermekek esetén (egyéni bánásmód, felzárkóztató foglalkozások), közösségi és szabadidős fejlesztési foglalkozások, felvilágosító munka 

· gyermeki jogokkal kapcsolatos tájékoztatás, diákönkormányzatok szerepének és jogérvényesítésének növelése

· szervezeti lépések az iskolában lehetnek, ha a veszélyeztetett tanulót elhelyezik tanulószobában, hetes otthonban, diákotthonban, kollégiumban, ez szegregációként is megjelenhet, ha a problémás gyerekeket átirányítják másik iskolába, vagy ifjúsági tagozatra illetve magántanulónak

· problémás esetekben más szakemberek segítségének kérése (iskolai pszichológus, családpedagógus, szociális munkás, gyógytornász, logopédus, stb.)

· iskolák partnerintézményei lehetnek az önkormányzatok szociális ellátásokkal és gyámügyekkel foglalkozó munkatársai, nevelési tanácsadók, gyermekjóléti szolgálatok, egészségügyi intézmények, civil segítő szervezetek, egyházak.

Az oktatási intézményeknek kulcsszerepe van a megfelelő időben történő jelzés adásában és az együttműködésben, melyben a szociális munka formáit és fogalmait kell alkalmazniuk. 

Előrelépés lenne, ha közösen sikerülne megállapodni abban, hogy az iskola  mikor forduljon külső szakemberhez, miként rögzítse a szervezeti és működési szabályzata illetve a minőségirányítási programja annak a módját, ahogy és amikor a segítséget igénybe kell venni, illetve milyen módon vegyen részt a további folyamatban. 

Az iskolarendszer átalakulóban van, a szakszerű, fogyasztók, a szolgáltatást igénybevevők köre által kontrollált iskolában van esély arra, hogy megférjen egymás mellett a pedagógus és a szociális munkás. A szolgáltató iskolák szerepének megfogalmazásakor hangsúlyos a két szakterület együttes hatása. 

A pedagógiai és a szociális munka annál jobb, minél differenciáltabb, amelyben mindkét szakma rugalmasan alkalmazkodik a kliens szükségleteihez. Ezt akkor teheti meg, ha a rokon területek segítségét igénybe veszik szolgáltatásaik kiépítésekor. Ha toleránsan viselkednek más szakterületek képviselőihez, támaszkodnak saját gyakorlatban szerzett tapasztalataikra amelyeket hozzáférhetővé tesznek más szakmák képviselőinek is.

A gyermekek napjuk jelentős részét az iskolában töltik, az iskola természetes hely a szociális munka számára, a kliensnek nem kell kinyilvánítania azt, hogy problémája van, e-nélkül is a szociális munka hatókörébe kerülhet. A beavatkozás egészen korán, a probléma következményeinek vissza fordíthatatlanná válása előtt megtörténhet. 

A gyermek érdekében a szociális munkásnak az iskola egészével kell foglalkoznia, a facilitátor szerepét kell sok esetben betöltenie. A társadalmi változások meghatározzák azokat a problémákat, amelyek az iskolában jelentkeznek. A tanulók kulturális háttere sok esetben nem egyezik meg a tanárokéval, így nem értik - nem érthetik meg egymást. A szociális munkás feladata. hogy segítse az iskola személyzetét, hogy megértsék ezeket az emberi interakciókban megnyilvánuló kulturális különbségeket, képesek legyenek ezeket elfogadni, bánni velük, és felülemelkedni rajtuk

A gyermekek érdekében fontos feladat a társintézményekkel, azok szakembereivel valamint gyermekvédelemmel foglalkozó intézményekkel és civil szervezetekkel naprakész kapcsolatot kiépíteni és ápolni.

Az átalakulóban lévő iskolákban új – de egyben régi  -  segítő szakma születik, melynek legfontosabb feladata a gyermekvédelem. Az iskola szervezeti kereteihez alkalmazkodva speciális tudást, készséget igénylő szakterület munkatársaira vár a társszakmák elismerésének, elfogadásának kivívása. Ebben is keresi a partnereit, és reméli megtalálni legfontosabb szövetségeseiben, a gyermekjóléti szolgálat munkatársaiban. A helyzet ellentmondásosságát jelzi, hogy legfőbb riválisát is egymásban látja a két intézmény. 

Az oktatási intézményekben dolgozó gyermekvédelmi felelősök esetében nehezíti a munkát sok esetben a szakirányú képzettség hiánya és a nagyarányú fluktuáció, ugyanakkor hasonló problémával néz szembe a gyermekjóléti szolgálat is. Nem történt meg annak tisztázása –egységesítése a kerületben -, hogy mit értünk veszélyeztetettségen, mely esetben forduljon az oktatási intézmény a gyermekjóléti szolgálathoz.

SZOCIÁLIS MUNKA AZ ISKOLÁBAN

Iskolai szociális munka modellek (Budai István)
Alderson gyakorlati modelljei 

- Hagyományos klinikai modell
Amely az egyéni tanulót veszi célpontba, akit szociális és érzelmi problémái akadályoznak a tanulásban. Ennek a modellnek az alapjául a pszichoanalízis és az ego-pszichológia szolgál. E modell alapvető feltételezése, hogy a gyermek (és/vagy a család) diszfunkcionális, illetve problémás. Ezért az iskolai szociális munkás esetkezelést végez a gyermekkel és/vagy a családjával. Maga az iskolarendszer nem áll a szociális munkás figyelmének középpontjában. Az iskolai személyzet csak azért vesz részt a folyamatban, hogy figyelemmel követhesse a gyermek haladását az iskolában.
- Iskola-változtató modell

E modell megcélozza az iskolai és annak intézményes politikáját és gyakorlatát, az iskolát a maga teljességében úgy tekinti, mint ügyfelet. Ez a modell változásokat segíti elő az intézményes politikában, amelyet úgy értelmeznek, mint ami a tanulók rossz teljesítményét okozza.

- Közösségi iskola-modell

Elsősorban a hátrányos helyzetű közösségeket tekinti célpontjának. Célja az, hogy tudomására hozza ezeknek mindazt, amit az iskola nyújtani tud, hogy megszerezze a közösség dinamikáját és a benne működő társadalmi erőket.

- Társadalmi kölcsönhatás modell

Főként az egyének és csoportok tetteinek kölcsönhatására figyel. A beavatkozás célpontja a felek közötti kölcsönhatások fajtája és minősége. A szociális munkás közvetítő, a helyzet tisztázója, és a felek közötti jobbmegértés elősegítője. Ez a közbenjárás „az egy és közös alap" tisztázását is magában foglalja: a szociális munkás rámutat a felek közös érdekeire, hogy segítsenek nekik sajátos célkitűzéseik meghatározásában.

Alderson gyakorlati modelljei az iskolai szociális munka számára
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Costin iskola - közösség - tanuló kapcsolatainak modellje 
Ez a modell a tanulók, az iskola és a közösség közötti kölcsönhatásokat hangsúlyozza. Elsődleges célja, hogy változásokat idézzen elő háromszögön belül, és ezáltal némiképp módosítsa az iskola kártékony intézményes gyakorlatait és tantervi politikáját. A figyelem központja a tanulócsoportokban van, nem pedig a csoporttagok egyéni személyiségfejlődésén.

Minden probléma tanulócsoportokat fog át, akik hasonló helyzetben vannak, és akik egy diszfunkcionális egységet alkotnak, mivel közös tulajdonságuk kölcsönhatásban áll az iskola és a közösség körülményeivel. A problémát nem tekintik úgy, mint ami teljesen a csoportból ered; elfogadják, hogy az iskola és a közösség is hozzájárulnak ehhez.

Az iskolai szociális munkások gyakran végeznek esetkezelést, csoportmunkát vagy lépnek közbe válság esetén az egyes gyerekek érdekében is, akik egy célcsoport tagját alkotják. Ezen modell szerint a szociális esetkezelés azonban nem a szociális munka fő feladata. Az iskolai szociális munkás részt vehet új programok kidolgozásában, és együttműködhet az iskolai vezetéssel a rossz teljesítményt eredményező tantervi politikák és gyakorlatok elkerülése céljából és dolgozhat együtt a közösségi irodákkal is, hogy szolgáltatásokat ajánlhassanak a tanulóknak és családjaiknak.

A középpontban: az iskola és a közösség hiányosságai és specifikus rendszertulajdonságai, amint ezek kölcsönhatásban  állnak a tanuló tulajdonságaival  életciklusának különböző stresszes szakaszaiban.

Célkitűzés:   változás   létrehozása   az   iskola   -közösség-   tanuló   kapcsolatban,   amely megszünteti a tanulók célcsoportjának stresszes helyzetét.

A felmérés folyamata: a tanulók tulajdonságainak és az iskola, valamint a közösség azon körülményeinek vizsgálata és értékelése, amelyek kihatással vannak a tanulók célcsoportjának egyenlő tanulási esélyeire; az igények felbecslése és a problémás helyzetek azonosítása; konzultáció az iskolai személyzettel, a családdal, a tanulókkal.

A szolgáltatási terv kidolgozása: folyamatos konzultáció; munkaterv készítése és a team tagok részére való eljuttatása;

A szociális munkás feladatai és tevékenysége: segítsen a tanulóknak azon problémáik

diagnosztizálásban és  kimondásában, melyeket ők maguk kritikusnak az  iskolájukban;

járjanak utána a tanulók panaszainak, akár egyénektől, akár csoportoktól érkeznek; hozzanak létre közvetlen tanári, tanulói és vezetői-irányítói csoportokat, melyek kifejtik nézeteiket és megoldják a konfliktusokat; hozzanak létre problémamegoldó csoportokat; tevékenykedjenek mint segítők, konzultánsok, közvetítők és tárgyalók tanárokkal, vezetőkkel-irányítókkal, családokkal;  segítsenek a tanároknak és vezetőknek azon  gyakorlatok és  intézkedések azonosításában, melyek akadályozzák a tanulást és alkalmazkodást;

A személyzet létrehozása: speciális team létrehozása annak érdekében, hogy a kliensek

érdekeit legjobban szolgálják.

Az interdiszciplináris csapatmunka az iskolai szociális munkások és a kisegítő iskolai személyzet közötti együttműködés a modell szükséges alkotóeleme.

Elméletek,  melyekhez  fordulhatnak:  tanuláselmélet, rendszerelmélet és  ennek néhány származéka      (szervezetfejlesztés,      szituációelmélet,      szerepek      klasszifíkálása    és rendszerproblémák)

Az iskolai szociális szolgáltatás tervezése

1. Bevezető feladatok

· Bizalmon alapuló kapcsolat kialakítása az iskolai személyzettel 
· A formális és informális beleegyezés/egyetértés a szociális szolgáltatásokhoz 
2. Adatgyűjtés

· Annak az oktatásfilozófiának a működőképes tudásként való  elsajátítása,

                   amelynek alapján az iskola dolgozik 
· Az érvényben lévő, oktatásra és gyermekekre vonatkozó törvények tudásának megszerzése

· A helyi közösség szükségleteinek és erőforrásainak felmérése 
· Az adott iskola szükségleteinek és erőforrásainak felmérése 
· Az iskola és a közösség kapcsolatának elemzése 
· Képességeink és szakmai ismereteink számbavétele 
3. Munkaterv megtárgyalása

· Az iskolavezetéssel  együttműködve  a  szociális  szolgáltatás prioritásainak meghatározása

·  A szociális szolgáltatás prioritásainak áttétele egy olyan terve, amelyben a szükségletek és erőforrások egyeztetése is megtörténik; a célterületek és a beavatkozási terv összeegyeztetése az iskolák egyedi szükségleteinek figyelembevételével

· Az éves munkaterv áttekintése a team tagokkal és konszenzus kialakítása
4.   Értékelés és visszacsatolás

· Minden egyes program megvalósítása után a vezetőség felé írásbeli beszámoló
· A tanév végén az év közben végzett munkáról írásbeli beszámoló készítése

· Évenként új munkaterv készítése

Beavatkozási szerepek

Bár mindegyik szerep elkülöníthető, de egy tranzakció során több szerepet is betölthet a szociális munkás. A kliens terminus, amit használunk, bármely rendszerre vonatkozhat, amire a beavatkozás irányul, legyen az a tanuló, az osztály, a család vagy az iskola. #o Képessé tevő a szociális munkás elősegíti, hogy a kliens végrehajtson egy meghatározott változást. Ez azt is magéba foglalja, hogy segíti a klienst, hogy megtalálja a módját a környezete megváltoztatásának. A képessé tevő szerep sajátossága, hogy a kliens hatására jön létre a változás.

Tanácsadó szerep rendszerint kifejezi a professzionálisok közötti státuszegyenlőtlenséget, gyakran azt is implikálva, hogy a tanácsot kapó kevésbe kvalifikált, mint a tanácsadó. Walter Lesiak szerint a tanácsadás egy személyek közötti tranzakció, amely a munkaszerepekkel kapcsolatos problémák, megoldását szolgálja. Ez egy emberek közötti cserének tekinthető, beleértve a segítség felajánlását és elfogadását, amelyben a kapó fél nyitottá teszi magát a segítő változtatási hatásának. A közvetlen cél a probléma megoldása; a hosszú távú cél egy tartós változtatás az elfogadó problémamegoldó megközelítésben. C.A. Sabatino hangsúlyozza, hogy a tanácsadás egy interakciós folyamat, amely a segítségnyújtó és a segítségkereső között zajlik le. A hangsúlyozza, hogy ez egy önkéntes kapcsolat, és hogy a tanácskérő úgy profitál a tanácsadásból, hogy jobban felkészültté válik a hasonló problémák kezelésére a jövőben. A szociális munkás idejének növekvő igénybevételével, a gyakorló szakemberek mind gyakrabban választják a tanácsadást annak érdekében, hogy biztosíthassák a szolgáltatást a kliensek számára.

Az együttműködő szerep azt fejezi ki, hogy a résztvevőknek különböző, de egyenlően értékes a hozzájárulásuk a legkülönbözőbb időben és feltételek között.  Ez kifejezi  az információk cseréjét, amely különleges hozzájárulásukat össze tudják kapcsolni a többiekével.

Wendy Winters és Freda Easton azt, állítja, hogy az együttműködésben egyik csoport sem tud egyedül hatékonyan működni. Minden egyes csoportnak szüksége van más csoportok együtt működésére, hogy betöltse küldetését. Az együttműködés eredménye jóval több, mint az egyedüli csoportteljesítmények összessége.

Beulah Compton és Búrt Galaway a szociális munkás tanár szerepéről beszél. Ebben a szerepben a klienst ellátja olyan új információkkal, amelyek ahhoz szükségesek, hogy leküzdje a problematikus helyzetet, segíti a klienst, hogy új magatartásokat vagy képességeket valósítson meg és azon keresztül is, tanít, hogy alternatív magatartásmintákat modellez.

Feladatuk, hogy adatokat bocsássanak a kliensek rendelkezésére, amelyeket azoknak jogában áll elfogadni, vagy elutasítani.

A közvetítő a mediátor szerepe a szociális munkást a kliens és környezete közötti pozícióba helyezi, problémamegoldó szolgáltatásokat nyújtva mindkét félnek.

William  Schwartz  úgy jellemzi  az  ő  csoportmunka  modelljében  a  szociális  munkás legnagyobb feladatát, hogy „közvetíteni a folyamatban, amelyen keresztül az individum és a társadalom teljességükben elérik egymást a kölcsönös szükségleteken keresztül."

Claire Gallant kifejlesztett egy közvetítő modellt olyan szülők és iskolai rendszerek közötti konfliktusok megoldására, amely a speciális oktatásban résztvevő diákok oktatási elhelyezése kapcsán alakult ki. A legtöbb vitában mindegyik fél hozzátette a magáét a konfliktushoz, és a szociális munkásnak az volt a szerepe, hogy mindegyik felet segítse abban, hogy „meghallja" a másikat és néhány ponton megegyezésre jussanak a konfliktus megoldásában.

A pártfogó-szószóló szerep különbözik a közvetítéstől abban, hogy míg a közvetítő célja úgy megoldást nyújtani egy vitában, hogy mindkét oldalon hoz/ad és visz, addig a

pártfogó célja az, hogy győzzön a kliens érdekében. A szociális munkás a kliens szóvivője lesz, és érvel, vitázik, alkudozik, tárgyal és manipulálja a környezetété a kliens érdekében. Ez a szerep különösen fontos a sebezhető populáció jogainak támogatásában, mivel ezek a csoportok gyakran képtelenek a maguk érdekében szót emelni.

A tanulócsoportok érdekében a legkülönbözőbb szinteken emelhetjük fel a szavunkat: az iskolai és helyi közösségi bizottságokban, amelyek arra alakultak, hogy a diákok számára programokat fejlesszenek ki; állami és nemzeti szinten; és az iskolában, a helyi közösségi rendszereken belül.

Minden szociális munkás menedzser is az iskolában. Az iskolai szociális munka megtervezése és kivitelezése menedzser képességeket igényel: tervezést, tárgyalást, végrehajtást és a szolgáltatás értékelését. 

Az alkusz szerepe közvetítő kapocsként szolgál a kliens és az erőforrás között, a munka során a kliens igényét összekapcsolja a rendelkezésre, álló erőforrásokra.

Kozma Judit szerint:
A szociális munkás érzelmekkel is foglalkozik. Egyik legfontosabb kézsége, hogy képes legyen észrevenni a problémát, képes legyen együttműködni az iskolai személyzettel, képes legyen elnyerni azok közreműködését, és persze kreatívnak is kell lennie. Az nagyon rossz, ha ellentét vagy rivalizálás van az iskolai szociális munkás és a tanárok között. 
Vannak dolgok, - szenvedés, szomorúság, fájdalom –amelyeket nem lehet megszüntetni, de lehet az embereket segíteni abban, hogy megbirkózzanak ezekkel. Nem lehet eltüntetni, de lehet könnyebbé, elviselhetőbbé tenni.
18

