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+A munkanélküliséget sokféle szempontból közelíthetjük meg. 

Szociológiai értelemben úgy fogalmazhatunk, hogy a munkanélküliek az egyre szűkülő munkaerőpiacon az a csoport, akik nem rendelkeztek megfelelő konvertálható tudással, szakértelemmel vagy elegendő szociális erővel, ami az új helyzetben (rendszerváltást követően)felhasználható lett volna, és ezért kívül rekedtek, ők a munkavállalók tartalékseregét képezik. 

Szociálpolitikai megközelítésben a munkanélküliek az a hátrányos helyzetű réteg, akik a lehetőségek beszűkülése folytán gyengének bizonyultak, és alulmaradtak a munkából származó jövedelemért, tágabb értelemben a megkapaszkodásért folytatott küzdelemben. A közvélekedés ingadozik aközött, hogy a munkanélkülit lógósnak vagy szerencsétlennek titulálja, de mindenképpen érezhető hogy a nagyarányú munkanélküliség alaposan kikezdte a társadalmi szolidaritást. Meglepő módon az a felfogás, hogy a munkanélküli bajba került ember, s olyasféle ellátást vagy gondoskodást igényelne, mint egy akut krízisbe jutott, problémás személy, a közvélemény szintjén még nemigen terjedt el. 

Gazdasági értelemben az mondható, hogy a munkanélküliek a társadalmi-gazdasági rendszerváltás egyenlegében a negatív oldalon vannak, ők képezik az árat, amit a hatékonyabb gazdasági struktúrára való áttérés miatt a társadalom fizet.

+Fogalmak:

Megváltozott munkaképesség: A legegyszerűbb megfogalmazás szerint az egyén alkalmatlan egy adott munkakör ellátására. A megváltozott munkaképesség tehát olyan fogyatékosság vagy tartós egészségkárosodás, amely az érintett munkavállalási, illetve munkahely megtartási esélyeit csökkenti.
A megváltozott munkaképesség kialakulásának oka lehet veleszületett vagy szerzett fogyatékosság (hallási, látási, mozgásszervi, értelmi stb.) vagy valamilyen súlyos (tartós) egészségkárosodás következménye.

Rehabilitáció: a WHO (1980) meghatározása szerint olyan szervezett segítség, melyre egészségükben, testi, szellemi épségükben tartósan vagy véglegesen károsodott emberek rászorulnak a társadalomba, a közösségbe történő visszailleszkedésük érdekében.

Foglalkozási rehabilitációnak: azt az eljárást tekintjük, amely a megváltozott munkaképességű emberek megmaradt képességeivel elérhető legmagasabb szintű foglalkoztatás biztosítására irányul. Alapvető feladata a rokkanttá válás megelőzése, a társadalmi esélyegyenlőség megalapozása.

A munkanélküliség pszichés és szociális következményei

A pszichoszociális krízis

A munkanélküliség nagy kihívást jelent a pszichoszociális egyensúlyi állapot szempontjából. Az egyensúlyi állapotot az jellemezte, hogy az egyén társadalmi helyzete, a társadalomba való integráltsága (szociális oldal), s az ezt szolgáló alkalmazkodási stratégiák (pszichés oldal) egymásnak megfeleltek. A szociális oldal hirtelen felborulása ezt az egyensúlyt felbillenti. Az egyén működtetné a jól bevált adaptációs stratégiáit, de nincs mihez alkalmazni azokat. Ez a körülmény szükségképpen vezet a pszichoszociális krízis kiéleződéséhez, s előtérbe kerülnek a személyi integráció kérdései. Ha az egyén pszichoszociális fejlődése megfelelő volt, s az egyes fejlődési szakaszokban elsajátította az alapvető alkalmazkodási formákat, várható, hogy e krízist is meg tudja majd oldani, s úrrá lesz azon a szociális vákuumon, amely átmenetileg körülveszi. Ha azonban korábbi fejlődése sem volt problémamentes, számolnunk kell a pszicho​szo​ciális krízis elmélyülésével. Meg kell tehát állapítanunk, hogy a munkanélküliség felerősíti a pszichoszociális krízis dilemmáit, s csak az így előállott új problémák megoldása dönti el, hogy a munkanélküli úrrá tud-e lenni helyzetén, s új egyensúlyi állapotot alakít-e ki, vagy pedig szociális és pszichés leromlás veszi kezdetét, amely társadalmi izolációban, elszegényedésben, pszichés működészavarokban (neurózis, alkoholizmus, suicid veszélyeztetettség stb.) és egyéb devianciákban nyilvánulhat meg. 

A munkanélküliség olyan tartós stresszállapot, amely az egyén alkalmazkodási kapacitását maximálisan igénybe veszi. A munkanélküli tartósan frusztrált állapotban van, amely egyfelől az őt ért egzisztenciális, szociális és lelki veszteségek következménye, másfelől a sorozatos kudarcélmények (alkalmatlanság, értéktelenség, önbizonytalanság-érzés) hatása. A munkanélkülit számos belső konfliktus is gyötri, amely rossz és rosszabb helyzetek közötti választási kényszerben, illetve a pozitív perspektívák hiányában jelentkezik. Különösen jellemző a körülmények kényszere, sok munkanélküli nem, vagy csak késve tud reagálni a megváltozott munka- és életfeltételekhez, s így a munkaerő-piaci versenyben alulmarad. Ha a stresszokokra adott válaszreakciókat vizsgáljuk, az alábbiakat állapíthatjuk meg: 

A) A fiziológiai válaszreakciók szempontjából a munkanélküliség az elhúzódó stresszreakciót okozó faktorok közé számít, ezért az adaptív kórképek gyakorisága nő, szaporodhatnak az úgynevezett pszichoszomatikus betegségek, valamint a mentális zavarok. 

B) A kognitív válasz tekintetében az egyéni különbségek jelentősek. Hogy milyen veszélyesnek ítéli meg valaki tulajdon munkanélküliségét, az felkészültségétől, tényleges ismereteitől, változtatási készségétől, önbecsülésétől függ. Ennek a faktornak a megoldáskeresés, változtatási hajlandóság kérdésében döntő jelentősége van. 

C) A munkanélküliség számos érzelmi válaszreakciót provokál; félelem, szorongás, harag, ellenségesség, agresszió, bűntudat, bánat, depresszió, magányosság egyaránt jelentkezhetnek. A félelem, szorongás elsősorban az elbocsátás körül jelentkezik. Ez az érzés haraggá vagy dühvé válhat, ha a munkanélküli nem tud elhelyezkedni. azt A környezettel való ellenségesség érzése a benyomást kelti, hogy a munkanélküli nem önmagában, hanem másokban keresi a hibát. A stressz további fennállása nyomán azonban a negatív indulatok befelé fordulhatnak, s az alkalmatlanság, tehetetlenség érzése egyre növekvő önvádhoz, az önbecsülés csökkenéséhez, bűntudathoz vezetnek. A stressz további elhúzódása depresszió, magányosság megjelenését eredményezi. A munkanélküli elhagyatottnak érzi magát, eluralkodik rajta a reményvesztettség érzése, aktivitása csökken, s a társadalmi léttől való visszahúzódás jellemezheti. Másoknál egyéb devianciák, például kriminális cselekmények, lelki betegségek, suicid veszélyeztetettség jelentkezhet. 

A munkanélküliség hosszú távú hatásai

A munkanélküliség tartós fennállás esetén az egyén pszichés és szociális beállítódásában, körülményeiben tartós változásokát hozhat.

A munkanélküliség dinamikájának leírására Borgen és Amundson (1992) az úgynevezett hullámvasút modellt alkalmazta. Az első ciklus központi élménye a munkahely elvesztése, amely analóg a Küb​ler-Ross (1988) által használt gyászmunka fogalmával. A személy elve​szít valamit, amely számára központi jelentőségű, s e szakasz során a tagadás, düh, alkudozás, depresszió, beletörődés érzelmi hullámain jut keresztül. Ezt követi az álláskeresés periódusa, amely kezdetben lendülettel indul, majd a nehézségekkel szembetalálván magát, a munkanélküli álláskereső erőfeszítései lelohadnak, stagnálás, majd a sorozatos kudarcok hatására apátia alakul ki. Végül az elhelyezkedni képtelen munkanélküli a kiégés jeleit mutatja.

A munkanélküliség személyiségre gyakorolt hatása
A munkanélküliség hatásairól írva Wilensky megállapítja, hogy hosszú távon a munkanélkülit személyes izolációba sodorhatja. (Wilensky 1966) D. Braginsky és B. Braginsky azt tapasztalta, hogy a hosszú távú izoláció hatásai azután sem múlnak el, hogy a munkanélküli ismét el tud helyezkedni. Az önbizalom, az önbecsülés alacsony szintje megmaradhat, gyakori a hajlam a depresszív reakcióra, szégyenérzetre. (Braginsky-Braginsky 1975) 

Éppen ezért a tinédzserkorban jelentkező munkahely-keresési nehézségek a személyiségfejlődésre is maradandóan káros hatást gyakorolnak, s ha a fiatal szülei is munkanélküliek, a családi milliő a reménytelenséget sugallja. A drogfogyasztás vagy a kriminalitás átmenetileg megszabadíthatnak a reményvesztettség szorongató érzésétől, ám a helyzet az efféle devianciák következtében természetesen nem javul, hanem romlik.

Nem kevésbé jelentősek a munkanélküliség interperszonális hatásai. a családi kapcsolatok megromlása összefügg azzal a tendenciával, hogy a munkanélküli önvádlóvá válik, amely aktivizálja a védekező mechanizmust, s ez utóbb könnyen fordul a család ellen. A munkanélküliek körében megnő a családtagok agresszív bántalmazása, szaporodnak a családi konfliktusok, a válás. (Briar 1987) 

Minél hosszabb ideig marad munkanélküli valaki, a munkaadók annál óvatosabbak lesznek az illető felvételekor: “ha ilyen sokáig nem tudott elhelyezkedni, annak bizonyára személyes oka van, ezért én sem alkalmazom”. Az ilyen csoportok számára a munkanélküliség életformává válik, s ez másodlagosan ismét csak megakadályozza az elhelyezkedést.

A munkanélküliség szociális jellemzői

A munkahely elvesztésének legáltalánosabb következménye a rendszeres jövedelem megszűnése. A teljes elszegényedés és az ezzel járó létbizonytalanság. Azokat a konfliktusokat sem lehet lebecsülni, amelyeket a másokhoz viszonyított anyagi lemaradás okoz. A lecsúszás a saját életnívóhoz képest azonban még rombolóbb, mert lehetetlenné teszi a tanult életvezetési normák követését.

A munkanélküliség az érintett személyek életében olyan törést okoz, amelynek következtében kapcsolataik is beszűkülnek, esetleg leépülnek. A munkatársi kapcsolatok épülnek le a leghamarabb, a munkaviszony megszűnése után néhány hét alatt felszámolódnak. Második körben a baráti kapcsolatok számolódnak fel. Okai között szerepel, hogy a munkanélkülivé vált ember negatívan ítéli meg önmagát, a kívülről érkező jó szándékú jelzéseket is negatívnak véli. A másik ok a barátok „leépítésének” az anyagi helyzet. A külső kapcsolatok felszámolása végzetes lehet a munkanélkülivé vált egyén életútjára és a családjára nézve is. Minél hosszabb ideig munkanélküli valaki, annál nagyobb az esélye a kapcsolatok kiüresedésének, és végleges leépülésének. A külső kapcsolatok megszűnését a család nem minden esetben bírja el, ezért a családon belüli kapcsolatok túltelítődhetnek. Csoba (1993)

(A tartósan munkanélküliek túlélési stratégiái változatosak: a fekete munka (különböző szolgáltatásokban való részvétel; alkalmi munkák, bedolgozás, földművelés, gazdálkodás); tervek elhalasztása (lakásvétel, felújítás, csere, továbbtanulás, családtervezés; saját tartalékok mobilizálása; kölcsönök; lemondás szolgáltatásokról, javakról; közüzemi számlák fizetésének halasztása; étkezési szokások megváltoztatása; vagyontárgyak eladása. (Csoba 1994)

Munkanélküliség és szociális munka

Képzés
A munkaügyi hálózatban nincs szociális munkás státus, s az ilyen irányú képzés is teljességgel megoldatlan. A szociálismunkás-képzés​ben a munkanélküliség problematikája alulreprezentált, több főiskolán nincs munkanélküliséggel foglalkozó fantárgy. Másutt a munkanélküliség rész​stú​dium, választható tantárgy. Szükség lenne tehát a fentebb leírtak szervezeti és képzési konzekvenciáinak levonására.

Szervezet

Szervezeti szinten kívánatos a munkaügyi hálózaton belül szociális szakszolgálat kialakítása, olyan szakemberek bevonásával, akik a fenti problémák kezelésében, a humán szemléletmód elterjesztésében jártasak. A szociális munkás az a szakember, aki a munkanélküliben nemcsak a járadékos ügyfelet, hanem a teljes embert látja, vagyis tudatában van mindannak, amit a munkanélküliséggel járó pszichoszociális krízis jelent. A szociális munkás a munkanélküliekkel való foglalkozás számos területén kamatoztathatná tudását. Tanácsadóként a szociálisan hátrányos helyzetű rétegek segítésében, kompetenciájuk növelésében, problémamegoldó készségeik javításában játszhatna jelentős szerepet. Woolfe így ír a munkanélkülieknek szóló tanácsadó tevékenységről: “[…] a tanácsadás több kell, hogy legyen segítési kapcsolatnál, amely segítési kapcsolat bizonyos feltételekre – úgy mint empátiára, melegségre és nyílt odafordulásra – épül. […] A reálisabb meghatározásnak tartalmaznia kell azt a gondolatot, hogy az embereket képessé kell tenni saját életük nagyobb mértékű irányítására.” (Woolfe 1992:94) 

Szociális munkás

A szociális munkások képesek segítséget nyújtani a munkanélküliek önsegítő csoportjainak önérvényesítési képességük fejlesztésében; a mediátor szerepére a hátrányos helyzetű rétegek, etnikumok konfliktusaiban; szakértői szerepre helyi foglalkoztatási programok kialakításában, menedzselésében. A munkaügyi szervezet és foglalkoztatáspolitika magasabb szintjein a szociális munkások a humán szemléletmód elterjesztésében válhatnak jelentős tényezővé. Általuk a munkanélküliek valódi szükségleteire fókuszáló ellátó​rendszerben az esetmunka, a csoportmunka és a közösségi szociális munka is komoly szerephez juthatna. 

Meg kellene oldani, hogy a szociális munka, illetve a segítő szakma megkapja az őt megillető helyet a munkanélküliekkel foglalkozó szakemberek oktatásában. A munkaügyi hálózatban szervezendő szociális szakszolgálat számára megfelelő szakemberek képzésére lenne szükség, melyhez elengedhetetlen a posztgraduális munka-pályatanácsadó szociálismunkás-képzés, amelyet szociális munkások specializációként, más humán szakemberek má​soddiplomás képzésként választhatnának. Minden késlekedés csak odázza és halmozza a problémát: egyre nagyobb létszámú munkanélküli rétegek kerülnek ki a regisztrációból, a munkaügyi hálózat látóköréből, és szociális szempontból is teljesen ellátatlanok maradnak. 

A foglalkozási rehabilitációban való részvétel professzionális szociális munkát igényel, mert a szociális munkások a folyamat minden részéhez és területéhez kapcsolódni tudnak. 

A szociális munkás elsődleges feladata; segítségnyújtás a fogyatékossá vagy egészségkárosodottá válás krízisének feldolgozásában. A kliens önelfogadásának, pozitív énképének kialakítása, önértékelésének növelése. Motivációjának erősítése, ennek hiányában nem érhető el eredmény, hiszen a cél a hatékony funkcionálás elősegítése.

További feladatuk a sérült ember munkához való affinitását ösztönözni. A túl hosszú időt inaktivitásban töltő megváltozott munkaképességű ember csak lassan és hosszú folyamat során győzhető meg társadalmi hasznosságáról. Jelentős szerep hárul a családdal való kapcsolattartásban is a szociális munkásokra. Sokszor nehéz elfogadni és feldolgozni, ha a család valamelyik tagja csökkent munkaképességűvé vagy munkaképtelenné válik. Kapcsolódik hozzá az anyagi forrásokhoz való hozzájutás segítése, mivel a legtöbb esetben anyagi hátránnyal is jár a munkavégző képesség csökkenése.

Kiemelten fontos területe a szociális munkának a szociális rehabilitációban való részvétel. A megrokkanás után a társas kapcsolatok rendezése, a környezetbe való visszailleszkedés segítése, hiszen szinte minden esetben traumaként éli meg a sérült ember munkaképességének, életvitelének sokszor gyökeres megváltozását. 

Nem utolsó sorban meg kell említeni a társadalmi integráció területét. Szakmai tudásukkal le kell bontani az előítélet falait, a negatív attitűdök, a kirekesztő mechanizmusok visszaszorításával elérni, hogy a fogyatékos és egészségkárosodott emberek is teljes értékű állampolgároknak érezzék magukat. 
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