15. Tétel
A romák helyzetének alakulása Magyarországon a rendszerváltás után. A romák társadalmi integrációjának akadályozó tényezői és lehetőségei. A romákkal folytatott szociális munka sajátosságai.

Ki a cigány?

Glatz Ferenc könyvében, más szakirodalmakhoz hasonlóan, a meghatározás, a cigány az, akit a nem cigány környezete- különböző ismérvek alapján, pl. életmód, antropológiai jelleg- annak tart. Már önmagában, az ilyen formában történő definiciója egy népességnek, előre vetíti azokat a súlyos problémákat, melyekkel a cigányságnak szembe kell néznie, nevezetesen, hogy a cigánykérdés etnikai-nemzetiségi- faji vagy társadalmi rétegződési problémának tekinthető. Ma nincs megnyugtató válasz. Ma a nemzetiségek, etnikai népesség meghatározásának legfontosabb kritériuma, hogy az egyén nemzetiséghez, etnikai csoporthoz tartozónak vallja-e magát. 1993. évi LXXVII. törvény a nemzeti és etnikai   kisebbségek jogairól: 1. § (2)E törvény értelmében nemzeti és etnikai kisebbség minden olyan, a Magyar Köztársaság területén legalább egy évszázada honos népcsoport, amely az állam lakossága körében számszerű kisebbségben van, tagjai magyar állampolgárok és a lakosság többi részétől saját nyelve és kultúrája, hagyományai különböztetik meg, egyben olyan összetartozás-tudatról tesz bizonyságot, amely mindezek megőrzésére, történelmileg kialakult közösségeik érdekeinek kifejezésére és védelmére irányul. Az európai, de a magyarországi cigányság sem  homogén népesség. Mind nyelvében, mind származását tekintve különbözőséget mutat. Jelenleg Magyarországon 3 nagy csoportra oszthatók Romungrók, Beások, Oláh. 

Közös roma identitás megfogalmazását képviseli a Roma charta  

A charta elsősorban egyféle közös roma identitás megfogalmazására törekszik, ezzel is reflektálva a roma emancipációs mozgalom identitásválságára, ami gyakran hamis, kizáró, öngyűlölő vagy menekülő önképpel párosul. A roma identitás kettős, hiszen egyszerre magyar és roma. Ráadásul roma gyökereit tekintve is erősen tagolt.
3. § (1) A Magyar Köztársaságban élő kisebbségek részesei a nép hatalmának: államalkotó tényezők. [Alkotmány 68. § (1) bekezdés]. Kultúrájuk része a magyarországi kultúrának.

Mindazon jogok megilletik melyekkel a társadalom többi tagja rendelkezik.

Ez azonban, ha a cigányságot érintő társadalmi problémákat vizsgáljuk koránt sem ad megnyugtató választ, hisz az egyén önmeghatározásától függetlenül a cigány létet többségi társadalom tagjai elsősorban egyfajta életformával, a társadalmi hierarchiának a legalsó fokán elhelyezkedő, megvetendő életmóddal azonosítják. Vagyis, ha az egyént a többség az etnikai kisebbség egy tagjának tekinti, nem képes „levetni” a hozzá tapadó stigmákat, még abban az esetben sem, ha életmódja jelentősen eltér a közfelfogásban elterjedt „cigány léttől”, melyet megszerezni sokkal könnyebb, mint megszabadulni tőle. Viszont elfogadja nem cigányként azokat az egyéneket, akik nyom nélkül felszívódtak a többségi társadalomban.
Kisebbség fogalma

Európa történelmében először a török hódoltság korában merült fel a kisebbség, mint fogalom, amikor I. Ferenc francia király megállapodott 1535-ben II. Szolimánnal, a Török Birodalom szultánjával, hogy az általa elfoglalt területek keresztény lakossága szabadon gyakorolhatja vallását. 

Az 1815-ben a napóleoni háborút lezáró Bécsi kongresszus foglalkozik először a nem vallási alapon kategorizált kisebbségek problémájával. 

Átfogó, a kisebbségek jogainak védelmét szabályozó rendszer kidolgozása az I. világháború után megalakuló Népszövetség nevéhez fűződik. 

Az 1919-ben, Woodrow Wilson amerikai elnök javaslatára létrehozott Népszövetség, először a történelem során, tekinti feladatának a nem vallási kisebbségben élő népek védelmét. A szervezet életre hívásának célja, egy újabb háború kitörésének megelőzését szolgáló kezdeményezés volt elsősorban. 
A II. Világháború népirtásának ténye rávilágított, hogy az egyes országok kisebbségben élő népcsoportjainak nemzetközi védelme az egész európai közösség felelőssége kell, hogy legyen. Az 1948. december 10-én elfogadott Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatában megfogalmazódik az egyes országok kisebbséget alkotó állampolgárainak jogvédelme.

 A Nyilatkozatban megfogalmazott összes jogok, és szabadságjogok, fajra, színre, nemre, nyelvre, vallásra, politikai vagy más véleményre, nemzeti vagy társadalmi helyzetre vonatkozó mindennemű megkülönböztetés nélkül mindenkit megilletnek.

Az 1949. május 5-én Londonban, tíz tagállam közreműködésével létrehozott Európa Tanács célja, sok egyéb célkitűzés mellett, hogy küzdjön a rasszizmus, a különböző népcsoportokkal szembeni intolerancia megnyilvánulásai ellen, biztosítsa az alapvető szabadság és emberi jogokat. 

Az Európa Tanács eredménye, hogy 1950. november 4-én az Emberi Jogok Európai Egyezménye, mely előírásainak érvényesítésére létrehozta az Emberi jogok Európai Bíróságát.  A Bíróság feladata, hogy az egyezményt ratifikáló országok állampolgárainak jogvédelmet biztosítson, amennyiben az adott ország törvényeiben biztosított lehetőségeket kimerítette, és továbbra is jogsérelmet feltételez. 
 A kisebbségi kérdés nemzeti, nemzetiségi vonatkozásban való jelentkezése, a polgári nemzetek kialakulásával párhuzamosan következett be. A francia nemzetfogalom kialakulása a XVIII. században az „egy nép, egy terület (vagy állam), egy kormány elvben fogalmazható meg. Mindazon népesség a nemzet része, amely az állam felségterületén él, tekintet nélkül vallási, nyelvi, kulturális vagy származási hovatartozására. 
A németeknél más nemzetfogalom alakult ki, s az is időben később, a XIX. században. E szerint a nemzethez tartozik, aki azonos nyelvet beszél, azonos kultúrával rendelkezik, tekintet nélkül arra, mely államban él, milyen állampolgárságú. Ez a nyelvnemzet vagy kultúrnemzet fogalma.

 Háromféle kisebbséget különböztetünk meg a vallási, a nyelvi, és a faji.

Nemzeti kisebbségnek általában azokat a népcsoportokat tekintik, melyeket az iménti ismérvek mellett nyelvi, kulturális, történelmi, érzelmi kapcsolatok fűznek egy másik országban élő nemzethez, az anyanemzethez. Ily módon egy saját államisággal bíró nemzetnek más országokban élő csoportjai.

Faji (etnikai) kisebbség alatt olyan népcsoportot érthetünk (bár e tekintetben sincs hivatalosan elfogadott egységes megállapodás, amely valamely rá jellemző tulajdonságokat nyelvi, kulturális, etnográfiai, vallási, származási, esetenként antropológiai jellegzetességeket - hordoz, s nemzeti kisebbség, nemzetiség, nemzet fejlettségi szintjeit általában nem éri el.
A kissebségek jogainak védelme, különösen fontos lépések az európai államok részéről miután a kontinensen egyes vélemények szerint 270 különböző népcsoport él. A nemzetiségi és etnikai népesség tekintetében különösen színes, Közép- Kelet-Európában végbemenő politikai változások következménye, hogy a hatalmi eszközökkel háttérbe szorított, nemzetiségi, etnikai, vallási ellentétek, felszínre kerültek. 

A gyors társadalmi és gazdasági változások, a munkanélküliség tömeges megjelenése, az egyes családok életszínvonalának hirtelen romlása, az átlag emberek között a „bűnbak” kereséséhez vezetett. A szerep elsősorban a kisebbségben élő népeknek jutott, és ez komoly teherként nehezedik a demokratikus állami berendezkedésre törekvő országokra, így Magyarországra is. A cigányságra, mint az Európában élő, legnagyobb lélekszámot képviselő kisebbségre különösen nagy súllyal nehezedett, hisz európai megjelenésüktől folyamatosan hol kisebb, hol nagyobb mértékben, de mindvégig kirekesztették őket a különböző népek.
Honnan érkeztek

A Rámája néven ismert történelmi hősköltemény i.e. IV-III. században keletkezett. A romák, Ráma király három fia, Kab, Rom és Szingan közül Rom ivadékai. A cigány elnevezése a későbbi, görög eredetű „athinganosz - atsziganosz" szóból, ami egy eretnek szekta neve volt, származtatható. Az őshazában, Pandzsab államban az Indus folyó partján éltek, nagycsaládban, a család feje a legöregebb férfi volt. 
Vallásukat a természetimádás jellemezte
Abul-Kaszem Maszúr Firdauszi perzsa költő ( i.sz. 940-1025 ) említi a Királyok könyvében, hogy Bahrám Gur perzsa király megkérte India királyát, Shankalt, hogy küldjön országába lurit zenészeket, ennek eredménye, hogy tizenkétezer muzsikus letelepedett Perzsiában. A korai cigányok társadalmi szervezetéről, kultúrájáról semmit nem hagyott ránk a történelem, de a letelepedettek valószínűleg indiai kasztrendszer mintáját tükrözhették vissza, míg a vándorló életmódot folytatók hasonló vonásokat mutathattak, mint a többi nomád csoport. Írásos emlékeket nem hagytak hátra. A nép balkáni megjelenését nyelvi, életmódbeli és vallási nyomokból feltételezik a keresztes hadjáratok idején (i.sz.1099-1200). Nyugat-Európában, kisebb csoportokban való megjelenésükre utalnak írásos dokumentumok már a XIII-XIV. században, melyekből csupán feltételezik, hogy a ma itt élő cigányok elődei lehettek.
A középkori Európába érkező csoportokat már a kialakult, vagy kialakulóban lévő államok, és az ehhez járuló közigazgatás, írásbeliség, pénzhasználat, jogrendszer, tulajdon, a társadalmak felépülésével járó hatalmi hierarchiák rendszere fogadta. A Jézus követeiként érkezőket a kezdeti barátságos fogadtatás után kegyetlen üldöztetés váltotta fel.

Németországban 1500-as években törvényen kívül helyezik a cigányokat.
Franciaország 1561-ben szigorúbb rendelettel arra utasította a hivatalnokait, hogy két hónapon belül űzzenek ki minden cigányt.
Andalúziába (Kasztíliai Királyság) érkező első cigánycsapat fényes fogadtatásban részesült. A 15. század utolsó évtizedeire elült a korlátlan adakozási kedv, és Spanyolországban is megjelent a már ismert gyakorlat.
Ahol megjelentek, ott nyomban felkeltették a szunnyadó előítéleteket. Minél nagyobb volt a kulturális szakadék, annál nagyobb ellenszenvvel viseltettek irányukba.
Magyarországon a cigányokat nagyobb türelemmel fogadták, mint másutt. Zsigmond magyar király és német-római császár 1422-ben menlevelet adományozott nekik mellyel a birodalom területén vándorolhatnak, és munkát vállalhatnak. A cigányok oly hasznosnak bizonyultak a fémmegmunkálásban és a fegyvergyártásban, hogy királyi jobbágyoknak nyilvánították őket. Az 1893-as, első cigányösszeírás eredménye szerint a magyarországi feudális gazdasági szerkezet kitöltetlen pólusaiban beilleszkedve, fontos és nélkülözhetetlen részét képezték, de társadalmilag nem integrálódtak a többséget alkotó népességhez. Szintén ez a felmérés számol be arról, hogy a cigány gyermekek egy része elemi iskolába jár, és a településeken nem ritkán vegyesen élnek a többségi lakosokkal együtt. 
A dualizmus liberális korának letűntével azonban jelentős változás állt be a többségi társadalomhoz fűződő kapcsolatukba. 

Az államigazgatás „rendcsinálási” törekvéseinek célpontjaivá váltak, aminek elsődleges célja a letelepítés, és indoka a „rabló- bűnöző” életmód.

A szigorú intézkedések következménye, hogy közösségeik felbomlottak, gyökértelenné váltak, elvesztették hagyományos foglalkozásukat. Jelentős számban asszimilálódtak, vagy kerültek a magyar társadalom peremére, és az addig szokások különbözőségéből adódó ellentétek mellé egyre erősödő szociális ellentétek kerültek a felszínre, váltak dacos, szabályok alól kibújni vágyó deviánsnak minősített szubkultúrává, és egyre makacsabbul igyekeztek saját, ősi kultúrájukhoz ragaszkodni. 

Miközben az ipar előretörése a maradék életterükből is egyre inkább kiszorította őket, és leszakadásuk olyan szociális válsághelyzetbe kerültek, ami tovább szította az előítéleteket. Helyzetük megoldását elsősorban rendészeti ügyként kezelték, a hasonló szinten, nyomorgó parasztokkal együtt. 

Az előítélet legsúlyosabb formája a XX. század legnagyobb gaztette a cigány „Holocaust”. A cigánykérdést elsősorban faji problémának tekintette, melynek kutatásában Eva Justin járt élen, aki megállapította, hogy erkölcseik rosszabbak, nem lehet integrálni őket a faji tisztaság bűvöletében élő Németország társadalmába, mert gondolkodásuk primitív. 1935-ben életbeléptek a nürnbergi törvények, melyek meghatározták, hogy kik kaphatnak teljes jogú állampolgárságot. A cigányokat a zsidókkal együtt, mint veszélyes idegen fajt –fremdrassét- kezdték kezelni, és kimondták, hogy a vérük halálos veszedelmet jelent a germán faji tisztaságra. 

Magyarországon 1945 után a központi államhatalmi szervek nem fordítanak különösebb figyelmet a nyomor mélységeiben tengődő cigányságra. A tanácsok magukra maradva a problémákkal, próbálják megoldani helyi szinten a felmerülő gondokat, eszközeikben meglehetősen változatos formában. Némelyek segélyekkel, esetenként zaklatással, de mindenképpen a vezetés jó, avagy kevésbé jó szándékára számíthattak a települések szélén, telepeken, alkalmi munkákból, kereskedésből, esetleg valóban kisebb nagyobb bűnözésből élő cigányok. 1954-ben a Minisztertanács bevezeti a személyiigazolvány-rendszert. 

Annak ellenére, hogy a rendelet nem tartalmaz olyan utasítást mely a cigányok megkülönböztetését írná elő, mégis a fekete színű ideiglenes személyigazolványt, a személyazonosságukat igazoló iratok beszerzése után sem cserélték a bordó színű, állandó okiratra a helyi rendőri szervek, elsősorban a telepeken élő cigányoknak / 1960-ból származó helyi Tanácsi jelentések szerint a teljes cigány lakosság 70%-a /. De az is előfordult, hogy a meglévő állandó igazolványt, visszacserélték fekete színűre, mely mindenképpen megkülönböztetés volt, hisz nagyban akadályozta az egyént például a munkahelyeken, mert a fekete színű okmány a megbízhatatlan bűnöző elemek szimbólumává vált.

1957-ben létrejön a Magyarországi Cigányok Kulturális Szövetsége, melynek első főtitkára László Mária.
Munkaügyi Minisztérium 1961 elején állami és társadalmi szervek segítségével programot dolgoz ki a „kóbor” és „félkóbor” cigányság letelepítésére, melynek célja, hogy a rendőri szervek számára ellenőrizhetővé váljanak. A kóbornak minősítettekről feltételezték, hogy bűnöző életet él, a „félkóbornak” minősítettekre pedig potenciális bűnözőként tekintettek, és mint ilyen, mindenképpen a rendőri szerveknek szem előtt kell tartani. Annál is inkább, hisz a társadalmi szabályokat, mint például a különböző engedélyek kérése, újszülött anyakönyvezése, lakásbejelentés, gyermekek beiskolázása, magukra nézve nem tekintették kötelezőnek. A rendfenntartó szervek viszont ezt elsősorban a hatóságokkal való szándékos szembe helyezkedésnek minősítették, és jogot formáltak arra, hogy minden eszközt felhasználjanak, hogy a társadalmat „meg védjék” a bűnöző elemektől. Aki együttműködő volt annak bizonyos kiváltságok jártak, ami elsősorban a zaklatásoktól való mentesülést jelentette. A párt célul tűzte ki, hogy a társadalom számára hasznos taggá kell nevelni a cigányokat, ezért állandó munkára kötelezték őket, rendőri segítséggel az iskolaköteles korú gyermekeket összeírták, a közegészségügyi szempontból veszélyesnek minősített helyeken fertőtlenítettek.

Munkába állás a felnőttek részéről komoly akadályokba ütközött. 

A többségében sem írni, sem olvasni nem tudó cigányság alkalmazását a munkahelyek nagy igyekezettel próbálták elkerülni. Minden lehetőségük meg volt erre, mert a nem cigány lakosság körében ekkor még korlátlan számú munkaerő állt rendelkezésükre

Hosszas előkészület után 1961-ben megszületett párthatározat kimondja, hogy nem létezik cigány nemzetiség Magyarországon, így a nemzetiségek kulturális hagyományainak megőrzéséhez való joga gyakorlatilag megszűnt, és az erre irányuló törekvéseket a politika nem nézte jó szemmel. 

Míg hosszú időn keresztül a cigányok letelepítése volt az elsődleges cél, az 1960-as években a telepeken élők mérhetetlenül rossz lakhatási körülményeire helyeződött a hangsúly. A telepek felszámolásának szükségességét több szempontból is kívánatosnak vélte az ország vezetése. Óriási jelentősége volt a döntésnek ideológiai szempontból, hisz a gyakran fő közlekedési útvonalak mellett található telepek nem mutattak kedvező képet az ország nemzetközi megítélése szempontjából. 

A végleges telepfelszámolás időtartamát 15 évben határozták meg.

A cigányok felé fordulásnak volt még azonban egy másik fontos tényezője. Az, hogy elfogyott az ország munkaerő tartaléka, és az erőltetett iparosítás befogadóképessége egyre nagyobb lett. 
Az ezt megelőző időszakban is történtek egyes településeken telepfelszámolások, elsősorban a helyi érdekeknek megfelelően, az érintettek meg kérdezése nélkül, így sikeressége kétségbe vonható. A településeken elsősorban újabb telepeket hoztak létre csak némileg jobb körülményekkel, tehát a szegregációt nem csökkentette. Erre a tényre az 1970-1971-ben a Szociológiai Intézet országos vizsgálata / Kemény Gábor/ mutatott rá. Ugyanezen vizsgálat eredményeit összegző tanulmányban olvasható, hogy a cigányság különböző etnikai és életforma csoportokra oszlik, de általánosan elmondható, hogy valamennyi csoport számára azonos problémát jelent a diszkrimináció a népességgel szemben annak ellenére, hogy az egyes életforma csoportoknál tapasztalható szegénység nem választható külön a többségi lakosság szegénynek mondható rétegének életviszonyaitól. Ugyanezen vizsgálat mutat rá, hogy a telepfelszámolás következménye a sorvadó falvak el „cigányosodása”. 
Csallog Zsolt rámutat, hogy a lakóhelyi szegregáció mellett, megjelenik a foglalkoztatási szegregáció is. Az építőiparban és az iparban tömegesen megjelenő cigány munkavállalók ugyan a megélhetést tudták fedezni, de az ingázó életmód szétrombolta a közösségi kapcsolatokat, gyökértelenné váltak. A tendencián alig javított a csoportos munkavállalás némi biztonságot nyújtó módja.
1975-ben Hankiss Elemér, a hasonló státusú magyar illetve a cigány munkavállalók értékvilága között végzett összehasonlító kutatásokat. A vizsgálat szerint a cigány munkavállalók értéktudata erőteljesen tükrözi a kisebbségi lét, valamint az életforma váltással járó feszültségeket. Az erőteljes asszimilálódásra törekvés összeütközésbe kerül a többség elutasításával, ugyanakkor ezen törekvés az egyént hagyományos cigány tradiciók feladására ösztönzi, ami komoly identitás problémákat  okoz számára. Az egyén mindig elsősorban a vele szembe támasztott elvárásoknak igyekszik megfelelni, ha sokáig erősítik benne a negatív tulajdonságokat, elhiszi, és egy idő után valóban olyanná válik, mint a róla kialakított kép, ez az úgynevezett címkézés, önbeteljesítő jóslat. Nem elhanyagolható pszichés hatással bír az egyén számára az elutasítás, a folyamatos kudarcélmény. A folyamatosan elutasítással szembesülő ember vagy elzárkózik a társadalomtól / depresszió, egyéb pszichés betegségek/, vagy agresszív indulatai nyernek teret, és deviánssá válik / bűnözés, szenvedélybetegségek, szélsőséges radikalizmus, agresszió amelynek célpontját nehéz behatárolni/. Lehetnek a környezet tárgyai / vandalizmus / , de fordulhat más emberek, embercsoportokkal szembe is / testi sértés, esetenkén az élet kioltása/. A kilátástalanság, a reménytelenség, perspektíva nélküliség következtében kialakuló anómiás állapot önmagát újratermeli. 
 Rendszerváltás Magyarországon
Az 1989-ben bekövetkezett rendszerváltás olyan gyors és mélyreható társadalmi és gazdasági változásokat idézett elő, melyre az átlag, paternalita kormányzáshoz szoktatott, önállóságát vesztett állampolgár a rendelkezésére álló rövid idő alatt képtelen volt reagálni. 

A teljes foglalkoztatottság nyújtotta biztonság elvesztése, egyaránt sújtotta mindazokat, akik alacsony iskolázottságuk révén az államszocializmus korában is elsősorban segédmunkásként vagy nem túl jól képzett szakmunkásként éltek, vagy a mezőgazdaságból jutottak hozzá a megélhetést biztosító jövedelemhez.

A rendszerváltást követően a piacgazdaság mindenhatósága jegyében munkahelyek százezrei szűntek meg. 

Az eleinte érzékelhető jövedelmi viszonyok romlását hamarosan követte a tulajdon viszonyok átalakulása. A meglehetősen áttekinthetetlen állapotok haszonélvezői elsősorban azok közül kerültek ki, akik a rendszerváltás előtt is olyan pozíciókat töltöttek be, hogy meglehetősen jól tudták előre prognosztizálni a várható átalakulás folyamatát. Megvoltak a kapcsolataik, feltételezhetően anyagi tartalékokat is képesek voltak mobilizálni, így az állami vagyon privatizálásának haszonélvezői is. 

Miközben egy szűk réteg számára kedvező átalakuláson ment keresztül az ország, a többség számára a szegénységbe süllyedést hozta.

A munkanélküliség 1993-ban tetőzött, 1994-ben pedig már némi javulás volt tapasztalható. A munkanélküliségi ráták 1994. évi csökkenése nem jelenti azt, hogy a munkanélküliek helyzete javult volna. Inkább arról van szó, hogy 1994-re már sokan kimerítették a munkanélküli járadék igénybevételére meghatározott időtartamot, feladták a munkahelykeresést és kiléptek a munkaerőpiacról, és nagymértékben megnőtt az inaktívak aránya. 

A legmagasabb munkanélküliségi ráta ott jelentkezett ahol legalacsonyabb iskolázottsági szint, és ez egyet jelentett a cigány népesség legmagasabb lakosság arányával, így a leginkább nehéz helyzetben lévő régiók az északkeleti országrész ahol a leginkább kiépült a szocialista nehézipar, valamint a délkeleti régió, ahol elsősorban a mezőgazdasági jellegű tevékenység folyt. 

A látványosan meginduló, de nagyon is ingatag alapokon álló felemelkedés a rendszerváltás után, pillanatok alatt kártyavárként omlott össze a cigányság számára. 
 A szocializmus alatt is csak a legkevesebb szakértelmet igénylő feladatokra, leginkább segédmunkásként foglalkoztatott cigány származású munkavállalók (az aktív keresők több mint a fele!) váltak először fölöslegessé a privatizálásra kerülő vállalatoknál. 

Amíg 1971-ben a munkaképes korú roma népesség körében a foglalkoztatottság 85%-os volt (alig eltérően a nem romák 87%-tól), 1993 végére ez az arány 29%-ra csökkent (szemben a nem romák 64%-ával). Ezzel pedig megingott a cigány családok megélhetése, és a régebben felvett lakásépítési hitelek visszafizetésére képtelenné válva, sorra veszítették el lakásaikat. 

Az álláshelyekért folytatott küzdelem kiváló táptalajt biztosított a diszkriminációra, az előítéletesség növekedésére. Az egyre inkább frusztrált, lecsúszóban lévő társadalmi rétegek elvesztették saját sorsuk felett az irányítást, így a lappangó agresszió tárgya ismét az a népesség lett, aki a rendszerváltást követően a munkahelyek megszűnésének terhét a vállán cipelte, hisz a munkahelyek kapui elsősorban a cigány származású munkavállalók előtt záródtak be. Jövedelmet elsősorban a segélyekből remélhettek, ami csak a szorosan vett létfenntartáshoz volt elegendő, arra azonban mindenképpen, hogy sokak számára, mint egy bizonyítékként szolgált arra, hogy a cigányság nem több mint „ingyenélő” a társadalom nyakán. 

A tömegkommunikáción keresztül közölt részinformációk, melyek csupán a hírre korlátozódtak, csak tovább erősítettek az ellenérzést.  
A rendszerváltás óta eltelt közel két évtized alatt Magyarország mentes volt az olyan országos méretű etnikai konfliktusoktól, amelyek a térség több országában súlyos társadalmi, politikai megrázkódtatásokhoz vezettek / délszláv háború/. A magyar történelem tanulságai, a magyarországi kisebbségekkel kialakított együttélés értékei, valamint a határon túli magyar közösségek érdekei, egyaránt arra kell, hogy figyelmeztessék társadalmunkat, hogy az etnikai konfliktusok semmilyen esetben sem szolgálhatják az ország és a nemzet érdekeit.
Különösen érvényes ez az egész térség legnagyobb létszámú - ugyanakkor legnehezebb helyzetben lévő - kisebbsége, a közép-európai cigányság sajátos problémáinak, társadalmi integrációjának kezelésében. Mindazok az erőfeszítések, amelyeket Magyarország demokratikusan megválasztott kormányai a roma kérdés megoldása érdekében eddig tettek, semmissé válhatnak, ha teret kapnak és felerősödnek a roma-ellenes megnyilvánulások.
A romák érdekeinek érvényesítése, az életkörülményeik, elfogadottságuk az egyes nemzetállamok keretein belül nem csak hazánkban jelent komoly problémát, hanem a közép-kelet-európai államok többségében is. Hogy felgyorsítsa a romák társadalmi és gazdasági és politikai integrációját, és egyben hozzájáruljon a romákról alkotott kép pozitív irányú átalakulásához, nyolc közép-kelet-európai ország (Horvátország, Bulgária, Románia, Macedónia, Csehország, Szerbia-Montenegró, Szlovákia, Magyarország) összefogásával létrejött a Roma Integráció Évtizede Program nemzetközi együttműködés. A megállapodást aláíró országok összehangolt akcióterv kidolgozását határozták el, mely integrációterv megvalósításának idejét 2005-2015 között kívánják végrehajtani. A részt vevő egyes országok – a közösen megfogalmazott keretek között – maguk alakítják ki a program időszakára vonatkozó Stratégiai Tervüket, de egységes módszertan alapján. 

Az általános célok megfogalmazásán túl az egyes államok stratégiai tervének konkrét célprogramokat is tartalmaznia kell, melyet pénzügyileg alá kell támasztani, és központi költségvetésből kell finanszírozni.

A nemzetközi egyezmény meghatározza a főbb cselekvési irányokat:

A diszkrimináció csökkentése és az ebből adódó jogsérelmek kiküszöbölése.

A lakhatási és oktatási szegregáció felszámolása.

A munkaerőpiaci esélyegyenlőség megteremtése.

Az egészsgégügyi szolgáltatásokhoz való hozzájutás elősegítése, a születéskor várható élettartam növelése.

AZ EGÉSZSÉGÜGY TERÜLETÉRE VONATKOZÓ FELADATOK 

Az 1970-es években Magyarország és a környező országok halálozási arányai jobbak voltak, mint pl. Nagy-Britanniáé vagy Ausztriáé, ám a tendencia az 1980-as években megfordult, és a magyar arányok ma Oroszország, Ukrajna és Lettország mellett, Európában a legrosszabbak.
Az egészség számos szociológiai ténnyel, az életmód összetevőivel van szoros kapcsolatban. Annál szorosabb ez a kapcsolat, minél kiszolgáltatottabb az érintett népcsoport. A romák egészségi helyzete rosszabb, mint a nem cigány lakosságé, pedig Magyarország e téren az európai országok között egyáltalán nincs előkelő helyen. Ez legfőképp nem genetikai vagy kulturális okokra vezethető vissza, hanem szociális-életmódbeli eredetű. A roma népesség szociális helyzet szempontjából a legrosszabb körülmények között lévő társadalmi csoport Magyarországon. 
Egészségi állapotuk hasonló a velük megegyező szociális körülmények között élő szegényekéhez. 

      -  A cigányság várható életesélyei nagyon rosszak: 10–15 évvel élnek kevesebbet, mint a nem cigányok. 
A romák demográfiai összetétele torzított a fiatal korosztályok irányába.

-Az iskolázottság, az egyik legfontosabb egészségi védőfaktor tekintetében nőtt a romák lemaradása az összlakossághoz viszonyítva.

-A romák siralmas foglalkoztatási helyzete egészségi kockázati tényező. A betegség és a munkanélküliség között kölcsönösségi viszonyt állapítható meg. A korán jelentkező betegségek csökkentik a cigányok mobilizációs esélyeit.

-A romák lakókörülményei rosszabbak, mint a többségi társadalomé. Különösen így van ez a válságrégiók falvaiban, ahol a cigányok közművesítetlen, túlzsúfolt lakásokban élnek. A városi romák helyzete a proletárokéval mutat rokonságot. Kedvezőtlen jelenség még a romák szegregációja és újratelepesedése.

-Bár a perinatális halálozás és a koraszülések száma a romák körében is csökkent, de még mindig nagyobb, mint a nem cigányoknál.

-A cigányság a fertőzések és járványok által veszélyeztetett népcsoport, de az utóbbi húsz évben csökkent a megbetegedések száma, és mára nem tér el a hasonló társadalmi státusú nem cigányokétól. A legtöbb fertőző betegség a nem megfelelő higiéniás körülményeknek tudható be, és így azok különösen a telepeken élő romákat veszélyeztetik.

-A romák körében leggyakrabban előforduló légzőszervi betegség a tüdőtágulás és az idült hörgőhurutok, amelyek elsősorban a nagyon erős dohányzás következményei. A rákos megbetegedések  is nagyobb számban fordulnak elő közöttük.
-Szinte a cigányság egésze egészségtelenül táplálkozik. A romák többségét kitevő szegények egyhangúan étkeznek, olcsó, zsír- és szénhidrátgazdag ételeket fogyasztanak. A jobb módú családokat inkább a túltápláltság veszélye fenyegeti. A cigányok körében létező probléma az éhezés és az alultápláltság, amelyek az elkövetkező generációkra is hatással lehetnek.

-A környezetszennyezés és a munkahelyi ártalmak nem veszélyeztetik kevésbé az érintett romákat most sem, amikor lényegében megszűntek a nehézipari vállalatok, és a romák tömegesen szorultak ki egykori munkahelyeikről, de a romák többsége ma is szennyezett környezetben lakik, és veszélyes helyeken dolgozik.

-A kilátástalanság, a céltalanság, az értékvesztett, kiüresedett lelkiállapot, illetve a bizalom hiánya (a cinizmus), összekötő láncszem az egykor a cigány nagycsaládi rendszeren nyugvó társadalmi kohézió meggyengülése, a többség és így az állam részéről megnyilvánuló altruista gyakorlat elégtelensége, a roma közösségek többségének anómiás állapota és az egyéni egészségi állapot romlása között szoros a kapcsolat. 
-A romák egészségmagatartása a hasonló státusú csoportokéval rokon. Amíg lehet, nem fordulnak orvoshoz, nem használnak preventív eljárásokat egészségük karbantartása érdekében.

-A romákat az egészségügyi ellátásban is diszkriminálják. Hátrányosan különböztetik meg őket eltérő származásuk, kultúrájuk, nyelvük és alacsony vagyoni helyzetük miatt. A családorvosokkal kooperatívabb viszonyt alakítanak ki, mint a szakrendelésen vagy a kórházban dolgozókkal. A paraszolvencia fokozottan sújtja a cigány lakosságot.  Ennek ellenére saját teljesítőképességük mértékében megfizetik még annak árán is, hogy a valódi gyógyulásukat elősegítő, drágább gyógyszereket nem veszik meg.
Az Országgyűlés a népegészségügy területére vonatkozó fő célként a romák egészségi állapotának javulását (a születéskor várható élettartam növelését), az egészségügyi ellátórendszerhez való hozzáférés javítását tűzte ki célul. 
Ennek eléréséhez a következő feladatok teljesítése, és a feladatokhoz kapcsolódó intézkedések megtétele szükséges azzal, hogy a célok és intézkedések megvalósításának konkrét módozatait a kétévenként kidolgozásra kerülő intézkedési tervek tartalmazzák. 

-Ösztönzőrendszer kialakítása a romák által sűrűn lakott területeken az egészségügyi ellátás szabad kapacitásainak, illetve a betöltetlen állások kihasználása érdekében. 

Szükséges intézkedések 

a) Szakmai és pénzügyi támogató, ösztönző rendszer kialakítása annak érdekében, hogy a hátrányos helyzetű kistérségekben, településeken az egészségügyi alapellátás teljes mértékben kiépített legyen. 

b) A háziorvosok arra való ösztönzése, hogy hátrányos helyzetű kistérségekben, településeken élő roma lakosság egészségügyi ellátásában részt vegyenek.

-A romák egészségügyi szűrővizsgálatokon való részvételi arányának növelése. 

Szükséges intézkedések 

a) A hátrányos helyzetű csoportok, illetőleg a hátrányos helyzetű településeken, kistérségekben élők alapvető szűrővizsgálatokhoz való hozzáférésének biztosítása. 

b) A roma nők hozzáférésének biztosítása a legfontosabb (pl. nőgyógyászati rákszűrés) egészségügyi prevenciós szolgáltatásokhoz. 

-A roma szakemberek számának emelése a nővér, a védőnő, az ápoló, az orvos és a szociális munkás szakmákban.
 Szükséges intézkedések 
a) Az orvos- és nővérképzésben részt vevő roma fiatalok számának növelése ösztönző programok indításával és a felvételi vizsgára való felkészítésben nyújtott segítséggel, illetve egyéb eszközökkel. 

b) Roma orvosok és nővérek alkalmazásának elősegítése. 

-Az orvos- és egyéb megfelelő egészségügyi képzést folytató intézmények képzési rendjébe illeszthető multikulturális, az előítélet-mentességet, valamint az antidiszkriminációs gyakorlat megerősítését szolgáló programok kidolgozása és bevezetése. 

Szükséges intézkedések 

a) Meg kell vizsgálni az orvos- és egyéb megfelelő egészségügyi képzést folytató intézmények hallgatói számára kötelező multikulturális, előítélet-mentességről szóló, valamint antidiszkriminációs képzés bevezetésének lehetőségét. 

b) Meg kell vizsgálni az egészségügy egyes területein dolgozó szakemberek (háziorvosok, védőnők stb.) kötelező továbbképzési rendszerébe illeszthető multikulturális, előítélet-mentességet, valamint az antidiszkriminációs gyakorlat megerősítését szolgáló programok kidolgozásának és bevezetésének lehetőségét. 

c) Egészségügyi, higiénés, prevenciós felvilágosító és oktatóprogramok (nem csak egészségnevelési céllal) megtervezése és bevezetése a halmozottan hátrányos helyzetű, elsősorban roma népesség részére. 

-A roma népesség és az egészségügyi ellátórendszer közötti együttműködés és kapcsolat erősítése, a roma ügyfelek tudásának és informáltsági szintjének fejlesztése az őket az egészségügy területén megillető jogokról és az általuk igénybe vehető egészségügyi szolgáltatásokról. 

Szükséges intézkedések 

a) Az ellátottjogi és betegjogi képviselők munkájában kiemelt figyelmet szükséges fordítani a roma ellátottak és az egészségügyi dolgozók közötti konfliktusok megelőzésére és lehetőséget kell biztosítani arra, hogy előzetesen feltárják a lehetséges konfliktushelyzeteket, és ha lehet, orvosolják őket. 

b) Szükséges megteremteni azokat a lehetőségeket, ahol a roma ellátottak információkat szerezhetnek az őket megillető jogokról, illetve a jogorvoslati lehetőségekről (információs kiadványok, tájékoztató fórumok stb.). 

-Az adott közösség roma népességének szükségleteit figyelembe vevő helyi szintű egészségfejlesztő tervek kidolgozásának elősegítése. 

a) A települési egészségtervek kidolgozásakor szükséges figyelembe venni a településen élő roma közösség érdekeit, igényeit is. 

b) A roma közösséget képviselő civil szervezetek és cigány kisebbségi önkormányzatok bevonása az egészségfejlesztő tervek kidolgozásába.
Mutatók: 

a) Orvosok, védőnők, ápolónők, szociális munkások száma a romák által sűrűn lakott területeken. 

b) Regisztráltan orvosi ellátásban részesült esetek száma a roma lakosság körében. 

c) Az egészségügyi szűrővizsgálatok száma a romák által sűrűn lakott területeken. Az egészségügyi szűréseken megjelent roma nők és férfiak száma, a megbetegedések szűrésének hatékonysága. 

d) Az egészségügyi szolgáltatásokat igénybe vevő roma kliensek száma, a roma kliensek elégedettségi szintje a szolgáltatások tekintetében. 

e) Az orvos- és egyéb megfelelő egészségügyi képzést folytató intézmények képzési rendjébe illeszthető multikulturális, előítélet-mentességet, valamint az anti-diszkriminációs gyakorlat megerősítését szolgáló órákon részt vevő hallgatók aránya az adott képzésre járó összes hallgatóhoz képest. 

SAJÁT MEGJEGYZÉSEM!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
Némi ellentmondás van a Roma Integrációs Program Cselekvési terve és az egészségügy finanszírozására vonatkozó törvényi változások között. Az új biztosítási rendszer kidolgozásának
vesztesei elsősorban a cigány népesség, és a hasonló státusú többségi lakosság lesz. Az ellátáshoz való hozzáférés, még körültekintő garancia rendszer kidolgozása esetében sem valósulhat meg maradéktalanul a bürökrácia nehézkes, merev működési fetételei miatt. LÁSD FŰTÉSI TÁMOGATÁS.  Továbbá a háziorvosi ellátottság már egyáltalán nem csak a főként cigányok lakta apró falvakban problémás, hanem jelentős lakossággal bíró városokban is ahol az alapellátásban dolgozó orvosok  szinte mind nyugdíjas korúak,és senki nem akar a helyükbe lépni. Mi lesz  az aprófalvakkal, ha a városokban is kritikus a helyzet? Az információs csatornák egyébként is rendkivűl szűk kapacitása következtében, olyan mértékben fog az egyébként is rossz  egészségi állapot romlani, hogy a cselekvési tervben megfogalmazott nemes cél / már mint a halálozási arányszám csökkenése/  helyett a mutatóink nem az előbbiekben felsorolt országokéval fognak egyezni, hanem egy törzsi háborúk súlytotta afrikai országéval.

A LAKHATÁS TERÜLETÉRE VONATKOZÓ FELADATOK 

A lakókörülmények alapvetően befolyásolják a népesség egészségi állapotát. Különösen igaz ez egy olyan etnikai közösségre, amelynek többsége csak az elmúlt 30-40 év során került el hagyományosnak tekintett telepeiről. Mivel a roma lakosság rendkívül nehéz gazdasági és szociális helyzetben él, szinte magától értetődő az is, hogy a romák lakják a legrosszabb lakások túlnyomó részét, és nem elhanyagolható tény , hogy ismét megindult a gettósodás a nagyobb városokba. Az Országgyűlés a lakhatás területén fő célként a települési és térségi szegregáció nagyarányú csökkentését tűzi ki. 
Ennek eléréséhez a következő feladatok teljesítése, és a feladatokhoz kapcsolódó intézkedések megtétele szükséges azzal, hogy a célok és intézkedések megvalósításának konkrét módozatait a kétévenként kidolgozásra kerülő intézkedési tervek tartalmazzák. 
1. A telepeken, telepszerű lakókörnyezetben élők társadalmi integrációját felgyorsító komplex célprogramok megvalósítása. 

Szükséges intézkedések 

a) A telepeken, telepszerű lakókörnyezetekben élők integrációját célzó intézkedések, komplex fejlesztési programok előkészítése kapcsán rendszeres felmérések készítése a telepekről, telepszerű lakókörnyezetről, illetve az ott található házakról, azok állaga, életveszélyes állapota szempontjából. 

b) A telepeken, telepszerű lakókörnyezetekben élők integrációját célzó komplex fejlesztési programok integrálása az önkormányzatok település- és egyéb fejlesztési terveibe. 

c) A kisebbségi önkormányzatok bevonása az önkormányzatok település- és egyéb fejlesztési terveinek kialakításába, végrehajtásába, továbbá a hátrányos helyzetű térségekben működő kisebbségi önkormányzatok segítése a kapcsolódó pályázati lehetőségek megismerésében és az azokban való sikeres részvételben. 

2. A leghátrányosabb helyzetű, romák által sűrűn lakott térségek (amelyekben a telepek, telepszerű lakókörnyezetek megjelenése igen gyakori) komplex fejlesztése. 

Szükséges intézkedések 

a) A települési/társadalmi szegregáció által leginkább sújtott telepek, telepszerű lakókörnyezetek komplex problémáinak figyelembevétele az Új Magyarország Fejlesztési Terv operatív intézkedéseinek kialakításakor és megvalósításakor. 

b) A fejlesztési programokat a foglalkoztatási, az oktatási, a szociális, az egészségügyi és egyéb szükségletek egyidejű figyelembevételével szükséges tervezni és megvalósítani, a telepeken, telepszerű lakókörnyezetben élők társadalmi integrációja elősegítésének érdekében. 

c) A fejlesztések tervezésekor és megvalósításakor kiemelt figyelmet szükséges fordítani arra, hogy a forrásokhoz való hozzáférés a lakhatási szegregáció csökkentését eredményezze. 

3. A közszolgáltatások differenciált finanszírozási feltételeinek megteremtése. 

Szükséges intézkedések 

a) Annak meghatározása, hogy melyek azok a térségek, ahol az alapvető közszolgáltatások kiépítettségi szintje rendkívül alacsony, és hogy melyek a térségben élők számára nélkülözhetetlen közszolgáltatások. 
b) Az alapvető közszolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáférés biztosítása a leghátrányosabb helyzetű térségekben élők számára.
c) A differenciált közszolgáltatás finanszírozási modelljének kialakítása, amely lehetőséget ad a leghátrányosabb helyzetű térségekben működő szolgáltatások kiemelt finanszírozására, illetőleg a rászorultság elve alapján a kedvezmények biztosítására. 

4. Az alacsony jövedelemmel (vagy jövedelemmel nem) rendelkezők bevonása a bérlakás- és szociálisbérlakás-programba. A lakhatás megőrzését szolgáló pénzbeli és természetbeni ellátásokhoz való hozzáférés javítása. 

Szükséges intézkedések 

a) A szociális bérlakásokhoz való hozzáférés lehetőségének bővítése a valóban rászorulók részére. 

b) A lakásfenntartási támogatás és az adósságkezelési szolgáltatáshoz való hozzáférés javítása a legrosszabb szociális körülmények között élő családok részére. 

5. A lakáscélú szociálpolitikai támogatás rendszerének rugalmas átalakítása, elsősorban a mobilitás lehetőségeinek megteremtése céljából. 

a) A lakáscélú szociálpolitikai támogatási rendszernek a mobilitásra lehetőséget teremtő átalakítása, a munkalehetőségek elérése céljából. 

b) Azoknak az ellenőrző mechanizmusoknak a megerősítése, amelyek kivédik a lakáscélú szociálpolitikai támogatás felhasználását belvíz-, árvíz- vagy egyéb környezet-egészségügyi veszélynek kitett területen. 

Mutatók: 

a) A telepeken, telepszerű lakókörnyezetben élők száma. 

b) A telepek, telepszerű lakókörnyezetek száma. 

c) A vezetékes ivóvíz-szolgáltatás, csatornahálózat, egyéb közművek és az úthálózat fejlesztésének mértéke a romák által sűrűn lakott településeken, településrészeken. 

d) A közszolgáltatásokhoz való hozzáférés mértéke a telepeken, telepszerű lakókörnyezetben élők körében. 

e) A már jelenleg is létező bérlakások száma és a további bérlakások iránti igény (az igényelt bérlakások száma); ezeken belül a szociális bérlakások száma és a további szociális bérlakások iránti szükséglet.
A cigányok megoszlása településtípusok szerint

	Településtípus
	Létszám 1971-ben
	Létszám 1994-ben
	Arány 1971-ben (%)
	Arány 1994-ben (%)

	Budapest
	25 ezer
	51 ezer
	7,9
	9,1

	Vidéki város
	45 ezer
	129 ezer
	13,9
	30,4

	Község
	250 ezer
	277 ezer
	78,4
	60,5


Forrás: Kemény István–Havas Gábor
A cigányok és nem cigányok közötti tényleges távolság nagyobb, mint az a fentiekből látszik: míg a nem cigányok csupán 36%-a él községekben, addig a cigányoknak 60,5%-a. Még szembetűnőbb a különbség, ha figyelembe vesszük, hogy a cigányok 40%-a ezer fő alatti településeken él, ez az arány a teljes népességnél 17%.
A FOGLALKOZTATÁS TERÜLETÉRE VONATKOZÓ FELADATOK 

Foglalkoztatottsági szintjük durván a fele, munkanélküliségi rátájuk három-ötszöröse,
az egy keresôre jutó eltartottak aránya háromszorosa a nem cigány lakosságénak. Így sokuk számára kizárólag a családi pótlék és a szociális juttatások biztosítják a megélhetéshez szükséges jövedelemforrást, ezért a roma háztartások fele él tartós szegénységben. Az állandósuló tartós (immár több mint egy évtizedes) munkanélküliség miatt egyre szélesebb körben fenyegeti a romákat az elkerülhetetlen inaktivitás normává rögzülésének veszélye. Munkavállalásukat számos tényezô nehezíti, így alacsony képzettségi szintjük, a munkaerôpiacon tapasztalható diszkrimináció, és az, hogy sokan az ország leginkább elmaradott térségeiben élnek, ahol a munkalehetôségek egyébként is szűkösek. . Felülreprezentáltak a közlekedési infrastruktúrával és tömegközlekedéssel szegényesen ellátott településeken, ahonnan a jobb munkalehetôségeket kínáló nagyobb településekre ingázás a bérekhez viszonyítva igen költséges. Azokban a régiókban, amelyekben a roma lakosság aránya magasabb, a kistelepülések elszigetelt közösségeket alkotnak, ahol a társadalmi és gazdasági hátrányok halmozottan jelentkeznek. Az ilyen kistérségekben élôk munkalehetôségeinek lényeges javítása különféle intézkedések – munkahelyteremtô támogatások, a közlekedési lehetôségek javítása, utazási költségtérítés, a közszolgáltatások (pl. gyermekgondozás, oktatás, egészségügyi ellátás) fejlesztése – együttes alkalmazásával javítani kell a munkaerô versenyképességét. A tudásalapú társadalom kihívásainak való megfelelés a munkaerô készségeinek és alkalmazkodóképességének folyamatos fejlesztését kívánja meg. Az Országgyűlés a foglalkoztatás területén fő célként a romák képzéssel, átképzéssel egybekötött munkaerő-piaci integrációjának elősegítését, valamint foglalkoztatottsági szintjük emelését tűzi ki. 
Ennek eléréséhez a következő feladatok teljesítése, és a feladatokhoz kapcsolódó intézkedések megtétele szükséges azzal, hogy a célok és intézkedések megvalósításának konkrét módozatait a kétévenként kidolgozásra kerülő intézkedési tervek tartalmazzák

1. Az aktív foglalkoztatáspolitikai eszközök (bértámogatás, képzési támogatás, járulékátvállalás, közhasznú támogatás stb.) működtetésével elsősorban a leghátrányosabb térségekben élő, tartós munkanélküliek foglalkoztatási esélyeinek javítása, a roma álláskeresők aktív eszközökhöz történő hozzáférésének elősegítése. 

Szükséges intézkedések 

a) A bér- és járuléktámogatással foglalkoztatott, leghátrányosabb helyzetű térségekben élő munkavállalók számának növelése, különös figyelemmel a kistelepüléseken élő, mezőgazdasági tevékenységet folytató munkavállalókra. 

b) Az aktív támogatási formákkal kihelyezett munkavállalók munkaerő-piaci esélyeinek javulását elősegítő feltételek (pl. felnőtt- és szakképzés bekapcsolása) biztosítása. 

c) A bér- és járuléktámogatással megvalósuló foglalkoztatás esetén a romákkal szembeni megkülönböztetés elleni hatékony fellépés. 

d) A hátrányos helyzetűek, tartósan munkanélküliek munkavállalásának ösztönzése a támogatási formák és szolgáltatások megismertetésével. 

e) A roma nők foglalkoztatottsági arányának növelése érdekében a kiegyenlítő intézkedések (pozitív diszkrimináció) gyakorlatának alkalmazása, illetve speciális munkáltatói támogatási rendszer kiépítése, különös tekintettel a szociális, oktatási és egészségügyi rendszerekben. 

f) A már működő munkáltatói járulékkedvezményt biztosító programok fenntartásával és továbbfejlesztésével elő kell segíteni a gyesről, gyedről visszatérő nők (köztük roma nők) foglalkoztatását (pl. rugalmas foglalkoztatási formák és szakképzés kialakítása, az ezekhez történő hozzáférés elősegítése). 

2. A munkaügyi szervezet humánszolgáltatásaihoz való hozzáférés érdekében a roma foglalkoztatásszervező menedzseri hálózat erősítése, kiterjesztése. 

Szükséges intézkedések 

a) A roma foglalkoztatásszervező menedzseri hálózat fenntartása és fejlesztése (pl. képzés) feltételeinek megteremtése, annak érdekében, hogy javuljon a romák munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való hozzáférése. 

b) Annak vizsgálata, hogy miként erősíthető a menedzseri hálózat és a civil szervezetek, illetőleg a cigány kisebbségi önkormányzatok közötti együttműködés az inaktív roma munkavállalók munkaügyi nyilvántartásba való bekerülése, a munkaügyi szervezet humánszolgáltatásaihoz való hozzáférés elősegítése érdekében. 

3. A közigazgatásban, közszolgáltatásban foglalkoztatott romák számának növelése. 

Szükséges intézkedések 

a) A közszféra különböző szintjein, mind a szakfeladatok, mind az adminisztráció területén lehetőleg minél több roma munkavállaló elhelyezkedésének elősegítése, az ehhez szükséges feltételek (pl. ösztöndíj) megteremtése. 

b) Annak ösztönzése, hogy a települési önkormányzatok által készített esélyegyenlőségi tervben jelenjenek meg az önkormányzatnál, illetve az általa fenntartott intézményekben a romák foglalkoztatására irányuló intézkedések. 

c) A foglalkoztatásba ágyazott képzés és más eszközök igénybevételének elősegítése a közszférában dolgozó romák számának növelése érdekében. 

4. A gyakorlatban bevált, foglalkoztatással egybekötött képzések elterjedésének, térnyerésének elősegítése annak érdekében, hogy javuljanak az iskolarendszerű képzésből, valamint a szakképzésből lemorzsolódott hátrányos helyzetű, köztük nagy számban roma fiatalok munkaerő-piaci esélyei. 
a) A leghátrányosabb helyzetű térségekben az ún. „második esély” iskolák kialakítási és működtetési feltételeinek megteremtése. 

b) Ösztönző rendszerek kiépítése a piaci szereplők foglalkoztatással egybekötött képzésekbe történő hatékony bevonására. 

c) Az esti iskolák újraindításával, a nem hagyományos képzési formák (pl. a távoktatás, az e-learning) hátrányos helyzetű csoportokra történő kiterjesztésével, az atipikus foglalkoztatási módok (pl. részmunkaidős foglalkoztatás) alkalmazásával a hátrányos helyzetű csoportok aktivitásának, munkaerő-piaci részvételének növelése. 

5. A közmunkaprogramok tervezése és végrehajtása során a programhoz illeszkedő képzéssel a résztvevők munkaerő-piaci pozíciójának javítása, az elsődleges munkaerőpiacon való elhelyezkedésük segítése. Emellett az olyan közhasznú és közcélú munkaprogramok indításának ösztönzése, melyeket követően javulnak a résztvevők elsődleges munkaerőpiacra történő bekerülésének esélyei. 

Szükséges intézkedések 

a) A foglalkoztatási programokban részt vevő, megfelelő alapokkal rendelkező közmunkások számára a programhoz kapcsolódó szakmai jellegű képzésben való részvétel lehetőségének megteremtése. 

b) A közmunkaprogramokhoz harmonikusan kapcsolódó képzési és más munkaerő-piaci eszközöket - beleértve a decentralizált eszközöket is - szükség szerint egymást kiegészítve célszerű alkalmazni. A közmunkaprogramhoz kapcsolódó képzés és a támogatott foglalkoztatás céljai között a résztvevők későbbi vállalkozóvá válásának esélyét is szükséges megjeleníteni. 

6. A munkaügyi ellenőrzések során nagyobb hangsúly helyezése a hátrányos helyzetű munkavállalókat nagy számban, illetve arányban foglalkoztató munkaadók és munkavállalók tájékoztatására, a törvényes foglalkoztatás elősegítése érdekében. 

Szükséges intézkedések 

a) A munkavállalók és a hátrányos helyzetű munkavállalókat nagy számban foglalkoztató munkaadók számára olyan tájékoztató jellegű kiadványok készítése, amelyek információt nyújtanak a hatályos munkajogi, munkabiztonsági szabályokról, az esetleges jogsértések esetén eljáró hatóságokról és részt vevő egyéb szervezetekről. 

b) A kiadványokhoz - pl. a munkaügyi központokban, kisebbségi önkormányzatokon keresztül, állásbörzéken és más szakmai fórumokon - való hozzáférés biztosítása. 

c) Szélesebb nyilvánosság biztosítása - pl. rendszeres jelentések, beszámolók publikálásával - a munkaügyi ellenőrzések során hozott intézkedések kimeneteléről, az ellenőrzések során tapasztalt jogsértő esetekről. 

7. A leghátrányosabb helyzetű térségekben működő kis- és középvállalkozások fejlesztésének, továbbá az ezen térségekben élő tartósan munkanélküliek (köztük nagy arányban romák) önfoglalkoztatóvá válásának elősegítése. 

Szükséges intézkedések 

a) A leghátrányosabb helyzetű térségekben a kis- és középvállalkozásokat fejlesztő programok kiemelt finanszírozással történő működtetése. Különös figyelmet szükséges fordítani a mezőgazdasági tevékenységet folytató őstermelőkre, egyéni vállalkozókra, a kis- és középvállalkozások fejlesztésére. 

b) Meg szükséges teremteni annak a lehetőségét, hogy a vállalkozásfejlesztés összekapcsolódjon a tartósan álláskeresők önfoglalkoztatóvá válását elősegítő támogatásokkal, mikrohitelprogram-konstrukciókkal.

c) A vállalkozásfejlesztési és az önfoglalkoztatást elősegítő programokról és ezek feltételeiről szóló információkhoz való hozzáférés biztosítása a tartósan álláskeresők, a roma civil szervezetek és a cigány kisebbségi önkormányzatok részére. 

d) A közbeszerzési törvény hatálya alá eső szerződésekben garanciák kiépítése a szerződés teljesítésének helyszínén élő hátrányos helyzetű (roma) munkavállalók foglalkoztatására. 

8. Foglalkoztatást elősegítő központi és decentralizált komplex programok megvalósítása elsődlegesen a hátrányos helyzetű kistérségekben élő tartósan álláskeresők foglalkoztatási helyzetének javítása érdekében. 

Szükséges intézkedések 

a) Az éves tervezés során kiemelt finanszírozással és lehetőleg rugalmas eszközökkel szükséges megtervezni azon komplex munkaerő-piaci programokat, amelyek a tartósan álláskeresők, sok esetben speciálisan romák számára indulnak. 

b) Kifejezetten romák számára kidolgozott, képzéssel egybekötött foglalkoztatási programok csak abban az esetben létesüljenek, amennyiben speciálisan a romákat érő hátrányok (diszkrimináció, különösen alacsony iskolai végzettség stb.) feloldására van szükség. Minden egyéb esetben az a cél, hogy a roma munkanélküliek a nem romákkal megegyező esélyekkel férjenek hozzá a munkaerő-piaci programokhoz, képzésekhez. 

c) A munkaügyi szervezet szolgáltatásainak romákra történő fokozottabb kiterjesztése, a hatékonyabb programmegvalósítás érdekében szükséges a munkaügyi szervezetek és a roma partnerszervezetek, cigány kisebbségi önkormányzatok közti hatékony együttműködés megteremtése, különösen az érintettek tájékoztatása, a programok felkínálása, a programot vállalók motiválása területén. 

9. A romákat érintő munkaerő-piaci diszkrimináció visszaszorítása érdekében az állami és civil jogvédő intézmények, valamint a munkaügyi szervezetek közti együttműködés erősítése, a romákkal foglalkozó szervezetek és az állami intézményrendszer antidiszkriminációs jelzőrendszerként is történő működésének elősegítése. 

Szükséges intézkedések 

a) A munkaügyi szervezetek munkatársai képzésének kiegészítése a diszkriminációs esetek felismerése és megfelelő kezelése érdekében. 

b) A munkaügyi szervezetek és a civil szervezetek közötti, a munkaerő-piaci diszkriminációs esetek feltárásának és kivizsgálásának feltételeit elősegítő információs és együttműködési csatornák megteremtése. 

c) Képzések indítása annak érdekében, hogy a roma civil szervezetek, kisebbségi önkormányzatok és a munkaügyi intézményrendszer antidiszkriminációs jelzőrendszerként is tudjanak működni. 
Mutatók: 

a) Az elsődleges munkaerőpiacon foglalkoztatott, korábban tartós álláskeresők száma (ezen belül roma nők és férfiak foglalkoztatottsági aránya). 

b) A tartós, illetve pályakezdő álláskeresők száma, ezen belül a roma álláskeresők száma. 

c) A romák szakképzettségi szintje. 

d) A bér- és járuléktámogatással foglalkoztatott korábbi álláskeresők száma, ezen belül a hátrányos helyzetű térségekben élők száma. 

e) A bér- és járuléktámogatást követően a kötelező időn túl is továbbfoglalkoztatottak száma, ezen belül a hátrányos helyzetű térségekben élők száma. 

f) A komplex munkaerő-piaci programokba bevont tartós álláskeresők száma, ezen belül a romák száma. 
g) A közigazgatásban, közszolgáltatásban foglalkoztatott romák száma (különös tekintettel az úgynevezett segítő szakmákon belül, azaz a szociális és egészségügyi ellátórendszerben, intézményhálózatban képzettséget szerzett, illetve foglalkoztatott roma nők számára). 

h) A közmunkaprogramokban részt vett és az elsődleges munkaerőpiacon elhelyezkedettek száma. 

i) A leghátrányosabb helyzetű térségekben működő kis- és középvállalkozások száma. 

SAJÁT MEGJEGYZÉSEM!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
Számadatokat nem tudok pontosan, de tény, hogy a munkanélküliek száma erőteljesen nő különösen az egyébként is elmaradott térségekben, így a miénkben is. A bér és járuléktámogatások a helyi vállalkozások részére talán felesleges is hisz a jelentős részük tönkre megy. Az építőiparban tevékenykedő cigány vállalkozók, akik nem elhanyagolható számban foglalakoztatnak cigányokat, az építőipar teljesítményének 25%-os csökkenése valamint a körbetartozások számának emelkedése miatt, a cigányságot súlytó munkanélküliséget generálja. Hogyan akarjuk az inaktívak számát mérni, ha nincs róla tudomásunk?
Én némi ellentmondást látok abban, hogy a törvény értelmében nem tartható nyílván az álláskereső származása. Vagy legyen az ügyintéző diszkriminatív? 
ISKOLÁZTATÁS
Az iskolázottságnak fokozott egészségvédő és kockázatcsökkentő szerepe van. Egy felsőfokú végzettségű ember akár évtizedekkel nagyobb életeséllyel rendelkezik, mint egy analfabéta. (Magyarországon húsz év körüli a különbség.) Az előnyösebb munkapiaci helyzet, a magasabb jövedelem, a kedvezőbb higiénés körülmények, a fizikailag kisebb terhelés mellett szerepet játszik ebben, hogy az iskolázott ember könnyebben hozzáfér egészségvédelmi információkhoz, tudatosabb ún. egészségtervvel és egészségmagatartással rendelkezik. Az a felismerés, hogy az idők haladtával nem szükségszerű a leépülés, hogy az egészséget karban lehet tartani, a betegségeket meg lehet előzni, olyan civilizációs vívmány, amelyhez a magasabb iskolázottságúak könnyebben juthatnak hozzá.A magyarországi cigányok iskolázottsági adatai jelentősen eltérnek az országos átlagtól. Az 1971-es reprezentatív cigányvizsgálat idején a huszonéves cigányok kb. háromnegyede gyakorlatilag majdnem teljesen analfabéta volt, míg két évtized múltán már háromnegyedük elvégezte az általános iskolát. Az 1993-as vizsgálat megállapította, hogy bár az eltelt időben jelentősen emelkedett a cigány népesség iskolázottsági színvonala, távolsága a többségi társadalométól tovább növekedett. Ennek oka elsősorban a középiskolai továbbtanulásban keresendő: a 25 év feletti romáknak mindössze 1-2%-a végzett középiskolát. Bár a szakmunkástanuló intézetekben nagyobb az előrehaladás, de még ezeket is csak a roma fiatalok kisebbsége tudta elvégezni.

A kontinens valamennyi részén megtalálható, 8 és 12 millió közöttire becsült roma népesség Európa egyik legnagyobb és legkiszolgáltatottabb kisebbsége. Európa valamennyi országában szenvednek a romák a társadalmi élet számos szegmensébôl való kirekesztéstôl, a jogfosztástól, és a szegénységtôl. A romák minôségi oktatási esélyekhez való hozzájutásához kapcsolódó problémák már széles körben elismertek.

A „Romák Befogadásának Évtizede 2005–2015” egy eddig példa nélkül álló nemzetközi

erôfeszítés a romák elleni hátrányos megkülönböztetéssel szemben, és annak érdekében,

hogy a romák és nem romák közötti jóléti szakadék áthidalásával megtörjön a szegénység

és kirekesztés ördögi köre. A kezdeményezést a Világbank, és kilenc közép-európai állam támogatja. A kezdeményezés által megfogalmazott cél, hogy felgyorsítsák a romák társadalmi és gazdasági helyzetének fejlesztése érdekében beindított folyamatokat.

Az Évtized négy fô területre összpontosít: az oktatásra, a lakhatásra, a foglalkoztatásra, és az egészségügyre. A romák minôségi oktatáshoz való egyenlô mértékû hozzájutása’ címû EUMAP jelentések az oktatás kulcsfontosságú területén kívánják az Évtized céljainak megvalósulását elôsegíteni. Céljuk továbbá, hogy az Évtized folyamán rendszeressé váló monitorozás kereteit kialakítsák. A jelentések célja az is, hogy a romákkal foglalkozó kormányzati oktatáspolitikák végrehajtásának jelenlegi állapotát felmérjék, hogy a

közoktatás területén elôsegítsék a roma közösségekkel történô konzultációt, és hogy adatokat szolgáltassanak alapvetô oktatási mutatókról, végül pedig, hogy néhány kiválasztott közösségrôl esettanulmányokat mutassanak be. Az esettanulmányok célja, hogy kiegészítsék ill. megerôsítsék az egyéb forrásokból beszerzett adatokat. Az oktatás különösen olyan területnek bizonyult, ahol a romák sokkal rosszabb helyzetben vannak nem roma társaiknál. Etnikai hovatartozásra is kiterjedô állami adatgyûjtésre 1993 óta nem került sor, ekkor fogadták el ugyanis az adatvédelmi törvényt. 2002-ben olyan intézkedéseket vezettek be, amelyek elôsegítik a roma gyerekek óvodai beiratkozását, de ezek hatása jelen pillanatban nem tûnik számottevônek. Általánosságban is kijelenthetô, hogy a romák késôbb kezdik el az iskolát és nagyobb eséllyel morzsolódnak

le az oktatásból, mint az országos átlag. A szegregáció hivatalosan jogellenes Magyarországon, azonban egyes kutatások arról árulkodnak, hogy a roma gyerekek elkülönítése különbözô iskolákban vagy osztályokban egyre gyakoribb jelenség az elmúlt 15 évben. A fogyatékossággal küzdôk számára

létrehozott speciális iskolákban vagy osztályokban a romák felülreprezentáltak. A roma tanárokkal vagy pedagógiai asszisztensekkel, a nekik készített programokkal foglalkozó központi rendszerek hiánya szintén a területen tapasztalható adatismeret hiányát eredményezi. Annak ellenére, hogy az asszisztensek mind állami, mind pedig nem-állami képzésben is részesültek, hiányzik a roma mediátorok/asszisztensek alkalmazásával

kapcsolatos jogi szabályozás, és nincs is elérhetô információ.Nincsenek a tanárképzésben sem olyan kurzusok, amelyek kifejezetten a toleranciával vagy a multikulturalitással foglalkoznának.

Küzdeni kell (az értelmi fogyatékosság tekintetében) hibás diagnózis gyakorlata és a roma gyermekek által az oktatásban elszenvedett stigmatizáció ellen.

Felül kell vizsgálni a korábban értelmi fogyatékosként diagnosztizált gyerekeket, és vissza kell irányítani ôket a normál közoktatás rendszerébe”; „javítani kell a magántanulói minôsítési eljárás felügyeletét”.

 Lépéseket kell tenni annak érdekében, hogy azonnal megszüntessék a roma gyermekek speciális vagy kis létszámú osztályokban történô alaptalan elhelyezését.

 Biztosítani kell, hogy az értelmi fogyatékos gyerekeket helyesen diagnosztizálják. Ezeket a mérő teszteket rendszeresen frissítik;

Ezek a diagnosztikai eszközök és tesztek nem alapulhatak kulturális elôítéleteken;

Biztosítják azt, hogy egy roma gyerek vizsgálata esetében a szakértôi bizottságban egy roma képviselô is részt vesz. Egyértelmûen ki kell nyilvánítani azt a szándékot, hogy reintegrálni kívánják a félrediagnosztizált gyerekeket, akik közül sokan romák. Ennek érdekében meg kell hozni a szükséges intézkedéseket és azok hatékony mûködése érdekében országos és helyi szinten is biztosítani kell a szükséges pénzügyi forrásokat.

„Az utolsó padból” program folytatása útján biztosítani kell a korábban értelmi fogyatékosként félrediagnosztizált gyerekek reintegrációját. Ennek érdekében ingyenes felzárkóztató képzéseket kell nyújtani a 18 év alatti tanulóknak.

Az oktatási intézmények teljesítsék a nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól szóló törvény (Kisebbségi Törvény) alapján ráháruló kötelezettségeket a multikulturális és kisebbségi oktatás vonatkozásában.
További tanodákat kell megnyitni kifejezetten azzal a céllal, hogy mérhetô módon javuljon a roma gyerekek iskolai teljesítménye, és a magasabb szintû oktatásban való részvétele.

Az elôítéletek elleni és/vagy a társadalmi igazságossággal kapcsolatos oktatást követeljen meg a tanárképzésben és a továbbképzésben.

A kutatások becslése szerint a roma tanulók 15.6 és 22.1 százalék közti aránya folytatja tanulmányait olyan középiskolában, amely a munkaerô-piacon jó lehetôséget biztosít, szemben az ugyanazon általános iskolát

elvégzô többségi tanulók 34.7-tôl 53.2 százalékig terjedô arányával. 2004 Havas és Liskó azt állapították meg, hogy 5-6 százalékuk megy olyan speciális iskolába, amelyek alapvetôen semmi esélyét nem nyújtják a továbbtanulásnak, 66 százalékuk tanul szakközépiskolákban és 20 százalékuk olyan középiskolában, amely érettségit ad. Lényeges adat, hogy az általános iskolák 40%-ából egyetlen roma tanulót sem vettek fel

gimnáziumba vagy szakközépiskolába.  Havas és Liskó 2004-ben azt állapították meg, hogy a romák tíz százaléka nem tanul tovább középiskolában. A megkérdezett pedagógusok a teljesítményromlás okaiként egyebek között a hiányos taneszközöket, a nem megfelelô otthoni tanulási körülményeket, az otthoni tanulásra fordítható idôt csökkentô családi munkamegosztást, a családi problémák miatt az átlagosnál

gyakoribb hiányzást, valamint a szülôi támogatás hiányát sorolták fel. Az átlagosnál jobban romlik a tanulmányi eredménye a nagyvárosban élô cigány gyermekeknek, a külterületi lakóhelyen és cigánytelepen élôknek és az általános iskolai végzettséggel nem rendelkezô szülôk gyermekeinek.

Csökkenteni kell az olyan roma gyerekek számát, akiket hibásan minôsítettek fogyatékosnak;

Növelni kell az óvodai helyek számát, kötelezôvé kell tenni a felvételt a hátrányos helyzetû családok gyerekei számára, a rászorulóknak ingyen étkezést kell biztosítani;

Javítani kell a magántanulóvá minôsítés folyamatának felügyeletét;

Érvényt kell szerezni a jelenlegi elôírások alapján az antidiszkriminációs rendelkezéseknek;

Szélesebb körben kell elterjeszteni az alternatív speciális képzési módszereket, hogy a hátrányos helyzetû gyerekek oktatási eredményeit javítani lehessen;

Ki kell dolgozni speciális szakképzési programokat, hogy a képzésbôl kiesôk számát csökkenteni lehessen;

Pozitív diszkriminációban kell részesülniük a magasabb szintû oktatási intézményekbe történô felvétel során a hátrányos helyzetû gyerekeknek.

A Cselekvési terv megemlít néhány olyan jelenlegi fejleményt, amelyet követendô példának tart a terv további végrehajtása során is. Ilyen például az oktatási ombudsman, az integrációs támogatási program valamint a roma pedagógiai asszisztensek

A Cselekvési terv szerint, annak végrehajtásáról egy munkacsoport évente jelentést fog tenni. 2007 elején az OKM arról számolt be, hogy munkatársai éppen a jelentésen dolgoznak.

2006 májusában az új kormány– és a Magyar Szocialista Párt által delegált oktatási miniszter

– ígéretet tett arra „hogy folytatni fogja a közoktatás elmúlt négy évben megkezdett reformját”. Az új program szerint ehhez megfelelô állami források állnak majd rendelkezésre és egyszerûsödik a normatív finanszírozási rend. A program ígéretet tesz egy széles körû iskolai rekonstrukció megvalósítására is. Vészjósló módon azonban meg kívánja erôsíteni a jelenleg mûködésképtelen ellenôrzési és minôségbiztosítási rendszert és továbbra is vitatható az elgondolása azzal kapcsolatban, hogy csökkenteni akarja a kisebb falvakban található iskolák számát.

Humán Erôforrás Fejlesztés Operatív Program (HEFOP) 2004–2006 közötti végrehajtási fázisában intézkedések kerültek bevezetésre az óvodák számának növelése és az általános iskolák infrastrukturális és számítástechnikai fejlesztése terén olyan hátrányos helyzetû kistérségekben, ahol a romák aránya magas.

A MINÔSÉGI OKTATÁS KORLÁTAI

A minôségi képzést megcélzó reformok nem érintették a szükséges mértékben a roma gyerekeket Magyarországon.

A közoktatás finanszírozása egy különösen vitatott kérdés. A bizonyos feltételeknek megfelelô

iskolák számára különbözô állami pénzforrások és egyéb támogatások érhetôk el, de ez a megoldási

mód arra ösztönözheti az iskolákat, hogy olyan formában tüntessék fel adataikat, amely lehetôvé

teszi számukra, hogy minél több támogatásban részesülhessenek. Így az olyan iskolák, amelyeknek nincsen

meg a szükséges tapasztalatuk a támogatási kérelmek elôterjesztésében, szintén alulmaradhatnak

ebben a versenyben. A kormány nem tud a romák iskolai eredményével kapcsolatosan adatokat megismerni, mert a teljesítményre vonatkozó, etnikai hovatartozás szerinti adatokat nem gyûjtik. Egy sajátos indikátorkészletre és adatgyûjtésre van ahhoz szükség, hogy az iskolai teljesítménnyel kapcsolatos elôrehaladást mérni lehessen. Ennek alapján lehetne meghatározni, hogy az oktatásban hol van ténylegesen szükségük több támogatásra a roma gyerekeknek. A roma gyerekeket sokszor olyan osztályokban vagy iskolákban helyezik el, ahol a tanárok maguk is elismerik, hogy az ilyen gyerekektôl alacsonyabb teljesítményt várnak el és gyengébb anyagot oktatnak nekik. Ma már elérhetô a tanárok számára is tanuló-központú módszerekrôl szóló képzés, de a gyakorlatban ôk inkább támaszkodnak a hagyományos képzési módszerekre. Az OKM-nek jobb hozzáférést kellene biztosítania a már oktató tanároknak a továbbképzésekhez annak érdekében, hogy a tanárok folyamatosan fejleszthessék tudásukat, különös tekintettel a roma gyerekekkel kapcsolatban végzett munkájukra.

A kisebb falvakban az iskola-közösség viszonya gyakran informális, de ott, ahol ilyen napi jellegû kapcsolat

nincs meg, nem nagyon találunk olyan intézményesített mechanizmusokat, amelyek a szükséges

mértékben bevonnák a roma szülôket is az oktatási folyamatba. A diszkriminatív attitûdöket vizsgáló

tanulmányok azt mutatják, hogy sok tanár és iskolaigazgató elôítéletes a roma tanulókkal kapcsolatban,

amit azonban nem fejeznek ki nyíltan, ez inkább az alacsonyabb elvárások formájában jelentkezik.

Az ilyen elôítéletek közvetlen következményeinek kezelése érdekében, mint például a speciális

osztályokban megvalósuló szegregáció vagy az elôítéletes tartalmak megjelenítése a tankönyvekben, az

OKM-nek a közvetett diszkriminációra is figyelmet kellene fordítania, és lépéseket kell tenni ezek

megszüntetése érdekében. Az iskolák fenntartói vizsgálatait a helyi önkormányzatok által kijelölt független közoktatási szakértôk végzik. Mivel az önkormányzatok felelôsek a közoktatási intézmények mûködtetéséért, azok motiváltak lehetnek abban, hogy olyan szakértôket bízzanak meg, akik hajlamosak kedvezô jelentést tenni az iskoláról. Az Országos Közoktatási Értékelési és Vizsga Központ (OKÉV) jogosult szankciót alkalmazni diszkrimináció esetén az iskolákkal szemben, de a legmagasabb kiszabható bíráság is alacsony,

és volt már arra is példa, hogy a vizsgálatot végzôk megfeledkeztek az iskolákban tapasztalt fizikai

szegregáció rögzítésérôl. A deszegregációs folyamat szempontjából alapvetôen fontos lenne a közoktatási

intézmények megfelelô állami ellenôrzése.
AZ EGYENLŐ BÁNÁSMÓD ÉRVÉNYESÍTÉSE (ANTIDISZKRIMINÁCIÓ)
Az Országgyűlés az egyenlő bánásmód követelményének érvényesítésével kapcsolatban fő célként a romákkal szembeni diszkrimináció csökkentését, a jogérvényesítés során megvalósuló esélyegyenlőség elősegítését tűzi ki. 1995-ös évet tekinthetjük egyfajta cezúrának. Ettől az évtől kezdve jelenik meg rendszeresen a Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogok Országgyűlési Biztosának éves beszámolója, amelyet az egyik legfontosabb forrásnak tekinthetünk. Ugyancsak ez évtől publikálja évente a Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Iroda az ún. „Fehér Füzet”-et, amely a romák elleni etnikai diszkrimináció konkrét eseteit tartalmazza. 1995-ben jön létre a Roma Polgárjogi Alapítvány és a Roma Jogvédő Központ is. „Country Report”-jai, amelyek így már a „globális és európai hálózatokba” való bekapcsolódást is lehetővé teszik.
Roma jogsérelmek típusai: lakossági erőszak; rendőri erőszak; oktatási diszkrimináció, munkerőpiaci diszkrimináció; igazságszolgáltatási diszkrimináció, nyilvános helyek látogatásához való jog megtagadása, közigazgatási diszkrimináció; diszkrimináció a lakáshoz jutás területén.
1. A romákat érintő diszkriminációs esetek feltárásának és eredményes kezelésének elősegítése, az ehhez szükséges intézményrendszer továbbfejlesztése és az együttműködési mechanizmusok kialakítása. 

Szükséges intézkedések 

a) Az elsősorban a foglalkoztatás, az oktatás, az egészségügy, valamint a szociális ellátás területén jelentkező, a romákat érintő diszkriminációs esetek kezelésében hatáskörrel rendelkező hatóságok, intézmények közötti kapcsolatrendszer kialakítása, illetőleg erősítése. 

b) A hátrányos megkülönböztetés áldozatai számára a jogérvényesítés biztosítása érdekében antidiszkriminációs jelzőrendszerek kiépítése, elsősorban a foglalkoztatás, az oktatás, az egészségügy, valamint a szociális ellátás területén, illetve annak vizsgálata, hogy mely, már működő intézmények, hálózatok alkalmasak ezen feladat hatékony ellátására. 

c) A közigazgatásban és a közszolgáltatásban dolgozó szakemberek képzése, amely a diszkriminációs esetek felismerését, és az ilyen esetek kezelésével kapcsolatos jogi lehetőségek, az eljáró szervek munkájának megismertetését szolgálja. 

d) A roma származással összefüggő diszkriminációs esetek feltárásával, illetőleg az ilyen ügyekben való jogi segítségnyújtással (tanácsadás, okiratszerkesztés, peren kívüli és peres képviselet) foglalkozó szervezetek támogatása, az általuk végzett munka tapasztalatainak széles körben történő megismertetésének és elismertetésének elősegítése. 

e) A közigazgatás, valamint a civil és állami jogvédő intézmények közötti hatékony együttműködés elősegítése és a rendszeres információáramlás biztosítása. 

2. A rejtett (feltáratlan) diszkriminációs esetek mechanizmusainak és lehetséges kezelésüknek kivizsgálása. 

Szükséges intézkedés 

A diszkrimináció-teszteléses módszer alkalmazásával rendszeres kutatások végzése a feltáratlan diszkriminációs esetek elterjedtségének vizsgálata érdekében. A kutatások eredményeinek széles körben való terjesztése, és azok felhasználása a diszkrimináció elleni küzdelemben. 

A KULTÚRA, MÉDIA ÉS A SPORT TERÜLETÉRE VONATKOZÓ FELADATOK 

A kultúra, a média és a sport területén a következő feladatok teljesítése, és a feladatokhoz kapcsolódó intézkedések megtétele szükséges azzal, hogy a célok és intézkedések megvalósításának konkrét módozatait a kétévenként kidolgozásra kerülő intézkedési tervek tartalmazzák. 

1. A roma kultúra szokás- és hagyományrendszerének értékként kezelt megismertetése a társadalom széles körével, itthon és külföldön egyaránt. 

Szükséges intézkedések 

a) A roma kultúra értékei rendszeres bemutatásának támogatása a hazai és külföldi kulturális intézményekben. 

b) Roma művészek részére ösztöndíjak és célzott pályázatok biztosítása. 

c) A roma művészek, hagyományőrzők médiában való rendszeres megjelenésének elősegítése és támogatása. 

2. A roma kultúra értékeit őrző és közzétevő intézmények létrehozásának és folyamatos működtetésének elősegítése. 

Szükséges intézkedések 

a) Roma színház, múzeum, galéria, könyvtár, önálló rádió- és televízióstúdió létrehozásának és folyamatos működési feltételeinek támogatása. 

b) A már működő roma kulturális intézmények működéséhez, fejlesztéséhez további erőforrások biztosítása. 

3. A romákról alkotott hiteles kép kialakításának elősegítése a médiában. 

Szükséges intézkedések 

a) A romák társadalmi integrációját elősegítő - különös figyelemmel romák és nem romák együttműködése során megvalósult - sikeres helyi kezdeményezések, folyamatok bemutatásának ösztönzése az írott és elektronikus sajtóban. 

b) A roma újságírók és közszereplők rendszeres és hiteles megjelenésének támogatása a közszolgálati és kereskedelmi médiumok nem kisebbségi műsoraiban is. 

c) A médiában indokolt megjelenési lehetőséget biztosítani azoknak a híreknek, amelyek témája a roma közösségek, szervezetek részvétele települések, térségek közéletében, azok fejlesztésében. 

d) A romákat sztereotip módon bemutató hírek, adások elleni hatékony fellépés elősegítése. 

4. Az információs technológia nyújtotta lehetőségekhez való hozzáférés bővítése a közoktatásban, illetve a szak- és felnőttképzésben. 

Szükséges intézkedés
a) A hátrányos helyzetű településeken működő iskolák, tanodák informatikai fejlesztésének elősegítése. 

b) A szak- és felnőttképzésben a hátrányos helyzetűek/romák részére biztosítani szükséges az informatikai képzéshez való hozzáférést. 

5. A roma gyermekek és fiatalok minél nagyobb számban történő részvételének elősegítése a tömeg- és élsportban. 

Szükséges intézkedések 

a) Speciális eszközökkel (pl. ösztöndíjak) segíteni szükséges, hogy a klubok utánpótlás-nevelésébe roma gyermekek és fiatalok bekapcsolódhassanak. 

b) A hátrányos helyzetű településeken az iskolai és az iskolán kívüli sportolási lehetőségek fejlesztése, a roma gyermekek ezen lehetőségekhez való hozzáférésének támogatása. 

Mutatók 

a) A roma kultúrát bemutató kiállítások, rendezvények, műsorok száma. 

b) Speciális roma művészeti ösztöndíjban részesültek száma. 

c) Roma kulturális intézmények száma. 

d) Roma újságírók száma a közszolgálati és kereskedelmi médiában. 

e) A romákat sztereotip módon bemutató hírek, adások és az ezzel összefüggő eljárások száma. 

f) A sportklubok utánpótlás-nevelésében részt vett hátrányos helyzetű/roma gyermekek, fiatalok száma.
Az egyén beleszületik egy adott családba, amely egyedfejlődésének elsődleges szocializációs színtere. Az őt körülvevő közösség, család, szomszédság, település részévé válik, fontos számára, mert biztonságérzetet nyújt, biztosítja számára a MI tudat érzését. Az elsajátított kultúrával mindenkiben kialakul az ÉN fajtám érzése / identitás / melyet óhatatlanul pozitív tulajdonsággal ruház fel, míg az ŐK, akik nem az én fajtám nyilvánvalóan elsősorban negatív tulajdonságokkal bírnak. Ez az emberben, létezésének kezdete óta meglévő tulajdonsága az ETNOCENTRIZMUS. Mindig is létezett, és semmi okunk azt feltételezni, hogy valaha is el fog tűnni, de nem megengedhető, hogy ez egyfajta merev értékítéletté váljon, ami később megalapozatlan konfliktusokhoz vezethet. 
A roma holokauszt, az államszocializmus elnyomó kisebbségi politikája, az előítéletek erőssége a magyarországi romák egy közös, a többségi társadalomtól eltérő identitását idézte elő.

A roma identitás előfeltétele nem lehet a cigány anyanyelv mely ugyanakkor védendő értékek. Ugyanígy tévutat jelent a bőrszín általi meghatározás. 

A közös roma identitás alapja a nemzetiséghez tartozás. A cigányság tehát nemzetiség, amely több nyelvi- és kulturális jellemzők által meghatározott csoportból áll. A többségi társadalom felől érkező segítő intézkedések mellett a jelenlegi válság leküzdésének az is feltétele, hogy a romák képesek legyenek a külső segítség fogadására. Az egyének identitásában mind a többségi társadalom, mind a saját csoport véleménye számít. Az egyén pozitív önértékelésében elsődleges kérdés, hogy a saját csoportot a külső csoporttól különbnek érzékeljük. A stigmatizált csoportok esetében azonban az egyének önértékelése komoly csorbát szenvedhet, hiszen mind pozitív, mind negatív élményeiket kizárólag a stigmatizációra vezetik vissza. Ilyen csoportoknál az önértékelés olyan különböző módokon óvható meg, mint a diszkrimináló előítélet hibáztatása, a csoporton belüli hasonlítások, az ellenazonosulás, vagy az eltávolodás, amelyek nem tekinthetők konstruktív megoldásoknak. Ezzel szemben a társas kreativitás, például a roma kulturális értékek hangsúlyozása, a társas versengés, mint a jogi válaszok, vagy az átkategorizálás, mint a magyar és roma együttes európai identitása pozitív válaszlehetőségek. Ezeket a pozitív megoldásokat a Roma charta is megtestesíti.
Szociális munka cigány családokkal: MIVEL SEMMI OLYAN ANYAGOT NEM TALÁLTAM, AMI A CIGÁNY CSALÁDOKKAL VÉGZETT SZOCIÁLIS MUNKÁT KÖRÜLÍRNÁ, ÍGY A SAJÁT ELKÉPZELÉSEIMET MONDOM EL. HA VALAKINEK VAN ILYEN ANYAGA, AKKOR KÉREM, HOGY EGÉSZÍTSE KI A TÉTELEMET. KÖSZI !
Mint már eddig leírtam, kétségtelen tény, hogy a mai Magyarországon, súlyos problémát jelent a halmozottan hátrányos helyzetű népesség társadalmi integrációja. Különös tekintettel arra a tényre, hogy már ma is szinte elviselhetetlen teherként nehezedik a még aktívan dolgozó és adót fizető lakosságra a különböző társadalmi szolidaritást szolgáló intézményrendszer finanszírozása. A Roma Integrációs Program-ban megfogalmazott intézkedési tervnek a végrehajtása elengedhetetlen feltétele lenne a helyzetük javítására. Ez természetesen nem csak a roma népességre vonatkozóan kell, hogy megvalósuljon, hanem mindazokra, akik a HHH csoportokat alkotják.
A legfontosabb feladat / szerintem / az oktatási intézményekre hárul, és szerencsére ezt már sok fel is ismerte. Egy olyan országban, ahol különböző kultúrák élnek egymás mellett, fontos a másik megismerése. Ha nem tudom, hogy a másik mit miért tesz úgy, ahogyan teszi, csak a bennem lévő ellenérzést fogja szítani.

Ha nem tudom az egyes viselkedési formák okát, sohasem leszek képes elfogadni mások reakcióját.
Ezt természetesen nem csak a származásbeli különbségekre mondom, ha nem mindazokra a történésekre, amelyek ma nagyon gyakran felborzolják a közvéleményt. Minden ami történik az egyes emberrel, valamilyen válasz reakciót vált ki belőle. Ez a reakció lehet az altalánosan elfogadott normák szerint pozitív eredménnyel záruló, de ami sokkal általánosabb épp a normákkal való szembefordulást  eredményezi, vagy például, amit a cigányság esetében nagyon gyakran felró a többségi társadalom, hogy visszaél a kiemelkedést segítő intézkedések nyújtotta lehetőségekkel / és soha nem mondják, hogy ez nem csak a romákra jellemző, hanem bizony a HHH népesség többségi társadalomhoz tartozó tagjaira is /.
Tehát ez nem sajátossága egy adott népcsoportnak, hanem egy helyzetre adott válaszreakció / nem szabad megfeledkezni arról, hogy az államszocializmus idején a cigányság foglalkoztatottsága 85%-os volt /. Amennyiben nem keressük az okokat, és nem azokat orvosoljuk ez bizony mindig is így lesz, ami előbb-utóbb olyan elemi erővel borul a magyar társadalomra, hogy nem lesz képes kezelni.
A szociális munkát végzők, vagy akik a jövőben végezni szeretnék, azonban szintén szocializálódtak egy bizonyos közegben. Ma a magyar társadalom szinte egyetlen tagja sem mentes az előítéletektől, ami különösen igaz a cigányokkal szemben, de magukra a romákra is. Természetesen ennek az előítéletességnek vannak fokozatai, és természetesen nem elhanyagolható az a tény sem, hogy az egyik ember beismeri, a másik viszont nem, vagy esetleg föl sem ismeri magában ezt. Mint a történelmi visszatekintésben leírtam ez a tény nem új keletű, hisz európai megjelenésük óta, ez mindig is így volt, és valójában minden ember sajátja ez a tulajdonság / etnocentrizmus /. 

A cigányság körében végzett szociális munka alapvető feltétele, hogy képes legyen a szakember felülemelkedni a lelkébe ivódott előítéleten, amit talán maga sem tud. 
Én személy szerint különösen fontosnak tartom, hogy elsősorban azok vállalkozzanak a cigányság körében végzett szociális munkára, akik kellő ismerettel rendelkeznek a kultúrájukról, hagyományaikról, történelmükről, és mindazon ismeretek birtokában vannak, ami elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy valódi szakmai segítséget legyen képes nyújtani / a leg célravezetőbb, ha a szociális munkás maga is roma, és az ő munkáját segíti elő a többségi társadalom részéről nyújtott támogatás/. Képesnek kell lenni arra, hogy az átlagnál talán gyakoribb kudarcot el tudja viselni, és azokat az eredményeket is értékelni tudja melyek csak egy apró részlete a teljes sikernek. Természetesen az integráció programban megfogalmazott célokkal maximálisan egyetértek, csak azt hiszem, 10 év ilyen gyökerekig ható változásokra merő ábránd. Nem elhanyagolható, hogy egy célcsoportra irányuló segitség nem valósítható meg anélkül, hogy a teljes társadalomban előforduló működési hiányosságokat ne vegyük figyelembe / növekvő munkanélküliség, folyamatos finanszírozási gondokkal küzdő oktatási rendszer, infrastruktúra fejlesztésének elégtelensége, illetve épp a legérintettebb helyeken történő leépítése, az állami szerepvállalás fokozatos csökkentése anélkül, hogy a társadalmi szervezetek kellő gazdasági és humán tartalékokkal rendelkeznének /. Évszázados problémát nem lehet néhány év alatt megoldani. Generációknak kell felnőni a programban meghatározott feladatok hűséges teljesítése mellett / nem beszélve a gazdasági feltételekről, melyek megkérdőjelezik a teljesíthetőséget /, amíg a kollektív tudat, legalább egy részét el tudja felejteni a kölcsönös sérelmeknek. 
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