6. Államvizsga tétel

A szegénység alakulása Magyarországon a rendszerváltás óta, a legérintettebb csoportok. A szegénység mérésének alapfogalmai, jellemzői és mutatói. Támogatások, segélyezési dilemmák. 

A szociális munka lehetőségei a szegények segítésében.

A szegénység és az ezzel járó jövedelemkülönbségek épp úgy jelen voltak a rendszerváltás előtt, mint utána csak éppen nem beszéltek róla. A 70-es években ellenzéki szociológusok foglalkoztak először a szegénységgel, mint létező társadalmi problémával. Az ellenzéki szociológusok köztük Solt Otíliával létrehozták a SZETA nevű szervezetet, adományokat gyűjtöttek és osztottak szét a szegények között. Támogatókat is találtak például Kocsis Zoltán zeneszerző és zongoraművész, aki jótékonysági koncertet is adott→ betiltották tevékenységét.

Szegénység fogalma: szegénynek mondjuk egy társadalmon belül azokat, akiknek a jövedelme a kiválasztott szegénységi küszöbnél alacsonyabb. (szegénységi küszöb forintosított érték) 

A depriváció valamitől való megfosztottságot jelent, de nemcsak a szegénység megjelölésére használjuk, hanem jelentheti a gyermek szülői szeretettől való megfosztottságát is. Ha a szegénység megjelölésére használjuk, akkor deprivált személyről beszélünk. 

Deprivált személy vagy család:  nélkülöz valamit, ami az adott társadalom többségének rendelkezésére áll. 

Ferge Zsuzsa szerint a depriváció okai:

1. Biológiai- fizikai okok: 

· Sem az egyén sem a társadalom nem tehet arról, hogy valaki szellemileg vagy testileg fogyatékossággal születik
· Még kevésbé arról, hogy megöregszünk, vagy gyerekek vagyunk
Ezek az állapotok mégis hátrányt jelentenek, hisz az egyén nem vagy csak korlátozottan cselekvőképes. A társadalmi gyakorlatba való bekapcsolódás is nehezebbé válik. 

2. Társadalmi eredetű okok:
· sem a természet, sem az egyén nem tehet arról, hogy a történelmi előzmények mára már olyan társadalmi munkaszervezetet hoztak létre, amely az egyik egyén, csoport számára fejlődést, előbbre jutást eredményez, míg mások számára csak végrehajtó, eszköz szerepet biztosít. 
3. Egyszerre egyéni és társadalmi okok:

· Bűnözés, alkoholizmus, rossz munkaerkölcs, lump, link életmód számos esete, önártó magas gyermekszám
4. Egyénen múló okok

· Bűnözés, alkoholizmus

· Felelőtlen magatartási formák, sajnos az egyéni bűnökért a deviáns családja, gyermekei is fizetnek.
Abszolút szegénységről akkor beszélünk, ha az egyén vagy család a létminimum alatt él.

Relatív szegénység az, ha egyén vagy család erősen elmarad az adott társadalom átlagos viszonyaitól.

Létminimum: az az összeg, amely egy embernek szükséges ahhoz, hogy az alapvető szükségleteit minimális szinten kitudja elégíteni. Legtöbbször úgy számítják ki, hogy összeállítanak egy tápanyagszükségletet fedező lehető legolcsóbb étrendet és ennek árához hozzáadják az egyéb szükségletek fedezésének százalékosan becsült értékét.

Objektív szegénység: látszik rajta, hogy szegény (életstílus, ruházat)

Szubjektív szegénység: úgy véli, hogy szegény, önmagát szegénynek tartja, az ő értékrendje szerint szegény. 

A szegénység kockázatának kitett társadalmi csoportok:

·  Munkanélküliek (tartós munkanélküliek, pályakezdő munkanélküliek)

· Nagycsaládok 3 vagy több gyermekes családok

· Gyermeküket egyedül nevelők

· Kisnyugdíjasok, főleg az egyedül élők

· Etnikai kisebbség

· Válást követően az elvált főként férfiak

· Alacsony iskolai végzettségűek

· Rokkant nyugdíjasok, fogyatékkal élők

· Elmaradt kistérségek lakói (nincs munkahely a fiatalok, elvándorolnak) 

· Állami gondoskodásból kikerült fiatalok

Szegénységi kultúra

Oscar Lewis szerint a szegénység egy önálló kultúra. A szegény rétegekbe tartozóknak különös viselkedési, norma és értékrendszere van, amely megakadályozza őket abban, hogy a szegénységből kiemelkedjenek, viszont megkönnyíti számukra a szegénységgel járó terhek elviselését. Védőfunkciója nélkül nem lennének képesek mentális egészségüket fenntartani ezen életkörülmények nyomása alatt.

A társadalmi egyenlőtlenségek még jobban kiéleződtek a rendszerváltást követően.

Az 80 as évek elejétől fokozatosan, majd az 1989-es évektől felgyorsulva a gazdasági és politikai struktúrák radikálisan átalakultak, a társadalom egy szűkebb rétegének korlátlan lehetőségeit vonta maga után, de a többség helyzetének romlásával járt. A változásokkal járó terhek aránytalanul sújtották mindazokat, akik nem tudtak alkalmazkodni az új helyzethez.

 Nőtt az öngyilkosok száma és az alkoholizmusban szenvedők aránya. 

1988-1991 között spontán privatizáció ment végbe→ tudatosan leépítették a gyárakat, a rendszerváltás nyertesei olcsó pénzért megvásárolták.

Igaz hogy 1988-ban hoztak egy Társasági Törvényt melynek célja az lett volna, hogy a piacgazdaságra való áttérés jogi kereteit biztosítsa, mindeközben nőtt a vagyon elleni bűncselekmények száma→ eredeti tőkefelhalmozás, vadkapitalizmus ment végbe.

1991-ben első Privatizációs törvény biztosított jogi kereteit annak, hogy az állami tulajdon magántulajdonba kerüljön→ helytelen koncepció, hiszen megfigyelhető a környező fejlett országokban az állami tulajdon sokkal magasabb, mint Magyarországon (Magyarországon 12% , Franciaországban 40%, Németországban 25%, Japánban 60%)

Ferge Zsuzsa szerint kétsebességű Magyarország jött létre, ami azt jeleneti, hogy két részre szakadt a társadalom, az egyik része megtudta/ meg tudja vásárolni a különböző magasabb szintű szolgáltatásokat a szegényebb, leszakadó réteg csak az alacsonyabb szintű állami szolgáltatásokat tudja megvásárolni.

A rendszerváltást megelőzően az alapvető fogyasztási cikkekre olyan ártámogatási rendszer létezett, amelyet a gazdaság nem tudott kitermelni→ kölcsönöket vett fel az ország.

A foglalkoztatás és az alapvető cikkeket támogató rendszer összeomlott, a munkahelyek ¼-e megszűnt. Gyorsan általánossá vált a piacgazdaság, amely velejárója a versenyképesség. Kevesen tudtak jól reagálni erre a versenyre, mind a munkáltatók, mind a munkavállalók→ kevés volt a versenyképes tudás. 5 millió munkahelyből közel 1,5 millió megszűnt. Ez főként az alacsony iskolai végzettségűeket, a betanított munkásokat, mezőgazdasági munkásokat, azaz a szakképzetlen munkaerőt érintette. Ezeket a társadalmi, strukturális problémákat az előítéletek súlyosbították.

 (főként a romákkal szembeni előítéletek, de ilyen volt az önhibás elv is mely szerint: azt tartjuk, hogy a munkanélküli maga tehet arról, hogy munkanélküli és nem talál munkát→ minél súlyosabb a helyzet annál nagyobb az előítélet).

Az ártámogatások megszűnését követően nem volt az embereknek tartaléka, egyre nehezebben tudták az addig államilag támogatott lakáskölcsönöket fizetni, ennek a problémának a kezelésére jött létre az adósságkezelési szolgáltatás.
A kétsebességű Magyarország úgy tudott létrejönni, hogy voltak, akik gyorsan tudtak reagálni a változásokra, →rendelkeztek kapcsolati tőkével, privatizáció.

A rendszerváltást követően hatalomra került pártok (az új elit) nem voltak megfelelően felkészülve az új helyzetre, többségükre jellemző társadalmi érzéketlenség miatt csak a választási ígéretekben nagyvonalúak, a tettek elmaradtak/ elmaradnak.

A volt szocialista országokban a rendszerváltás nagy vesztesei közé tartoztak a roma származásúak, a nagycsaládosok, az alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők.

A rendszerváltást követően nőtt a munkanélküliek száma, (megszűntek a munkahelyek egyidejűleg a munkásszállók). A szegények életkörülményei a munkanélküliség tömegessé válását követően romlottak.
A strukturális változások következtében nőttek az anyagi, jövedelmi, vagyoni, életfeltételekbeni egyenlőtlenségek. Általában nőttek a kockázatok és csökkentek az egzisztenciális biztonságok. A szegényedés és a kirekesztés folyamatai tetten érhetők. Mindez előbb vagy utóbb mélyen befolyásolhatja a szegények és a gyermekeik fizikai és társadalmi életesélyeit. (Ferge Zsuzsa: Struktúra és egyenlőtlenségek az államszocializmusban és az Újkapitalizmusban. Szociológia Szemle 2002/4 9-33).
A szociálpolitika alapelve, hogy mindenkinek joga van a biztonsághoz. A szociális biztonság fogalma: az emberek a különböző természeti és társadalmi kockázatokkal szemben a szolidaritás alapján számíthatnak a társadalom védelmére, segítségére.
Szociálpolitikai alapelvek és eljárási technikák:

1. abszolút és relatív biztonság

2. prevenció- korrekció

3. integráció – szegregáció

4. normatív és diszkrecionális ellátások érdemes vagy érdemtelen?

5. univerzális és szelektív ellátások

6. hatékonyság és hatásosság

7. szubszidiaritás- elve

8. kevésbé választhatóság elve

Abszolút –relatív biztonság

Az abszolút biztonság: olyan fogyasztási szintet jelent, amit az állam megpróbál minden polgár számára garantálni, vagyis mindenki biztos lehet abban, hogy van egy olyan minimum életszínvonal, amely alá nem süllyedhet. Minimum fogyasztási szint: kiterjed a családra, munkahely, kultúra, egészségügyi ellátások. (senki ne haljon éhen, ne fagyjon meg, ne haljon meg olyan betegségben, ami gyógyítható)
Relatív biztonság: valamilyen társadalmi kockázat vagy egyéb változás esetén a szociális ellátórendszer a korábbi életszínvonal vagy az azt megközelítő szint megtartását biztosítja az egyén számára. A relatív biztonság a kialakult biztonság.
Ilyen kockázati tényező lehet:

· Munkahely elvesztése (rendszeres szociális segély, álláskereső támogatás azt hiszem így nevezzük most)
· Születés- halál (anyasági, temetkezési segély) GYES,GYED, CSALÁDI PÓTLÉK→gyermekek jogán járó ellátások
· Öregedés: elveszti keresőképességét- nyugdíj

Az állam a relatív biztonság érdekében kötelezettségeket vezet be (hiszen fiatalon még nem gondolunk arra, hogy megöregszünk) ilyen a kötelező adó, magánnyugdíj pénztár. 

Bismark –típusú rendszer (19. században vezették be) az állam kötelez (gondoskodik) arra, hogy  a munkabér bizonyos részét be kell fizetni az államkasszába, → gondoskodik rólunk, ha betegek (tb) munkanélküliek (álláskereső támogatás, rendszeres szociális segély) vagy nyugdíjasok (nyugdíj) leszünk. Ezt nevezzük a kötelezés eszközének.
A relatív biztonságért maga az egyén is tehet:

· Értékpapír, ingatlan föld

· Életbiztosítás, takarékbetétkönyv

· Arany, műkincs

Az abszolút és relatív biztonság igénye kiegészítheti egymást. a biztonság két formája között ellentmondás is kialakulhat. Például kisnyugdíjasok átcsoportosítása veszélybe sodorhatja a magasabb nyugdíjjal rendelkezők relatív biztonságát, ha ez nem történik meg akkor a kisnyugdíjasok abszolút biztonsága kerülhet veszélybe.

Prevenció- Korrekció
Prevenció: valamilyen módon elejét vesszük a rossz helyzet kialakulásának, megakadályozzuk az olyan szituációt, amelynek később negatív következményei lehetnek.

Korrekció: a már bekövetkezett rossz helyzetnek a megszűntetése illetve a káros hatásainak az enyhítése a cél.

Prevenció 

· az egészségügyben: megelőző szűrések, védőoltások, felvilágosítás

· lakáspolitika: jó hitelkonstrukció, szociálpolitikai. támogatások

· foglalkoztatáspolitika: munkahelyteremtés

· oktatás: írástudatlanság megelőzése kötelező alapfokú oktatás

Korrekció

· az egészségügyben: gyógyítás, gyógyszeres kezelés, műtétek, rehabilitáció

· lakáspolitika: szociális bérlakások, hajléktalan szállók, lakásfenntartási támogatás

· foglalkoztatáspolitika: álláskereső támogatás

· oktatás: átképzés

Sajnos számos területen nem működik jól a prevenció, sok pénz megy el a korrekcióra kevesebb jut a prevencióra. Alapvetően a gondolkodásmódunkkal van baj, fontos lenne egy szemléletváltás (akár a privát életünkben is), de ezt a gondolkodásmódváltozást a politika nem segíti elő (nem fial közvetlenül a politikának, több év is lehet mire eredményei, lesznek a prevenciónak) 

Integráció- szegregáció

Integráció: beillesztés, beilleszkedés. Integrálódom az adott társadalomba, de megtartom a saját identitásomat. (ellentétben az asszimilációval, amely beolvadást jelent, feladom a saját identitásomat) Integrálódom a: bölcsibe, oviba iskolába, munkahely, család, tehát beilleszkedek bizonyos csoportokba. (börtön ═ kényszerintegráció)
Szegregáció: elkülönülést, elkülönítést jelent. Spontán amikor módosabb lakók elhagyják  a városközpontot és zöldövezetbe költöznek, a hátrányos helyzetűek elfoglalják az elhagyott, leértékelődött lakásokat. Tudatos bizonyos  csoportok lakóhely szerinti elkülönítése, amely jogilag vagy jogi alap nélkül erőszakkal történik /gettók, zsidó telepek/ elemotthon menekülttábor.
Érdemes érdemtelen szegény kérdése

A támogatások odaítélésének módja, érdemesség: megérdemli-e vagy nem a támogatást, alapvető vagy magasabb szükségleteket akarunk-e kielégíteni. Az alapszükségleteket kell először kielégíteni, mennyi az 1 főre jutó jövedelem, a kultúrát is figyelni kell (pl. a romák mást tartanak fontosnak) Érzelmektől függetlenül kell a szociális etikát alkalmaznunk.

Normatív ellátások: a támogatás mértéke és feltételei jogilag szabályozottak. A szociális juttatás jár az állampolgároknak, ha a feltételeknek megfelel.
Diszkrecionális ellátás: adható.

Univerzális ellátás: az ország területén élő tartozkodó minden egyes állampolgárnak  feltétel nélkül jár. Ilyen például a sürgősségi ellátás, a családi pótlék. 

Szelektív ellátás: például annak van joga nyugdíjhoz, egészségügyi ellátáshoz, aki legalább a jogszabályban előírt ideig fizette a társadalombiztosítási járulékot. A szelekció mindig tudatos megkülönböztetést jelent. Lehet negatív és pozitív (roma családok részére nyújtott kedvezményes lakáshitel. 

Hatékonyság és hatásosság

Olyan támogatásokat kellene előnybe részesíteni amelyek ösztönzik, hogy a kliens kikerüljön az ellátórendszerből. Hatásosság: azt értjük, hogy a támogatásra jogosultak vagy a rászorulók közül mekkora kört ért el az ellátás, mennyien jutnak hozzá a szociális juttatásokhoz. A hatékonyság kérdése a szociális kiadások elemzésekor a költség/haszon, ill. a ráfordítás/eredmény viszonyát tekinti fontos kérdésnek. 

Szubszidiaritás: segítő, kisegítő, támogató. Azt a gondolatot állítja a középpontba, hogy az egyén ellátása alapvetően a család felelőssége, s amilyen mértékben ez nehezül, úgy lépjenek be a gondoskodásba a családot körülvevő segítő körök. A szubszidiaritás az önállóságot hangsúlyozza.

Kevésbé választhatóság elve: azt fejezi ki, hogy az ellátásokat úgy kell kialakítani, hogy kevésbé legyen érdemes/értelmes választani az élet vitelének az a módját, hogy a megélhetés alapja nem a saját erőfeszítés, munka, hanem a támogatások igénybevétele legyen.
A szegénység okai:

· a szegénység alapvető oka a munkanélküliség

· az alacsony iskolai végzettség

· a bérek alacsony színvonala

· a regionális különbségek (elzárt falvak kevés munkalehetőség)

· a segélyezés romlása (olyan alacsony szintű volt, hogy nem érte el az igazi célját, nem biztosította a minimális, elfogadható megélhetést sem) Sokan kimaradtak/ kimaradnak a segélyezésből: információhiány, a túlzott bürokrácia miatt félelem az elutasítástól, szégyenérzet.
· Lakásköltségek megoldatlansága (1991-92 között minden ellentetézés nélkül megszűntették az ártámogatásokat és a lakáshitel támogatások zömét. Az ezt követő években gyorsabban emelkedtek az energiaárak, mint a fogyasztói árindex
Magyarországon 2005-ös Gyorsjelentés a szegénységről vizsgálatainak eredményeiből megállapítható, hogy mintegy 3 millióan éltek a létminimum alatt illetve annak környékén, közülük mintegy egymillióan folyamatosan mélyülő szegénységben.
A szegénység fajtái:

1) Hagyományos szegénység: ami a szocializmusban is létezett. Szakképzetlen, mezőgazdasági munkások, alacsony iskolai végzettségűek (főként roma származásúak)

2) Új szegények: a rendszerváltás vesztesei: munkanélküliek

3) Demográfiai szegények: a szegénység az idősebb korosztályról a fiatalabb felé tolódik. Az UNICEF 1993-94-95- ben végzett kutatási eredményei alapján megállapítható, hogy a rendszerváltás nagy vesztesei a gyermekek és a gyermekes családok. (Magyarországon kb. 50 ezer gyermek éhezik)

4) Etnikai szegénység (a romák 70-80%-a szegény)
A teljes népesség 12-15%-a rendelkezik olyan kockázati tényezőkkel, amelyek szegénységhez vezethetnek. A népesség 6-8%-a szegény. A romák 70-80%-a szegény.

A felmerülő problémákra az állam csak részben tudott reagálni. A munkanélküli segély bevezetése, a munkanélkülivé váltak önmaguk segítése rokkantosítások. A munkanélküli segély bevezetését követően csökkent az aktivitási ráta, kevesebb adó folyt be az állami költségvetésbe, kevesebbet tud az állam kiosztani. Nem történt meg a garantált létminimum bevezetése, mint például Csehországban és Szlovéniában, ahol sokkal kisebb a szegénység, mint a többi csatlakozó Kelet- európai országokban. Ezt a mutatót a gazdasági fejlettség nem indokolja, a tudatos sikeres szegénypolitikának köszönhető. A rendszerváltás idején jó módszerrel lassították a munkanélküliséget, ezt a garantált társadalmi létminimum bevezetésével érték el. 
Magyarországon a gazdasági politikai elit a saját érdekeik képviseletének a fogja, nem foglalkoztak a lecsúszó rétegekkel, a lecsúszó rétegeknek nem igazán van érdekképviselete, nem tudnak részt venni a különböző fórumokon, gyenge a civil társadalom szerepe.
A tartós munkanélküliség, a jövedelmek csökkenése közvetlenül vezet eladósodáshoz, a családi kapcsolatok felbomlásához, a fizikai és mentális egészség megromlásához.

Szociálpolitikai lépések:

Munkahelyteremtés

Átképzések, szakképzések, 

A rendszeres szociális segély feltétele a közmunka, amelynek egyik funkciója, hogy a munkanélkülieket beterelje a munkanélküli regisztrációba.

A szegénység mérése:

A szegénység mérési módszereinek kidolgozásánál minden esetben figyelembe kell venni az 1 főre eső GDP –t, mit jelent az adott országban a jövedelemhatár alatt élni (azokban az országokban, ahol magas a jövedelem ott a jövedelemhatár alatt élni nem olyan szörnyű, mint például Albániában, ahol alacsonyak a jövedelmek)

Magyarországon a KSH adatainak segítségével

· Jövedelmi szegénységet szoktak mérni

· Fogyasztási szegénységet

· Szubjektív szegénységet

· Lakásszegénységet

Már egyetlen tényező is elegendő, hogy valaki kirekesztődötté váljon. A kirekesztés nem csupán jövedelmi szegénységet jelent, ez a kifejezés egy folyamatot jelölhet, ha már megtörténik a kirekesztettség, azt jelenti, hogy van a társadalom nagyobb része és abból egy része kirekesztett. Jelöli a társadalmi kohézió gyenge mivoltát, megosztottságot jelent. 

Robert Castell szociológus foglalkozott az integrációval és kirekesztettséggel. Kutatásaiban azzal a folyamattal foglalkozott, hogy hogyan jut el valaki addig hogy kirekesztődötté váljon.

A társadalmi hovatartozás 3 dimenzióját vizsgálta:

1. integrációs zóna: ebben az integrációs zónában az embernek mind társadalmi mind közösségi, mind munkaszervezetben biztosak a kapcsolatai. Vannak barátai, van munkája, és valamilyen közösséghez tartozik. 

2. sebezhetőségi zóna: valami már labilissá válik. Vagy a munkaerőpiacon vagy a kapcsolati tőkében áll be változás. Például elveszíti valaki a munkáját, társas kapcsolata bizonytalanná válik.

3. kiilleszkedési zóna ebben a zónában már nem csak veszélyeztettek. Itt már az adott egyén elveszítette a munkáját.

A kiilleszkedési zónában egyfajta viselkedési minta alakul ki ezekben az emberekben
· több esetben megjelenik a családi labilitás

· az átlagosnál jóval nagyobb a családokban a gyermekszám

· atipikus családi struktúra (élettársi kapcsolatok, egyszülős családok, anya vagy apa nem vérszerinti szülő)

· alkoholizmus (a hajléktalanoknál szinte követendő norma)

· deviáns, agresszív viselkedés

· zavaró, feszélyeztető magatartásformák (megpróbálnak minket manipulálni)

· krízis szcéna: azt jelenti, hogy a kliensek rendszeresen visszajönnek, felfokozott állapotban, megpróbálnak megfélemlíteni, megzsarolni, ugyanakkor a szerződésben megállapodottakat nem tartják be. Ezek a játszmák mind a szociális munkásban mind a kliensben rossz érzést keltenek, hosszú távon nincs nyereség

Ezek egyfajta túlélési stratégiák, technikák ezeknek az embereknek az életében. Ahhoz, hogy megértsük az okokat az egyén és  a környezet  kontextusában kell vizsgálni. Fontos ezeknek az embereknek az életében a kirekesztettség érzésének túlélése (stigmatizálják, kerülik őket, előírásoknak kell, hogy megfeleljenek, ahhoz, hogy segélyt kapjanak.

Fogyasztói kosár: tartalmazza mindazokat a releváns (fontos, lényeges) termékeket és szolgáltatásokat, amelyeket egy átlagos háztartás fogyasztott, illetve igénybe vett az adott időszak alatt. A fogyasztói árak általános emelkedését, vagyis a fogyasztói árindexet a fogyasztói kosár alapján számoljuk ki.
Esélyegyenlőség egyenlőtlenségek rendszere

Társadalmi egyenlőtlenségen azt értjük, hogy az egyének vagy családok valamint, a különféle ismérvek alapján definiált társadalmi kategóriák helyzete a társadalomban nagy különbségeket mutat.

A legfontosabb dimenziói a társadalmi egyenlőtlenségeknek

· vagyoni

· jövedelmi

· lakásviszonyok

· lakóhely, környezet

· munkakörülmények

· műveltség

· egészségi állapot

· szabadidő mennyisége és eltöltésének módja

Kolosi Tamás féle modell:

Azt mondta, hogy Magyarországon lévő társadalmi szerkezetnek meghatározásához nem elég a munka jellegéből kiindulni, hanem szükség van az egyének és családok életkörülményeinek- és életmódjának elemzésére is.

Szempontok:

· fogyasztás

· kulturális fogyasztás

· érdekérvényesítés

· lakás

· lakókörnyezet

· anyagi színvonal

· társadalmi munkamegosztásban elfoglalt hely

12 státuszcsoportot különböztetett meg egymástól.

Státusz: az egyén által a társadalomban, vagy a társadalmi intézményben elfoglalt pozíció. Egyszerre többféle státuszt is elfoglalhat, lehet ő anya, feleség, tanár, minden státuszhoz elvárások kapcsolódnak, viselkedésnormák, szerepek.
Státuszcsoportok: olyan egyének, vagy családok, akik azonos státuszban vannak, de több rétegképződés szerint is, ugyanabba a csoportba tartoznak. /Kolosi Tamás/
Státusz inkonzisztencia: egyenlőtlenül alakul az élete. Három diplomával is lehet valaki munkanélküli.
Státusz kristalizáció: elitre jellemző minden helyzetben, jó helyzetben van. 

Exklúzió- inklúzió 





Kirekesztés- összetartozás

Exklúzió: társadalmi kirekesztődés. 

Inklúzió: társadalmi összetartozást, kohéziót jelent. 

A szegénység és a leszakadás vagy kiilleszkedés a világ és Európa központi társadalmi problémája. 

1992-ben az Európai Parlament, ajánlásokat fogadott el a súlyos szegényedésről és az exklúzióról, amely szerint olyan garantált minimum jövedelemre van szükség, amely megakadályozza, hogy a gyermekek minimálisan is alig elfogadható körülmények között nevelkedjenek. 

1994-ben adta ki az Európai Közösség a „Fehér Könyvet”, melynek alcíme: „Merre haladjon az Unió?”. Ez a könyv lett az alapja, az 1995-1997-es évekre szóló középtávú szociális akcióprogramoknak. Központi kérdései többek között a foglalkoztatás, a nemek közötti esélyegyenlőtlenségek, a szociális jogok, a társadalmi kirekesztés és a szegénység. 

1995. Koppenhágai csúcstalálkozó, ahol 117 ország köztük Magyarország is aláírta a koppenhágai nyilatkozatot. 

Az egyezmény a szegénység elleni küzdelemmel kapcsolatos feladatokat foglalja magába, így

· a foglalkoztatás növelését

· a munkanélküliség csökkentését

· a társadalmi integráltság erősítését

· az alapszabadságok, az emberi gazdasági, szociális és kulturális jogok tiszteletben tartását

· a polgárok által ellenőrzött kormányzásra vonatkozó kötelezettségeket

1997. Amsterdami szerződés aláírása, melynek szociális fejezetében megjelölt célok között nyomatékkal szerepel a társadalmi kizárás elleni küzdelem. Irányelveket ad az Eu-s tagországok számára. Fontos, hogy a kirekesztés elleni harc minden területen jelenjék meg (pl. 50 év felettiek foglalkoztatása)
1998. Megalakul a „Társadalmi Kizárás Elleni Európai Bizottság”, amely tovább keresi a társadalmi kohéziót, segítő politikákat. Ferge Zsuzsa: A társadalom pereme és az emberi méltóság. Esély 2000/1.sz.

A társadalmi inklúzió, összetartozás erősítése az Európai Unió egyik alapvető célja. 2000 óta jelentős energiákat fektetnek egy sokrétű és összehasonlítható indikátorrendszer kidolgozására. Ezen indikátorok segítségével követni lehetne az EU tagállamaiban zajló inklúziós és exklúziós folyamatokat. Kiemelten fontos indikátorokat leakeni indikátoroknak nevezik (az első nagy konferencia helyszíne nyomán). A leakeni indikátorok a szegénység és a kirekesztés elleni küzdelem közös mérőszámai. 
A szociális munka lehetőségei a szegények segítésében
A munkanélküliség és a szegénység tömegessé válása, a hajléktalanság, az esélyegyenlőség szűkülő lehetőségei, a nagy társadalmi csoportokat érintő létbizonytalanság, a társadalmi dezintegrációra utaló egyéb jelenségek (bűnözés, alkoholizmus, drogproblémák) vagy egyszerűbben fogalmazva a növekvő szociális problémák a társadalom számára nagy kihívást jelentenek, társadalmi válaszokat igényelnek. A megjelenő problémákra különböző társadalmi válaszok születtek.
· Új intézménytípusok, szolgáltatások jöttek létre (családsegítők, munkaügyi központok, hajléktalan szállók, népkonyhák, drogambulanciák, rehabilitációs otthonok, ifjúsági tanácsadó irodák, gyermekjóléti szolgáltatók stb.)

· Szociális munkások a gyermekintézményekben, kórházakban, börtönökben

· Többszektorúvá vált a jóléti rendszer, az állami, önkormányzati intézmények mellett egyházi, alapítványi és magánintézmények, szervezetek vállaltak feladatot a szociális problémák megoldásában

· A növekvő problémák kezelésére képes és vállalkozó felsőfokú szociális végzettségű szakemberek (szociális munkások, szociálpedagógusok, mentálhigiénés szakemberek) tömegessé váló képzése és megjelenése a munkaerőpiacon is a társadalmi válaszok egyike
· Tudomásul kell venni, hogy vannak a társadalomban olyan emberek, akik képesek önmaguk életének irányítására és vannak, akiknek segíteni kell

· A szegénységnek vannak pszichológiai tényezői de ezeket nem pszichológiai eszközökkel kell kezelni

· Az egyenlőtlenségek csökkentése →cél munkahelyteremtés

· Hatékony iskolai programok →kitörési pont lehet egy szegény családban nevelkedő gyermek számára

· Közügyekben való részvétel, fontos, hogy elmondhassák problémáikat

· Kliensek szakemberek meghallgatása 

· a kormányzat részéről olyan szemléletmód, amely a prevencióra fekteti a hangsúlyt 

· közösségi szociális munka keretében a közösség összefogása

· a megfelelő tőke előteremtése, hiszen pénz nélkül nem lehet a szegénység ellen tenni

· fontos az integráció- ebben a legnagyobb szerepe a szociálpolitikának van, nem szabad figyelmen kívül hagyni a szegények érdekeit. Ebben fontos szerepe van a demokráciának, civil szervezeteknek szociális munkásoknak.
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